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A szombo i Népkör
politikája

Irta : Prokop^ Imre

es a megegyezés

A magyarságnak egy újabb 
nagy sérelmét kell a közvélerné: 
ité1 őszeke elé vinnem.

Jóformán alig múlik el nap, 
hogy lapjaink nem adnának hirt 
a helyi hatóságok valamelyes 
hatalmi túlkapásáról, vagy jogain­
kat csorbító kormányintézkedé­
sekről.

Bármennyire hozzáedződtünk is 
már az ilyen sorozatos „megle­
petésekhez", az, ami most Szom- 
borban történt, mégis kikivénko- 
zik a megszokott helyi sérelmek 
keretéből és súlyosságánál fogva 
méltán igényt tarthat arra, hogy 
a vajdasági magyarság szükség 
esetén a maga ügyének tekintse, 
de megérdemli egyúttal azt is, 
hogy a kormány figyelmét fel­
keltse és az illetékeseket a téves 
információk alapján elkövetett 
jogsérelem jóvátételére indítsa.

Arról van szó, hogy a beíügy- 
mi' isztérium B. B. B. osztályának 
8 ’8I—1925. sz, határozatával és 
a városi tanácsnak e határozat 
végrehajtása- tárgyában hozott 
21653—adm. 1925. sz. végzése 
alapján elrendeltetett a szombori 
„Nerodno Kolo" (Népkor), régeb­
ben „Függetlenségi Kér" cimü 
egyesületünk feloszlatása és va­
gyonának átadása a városi sze- 
gényalap javára.

A Függetlenségi Kör mint po­
litikai egyesület 1904 ben ala­
kult meg s az akkor elfogadott 
s jóváhagyott alapszabályok egyik 
paragrafusa szerint a kör vagyona 
megszűnés vagy feloszlás esetén 
a városi szegényalep javára esik.

Ezt az alapszabályszerü ren­
delkezést használja fel a kor- 
manyhatósági intézkedés a kör 
kb. 250.000 dinárt érő vagyoná­
nak elkobzására, teljesen figyelmen 
kívül hagyva O2t o döniö körül­
ményt, hogy a Függetlenségi Kör 
1914 junius hó 17 én tor lőtt köz- 
gyűlésért elfogadóit ts az okkori 
belügyminiszter 23026— 1915. sz. 
határozatával jóváhagyott uj és 
egyedül érvényes alapszabályok 75. 
§*a ér leimében a kör feloszlása 
esetén az egybehívandó közgyűlés 
maga határozza meg azt a társa­
dalmi, kulturális vagy jótékony 
egyesületet, melyre vagyonát átru­
házni akarja.

A belügyminiszteri határozat 
tehát kizárólag az 1904-ben ho­
zott alapszabályokra -támaszkodik 
s tudomást sem vesz az I914iki 
alrpszabé’yok létezéséről.

Hogvön történhetett az, hogy 
az 1904-es alapszabályokat hatály- 
talanitó 1914. évi közgyűlési ha­
tározatról és az akkor elfogadott
uj alapszabályok 75-ik §-aról

ny
egyszerűen elfelejtették értesíteni 
a belügyminiszter urat? Kinek 
állott érdekében ez a jóhiszemű- 
nek egyáltalán nem mondható 
megtévesztés ? Fia pedig feledé­
keny ségböl vagy tévedésbál tör­
tént a hibás telterjesztés, akkor 
mar lett volna mód és alkalom 
a rosszul informált belügymi­
niszter ur kellő tájékoztatására, 
ami — hitem szerint — azonnal 
maga után vonta volna a sérel­
mes megváltoztatását.

Az ügynek ezt a részét nem 
bolygatom tovább, mivel feleb- 
bezés folytán sub judice lis esi. 
Bizalommal kell bevárnunk ez 
illetékes fórum döntését, mert 
Nagy Frigyes molnárja szerint, 
de a viszonyokhoz szabott némi 
változtatással: vannak még. bírák 
— Jugoszláviában!

Van azonban ennek az odiózus 
ügynek még egy másik oldala 
is, mely csattanó bizonyítékát 
szolgáltatja annak, hogy mikép­
pen nem szabad az állam jog­
rendjének és ez ország konszoli­
dálódásának felsőbbrendü érdekei 
szempontjából nemzetiségi poli­
tikát űzni.

A szombori Függetlenségi Kör, 
mint politikai egyesület műkö­
dése 1918 december havában fel- 
függesztetvén, a kör vezetősége 
minden igyekezetével azon volt, 
hogy közgyűlési határozattal meg­
szüntesse a kör politikai jeVegét 
s azt „Népkör" címmel tisztán 
társadalmi és kulturális egyesü­
letté átalakítsa. Hosszas utánjá­
rással 1923-ban végre sikerült 
hatósági engedéllyel közgyűlést 
tartanunk, mely a
Népkör miniszterileg 
hagyott és a helybeli viszonyok­
nak megfelelően módosított alap­
szabályait elfogadta és jóváha­
gyás végett a belügyminiszter­
hez felterjesztette, aki azonban 
1323—1925. sz. határozatával a 
jóváhagyást megtagadta, nyilván­
valóan azon célzatos információk 
a ’apján, melyekkel hallomás sze­
rint ismeretlen „jóakarók" a kör 
vezetőségét és céljait lehetőleg 
befeketíteni iparkodtak.

Tették pedig ezt azzal az egye­
sülettel szemben, mely annakide­
jén szinte melegagya volt a szerb­
magyar baráikozásnak és színhely? 
a politikai együttműködésnek és 
azokkal a férfiakkal szemben, akik 
a legtisztább szabadeivüség szelle­
mében előharcosai voltak a nemze­
tiségi egyenjogúsításnak és testvéri 
megértésnek. Megfontoltság és lel­
kiismereti furdalás nélkül merő­
ben alaptalanul megvádolták azt a 
Függetlenségi Kört, ahol megpecsé-

Icíődölt a vajdasági szerb radikális- 
pártnak az akkori függetlenségi 
párttal kötött szűrös fegyverbarát­
sága s ahol nem egy ízben vendé 
gül Iái tűk a radikálisok közismert 
vezéreit: Kdein Miiát, Hadi Koszta 
dr.-t és másokat, akik körünk volt 
szerb tagjaival: Vu é. Biankó dr., 
S 7admire: c Sicván,F> gov iMarko, 
Teodorov c Z  atoje, Vuic Sícvan stb. 
urakkal együtt tanúságot teliéinek 
a kör vezetősége és tagjai testvéri 
érzése, meggyőzödéses liberalizmusa 
és demokratikus felfogása mellett.

Ez a koholt vád azonban egy­
szersmind diszkreditálását jelenti 
azoknak a szerb radikális férfiak­
nak, akik már akkoriban is nyíltan 
a nemzeti ügy szolgálatában állot­
tak, mikor a könnyelműen vádas- 
kodók óvatosan az akkori hatalom 
árnyékában meghuzódta

Bizony nagy politikai hiba volt 
ezt az üszköt a nyilvánosságba

beledobni éppen most, mikor a 
magyar párt teljes loyalitéssal ke« 
resi a közeledést az országos ra­
dikális párthoz és n vele való 
megállapodást.

Mi valamennyien őszintén akar­
juk a megegyezést és a termé­
keny munkára irányuló együtt­
működési a közös haza javára. 
De nem minden áron I Csak cum 
dignitate, megalázás és jogfeladás 
nélkül.

Mi éberen figyeljük a radikális 
zervezetekben jelentkező nyug­

talanságot és az egymással mind 
élesebben szembeforduló áramla­
tokat s úgy véljük, hogy végze­
tes hiba lenne éppen a radikális 
párt szempontjából a megegye­
zésre kínálkozó alkalmat elbiza­
kodottságból elszalasztani és sé­
relmes intézkedésekkel értékes és 
feltétlenül megbízható szövetsé­
gest elriasztani. Videóid consules !

s

„A szerb-horvát megegyezés paraszti, 
nemzeti, de nem nacionalista jellegű"

Radics István elmondja, miről tárgyalt a miniszterelnökkel 
„Nem teljes addig a m egegyezés, amíg a parasztpárt elnöke
nem lép be a kormányba* Benes nem jön Beogradba
Beogradból jelentik: Szombaton dél-1 is. Kifejtettem azt a véleményemet,

szuboticui 
már jóvá

ben Fadics István a Paris-szállodáiban 
fogadta az újságírókat, akiket in­
formált a Pasics miniszterelnökkel 
pénteken folytatott tárgyalásairól. 
Elmondotta, hogy a miniszterelnök­
kel a megegyezés végrehajtásának 
módozatairól folytatott beható ta­
nácskozást.

— A tanácskozás folyamán — 
mondotta Radics — nemcsak cn, 
hanem Pasics miniszterelnök is 
hangsúlyozta a megegyezés szociális 
és parasztjellegét és kiemelte a meg­
egyezés nemzeti, de nem nacionalis­
ta tartalmát. A »neinzeti« jelző je­
lenti a szerbek és horvátok meg­
egyezését, inig a ^nacionalista jcl- 

’ szó a jugoszláv nacionalista gondo­
latot jelenti, amit ráerőszakoltak a 
hon-átokra.

— A beszélgetés második részében
Pasics a radikális párt küzdelmének 
belső tartalmát cs célját ismertette 
velem. Elmondotta, hogy a párt 
előbb a bürokratizmus ellen, majd a 
parlament és a»nemzet autonómiájá­
ért, végül anemzeti szuverenitásért 
vívott piarcot Ennek a küzdelemnek 
második fázisa volt az a nemzeti 
harc, amit a szerb nép önállóságáért, 
majd a horvátokkal és szlovénekkel 
való egyesülésért folytatott a radi­
kálispárt. Ennek a harcnak a legfon­
tosabb része a gazdasági cs kulturá­
lis erők koncentrációja, ami most 
megy végbe. Hálát adunk az isten­
nek — mondotta Radics — hogy eb­
ben a munkánkban az ország egész 
lakossága támogat bennünket és mö­
göttünk áll a parlamentnek több mint 
kétharmada.

— Szó volt ezután — folytatta Ra­
dics —

hogy ez csak részletkérdés, bár 
/mm teljes addig a megegyezés, amíg 
a horvát parasztpárt vezetője írem 
lép be a kormányba. A megegyezés 
érdekében nekünk be kell lépnünk 
a kormányba, de hozzátettem, 

hogy a parasztpárt vezetőinek teljes 
számban be kell kerülniük a parla­
mentbe, részt kell venniük a parla­
menti bizottságok munkájába,íi és 
be kell lépniük a kormányba. Pasics 
miniszterelnök erre vonatkozóan 
nem nyilatkozott, nem beszélt sem 
mellette, sem ellene, láttam .azonban, 
hogy nincs ellene ennek a gondolat­
nak. Beszéltünk az egész kérdés 
megoldásának legalkalmasabb mód - 
járói és Pasics miniszterelnök meg­
ígérte, hogy az egész ügyet a radiká­
lis-párt elé viszi, egyben pedig bizto- 

í sitott arról, hogv nem kell sokáig 
várnom a válaszára. Kijelentette, 
hogv a Radics-párt vezetőinek a 
parlamentbe való bejutása, valamint 
a kormányba való (belépése nem fel­
tétele annak, bogy én belépjek a kor­
mányba, hangsúlyoztam azonban.
hovy hajlandó vagyok ennek a 
kérdésnek az eldöntése előtt belépni 
a kormányba, — ha a miniszterelnök 
azt hiszi, hogy a megegyezés poli­
tikáidnak felelőssegét nekem is vál­
lalnom kell. Ezután beszéltem Géni­
ről és elmondtam a miniszterelnök 
urnák ottani tapasztalataimat. Vé­
gül hangsúlyoztam, hogy nem mint 
munkatársak, hanem mint barátok 
akarunk ezentúl együtt működni. Ez­
után Pasics miniszterelnök kezet 
nyújtott és a beszélgetés a legna­
gyobb barátsággal ért véget.

Kijeleli tette ezután Radies István,
az én kormánybalépésemről hogy a sajtónak mindig rendelkező-
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sere áll«-az újságírók közt pártállás 
szerűit nem fog különbséget tenni es 
nnnUen fontosabb tanácskozásról in­
formal ja őket, — hacsak a tárgyalá­
sok nem képeznek d.plornáciai, vagy 
katonai titkot.

Elmondta Radics, hogy délelőtt 
hosszasan tárgyalt Seba beogradi 
csebszJovák követte’. A tanácskozás 
tárgyáról nem nyilatkozó atik, de úgy 
látja, hogy a jugoszláv állam érde­
keit Csehszlovákia is védelmezi. Ha 
azSHS. királyságnak nem volna kül­
ügyminisztere. Bcn.es kitünően kép­
viselné a jugoszláv érdekeket.

A Bácsmegyei Napló munkatársá­
nak kérdésére Radies határozottan 
nicgcálolla azt a hirt, hogy Benes 
Locarnoból Beogradba jön. Kijelen­
tette, hogy Seba beogradi követ Ra- 
kekibe utazik és ott fog találkozni a 
Locarnoból hazatérő Benessel, mert 
a csehszlovák külügyminiszternek a 
választások miatt haladéktalanul 

keli mennie.
/ i  m ini zcerek tanácskozásai

Szombaton délelőtt tiz órakor Pn- 
szrs miniszterelnök megjelent kabi- í 
neijében és tizenegy órakor fogadta 
Szubotics Jovánt, a szkupsima alel- 
uökót, akivel a parlament megnyitá­
sáról tárgyait. Trifkovics Márkó, a 
parlament elnöke ugyanis betegsége 
miatt nem vehet részt a nemzetgyű­
lés megnyitásán. Ezután Sztojadino- 
vics pénzügyminisztert fogadta a 
miniszterelnök, aki reszort kérdé­
sekről referált, miután a pénteki mi­
nisztertanácson nem vehetett részt

A külügyminisztériumban hosszas 
tanácskozás volt Ninesics külügymi­
niszter, Vukicsevics Velja közokta­
tásügyi miniszter és Simonovics 
szociálpolitikai miniszter között A 
konferencia tárgyáról nem adtak a 
nyilvánosság számára felvilágosí­
tást Beavatottak szerint a megbe­
szélésen a kormány rekonstrukció­
járól esett szó.

A radikális és Radici-párt 
együttes ülése

Politikai körökben úgy tudják, 
hogy hétfőn, vagy keddejLja radiká­
lis- és Radics-párti parlamenti klu­
bok együttes ülést tartanak, amelyen 
a két kormánypárt közös taktikájá­
ról fognak tárgyalni.

A délbánáti képviselők nép- 
gyűlést tartanak Vrsacon

A délbánáti radikális képviselők 
vasárnap, október 18-ikán nagy nép- 
gyülést tartanak Vrsacon. A gyűlé­
sen dr. Ss/o/W/tftfv/rs Milán pénz­
ügyminiszter és dr. Miletics Szlav- 
kó egészségügyi miniszter is részt- 
vesz.

Srskics Milán lesz 
a parlament uf elnöke

Politikai körökben az uj házelnök 
személyéről kiilömböző kombiná­
ciók merültek föl. Jovanovics Ljuba 
mellett újabban fölmerült Trifkovics 
Márkó és Zsivkovics Ljuba neve is. 
Az cinoki tisztségre legnagyobb 
esélye van, beavatottak szerint, Sr­
skics NLdán törvényegységesitő mi­
niszternek. Az elnök személyéről 
egyébként a radikális klub vasár­
napi ülése fog véglegesen határozni.

A parlament ülése
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A parlament ülését délután öt óra­
kor nyitotta meg Szubotics Jován 
dr. alelnök. Az ülésen
nagyresze megjelent, a 
tagjai közül azonban csak néhányat! 
vettek részt. Pastes miniszterelnök 
az ülés közepén jelent meg a te­
remben.

A megnyitás után Kobűsica Szte- 
vó a parlament titkára felolvasta 
azt a királyi ukázt, amely azoknak 
az államtitkároknak a kinevezését 
tartalmazza, akiknek kinevezését a 
Házzal még nem közöltek, majd

BACSMEGYEI NAPLÓ

Szubotics elnök elparentálta a p á r-! tagjai között ellentétek merültek 
lament s z v i t t é  alatt elhunyt Dóso- fel. Az ülésen végleges döntés nem 
vies Murat és Kosovljanin Miliajló ' történt
volt radikális képviselőket. Az elnök Radios István látogatás
beszédét a képviselők állva hallgat- J angol követségen

Ezután külömbözo menteínri b e-; Radics István szombaton
jelentések történtek, melyeket Szu- 
botics elnök a mentelmi bizottság 
elé utalt. Az ülést hat óra után az 
elnök bezárta, a következő ülést 
hétfő délelőtt tiz órára hívta egy­
be, melyen a l ukinics Edo volt igaz- 
ságiigyminiszter ügyében kiküldött 
bizottság teszi meg jelentését,

Minisztertanács
A parlament iilcse után a minisz­

tertanács ülést tartott, amelynek le­
folyásáról azonban a kormány tag­
jai nem voltak hajlandók nyilatkoz­
ni a sajtó képviselői előtt. Jól in­
formált helyről azokban sikerült 
megtudni, hogy a minisztertanács 
ülésén a zagrebi Gospodarski Dru- 
stVQ ügyével foglalkoztak. Hír sze­
rint ebben a kérdésben a kormány

A magyar kisebbségek érdekében
Kifordul a nagyhatalm akhoz a m agyar kormány
A magyar kormányköröd látják még elérkezettnek 

az intervenció idejét
Budapestről je’entik: A magyar po-l levélben fejtette ki álláspontját a Nén- 

ítikai köröket élénken fog’alkoztatin szövetség határozatával Szemben, meg- 
az az indítvány, amit Baross j  inos jegy­
zett be a nemzetgyűlés indilványköny- 
vébe és amelyben — mint a Bácsme^yei 
Napló már jelentette — arra szóüloOa

1 végi orvosok az állami 
tisztviselőkkel úgy a javadalmazás 
mint a nyugdíj tekintetében egyenlő 
bánásmódban részesülnek, ami azt 
jelenti, hogy a szenbiai községi or­
vosok az alacsonyabb fizetési osz­
tályokból előléphetnek a magasabba. 
Ezzel szemben a vajdasági községi 
orvosok mint községi tisztviselők 
nem léphetnek elő.

Érthető, hogy a vajdasági közsé­
gi orvosok nem tudnak belenyugodni 
a tisztviselői törvény által megsza­
bott beosztásukba és ezért már ré­
gebben akciót kezdettek annak ér­
dekében, hogy őket is szerbiai kar­
társaikkal egyenlő elbánásban ré­
szesítsék. Akciójuk eredményekép­
pen legutóbb Beográdhan a belügy­
minisztériumban ankét volt, melyen 
Al ékszíj evics Mita a beogradi kerü­
let főispánja, Vlaskalin Milorád a 
B. B. B. osztályfőnöke Markovics 
Lázár dr., vajdasági egészségügyi 
főnök, Krsztics Vásza velikibecske- 
reki alispán, Petrovics Milenko dr. 
bácskai főorvos is résztvett.

Az ankéten foglalkoztak a vajda­
sági községi orvosok helyzetével is 
és megalapították, hogy a vajdasági 
községi orvosok, a IX. fizetési osz­
tály egyes fokozatai vonatkoznak a 
községi orvosokra is és a IX. fizc-

„ ___ tésj osztályban lévő öt fokozatban
ták és a független szocialisták. Ezt a \ munkások zagrebi központi szervezete [ előléphetnek, Az ankét foglalkozott

fel a magyar kormányt, hogy az utód­
államokban éló magyar kisebbségek ér­
dekeinek védelme céljából lépjen érintke­
zésbe a kisebbségek védelmét a béke­
szerződésekben var ant á ó  napú hala
makkal.

A nemzetgyűlés nyári szünete alatt, 
amikor a Népszövetség gróf Apponyi 
Aíbertnek az crdé'yi magyar telepedek 
ügyével kapcsolatban a magyar kisebb­
ségek védelme érdekében előterjesztett 
javaslatát elvetette, a demokratikus el­
lenzéki p ’rtok már fölterjesztést intéz­
tek gróf Bethlen István miniszterelnök­
höz, akit arra kértek, szólítsa föl a 
Genfben időző Watko Lajos külügymi­
nisztert az erdé'yí magyar kisebbség 
érdekében va’ó hathatósabb közbelé­
pésre. A miniszterelnök kimerítő válasz-

A jugoszláv szakszervez 3tek parlamentje
Egyesítették a szociáldemokrata és független szocialista  

szakszervezeteket
A jugoszláviai szakszervezetek Beo- dami internacíonáléhoz tartozott, míg a 

gradban három napon át tartott kor- másik fele a volt független munkásszak- 
gresszusán hosszú idő után első ízben í szervezetek disszidenseinek kfküldöttei- 
tanácskoztak együtt a szociá’demokra-(böl állott. A kongresszuson a grafikai

kongresszust megelőzte a 
munkáskamara közgyűlése, 
országos munkáskamarák 
szusa.

A beogradi ntunkáskai 
se érdekes é.yyJharos^r

ra közgyüíé- 
>ly^ti volt. A

közgyűlés ml 
kásszakszerde 
cií 1 d emok ra ta k f ü  g 
szakszervezetek egyes 
gresszusra nem nevezték be delegátusai­
kat, vagyis ezáltal az egyesülés ellen 
foglaltak állást, kizárták a kamara tag­
jai közül. Ennekfolytán ezeknek a szak-

1 ‘hvík  lök ■ szervezeteknek tagjai elvesztik mind- 
‘ ;|z előnyöket, amelyeket a mim-

káskamarai tagság biztosit tagjaiknak 
és igy a tagok, ha a munkáskama­
ra! tagság előnyeit mégis él­
vezni akarják, akkor kénytelenek lesz­
nek magukat szervezetien munkásoknak 
vallani.

Az ország szakszervezeteinek kon­
gresszusán. amelyet, a szoeiáldeni''f.rata 
és a független szakszervezetek egyesí­
tése érdekében hívtak össze. 108 kikid-

Célzó
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dött vett részt, akiknek fele az anisier-1 szakszervezetből kizárandó. Ez a hatá-1 segeknek kötelező.

meglátogatta Cunard angol követet, 
akivel hosszasan tanácskozott. A 
követségről a parlamentbe liajtatcü 
Radics, ahol részt vett a horvát pa­
rasztpárt klubülésái. Az angol kö­
vetségen tett látogatásáról Radics 
a sajtó képviselői előtt úgy nyilat­
kozott, hogy Cunard angol követtel 
a Jugoszlávia és a Vatikán közötti 
konkordátum - tárgyalásokról be­
szélgetett.

— Beszélgetésünk során, — mon­
dotta Radics — rámutattam arra, 
hogy mennyire érdekében áll úgy 
Jugoszláviának, mint a Vatikánnak 
a kon ko rd á t u m -1 á rgyaI ások gyors 
és eredményes befejezése.

Radics szombaton este Zagrebba 
utazott, ahol egy-két napig fog tar­
tózkodni.

áííapi'otta, hogy sérelmesnek tartji az 
erdélyi magyar telepesek ügyében ho­
zott dönté t, kijelentette azonban, hogy 
a nagyhatalmakhoz intézendő lehívás 
do g ban csak akkor kíván állást fog- 
’a ni, amikor az ellenzéki indítvány 
konkrét formában a nemzetgyűlés elé 
kerül,

Ennek fej’emenyeképen jegyezte most 
be a demokratikus blokk név; ben Ba­
ross János indítványát, amelynek ügyé­
ben gróf Bethlen István miniszterelnök­
nek és az egységespártnak az állás­
pontja még ismeretien. A kormányi o? 
Közelálló körökben azonban úgy tudj k, 
hogy a miniszterelnök még nem látja 
r'érkezetinek az időt arra, hogy a 
N p57Övetséggel szemben állást íog'al- 
jon, illető cg, hogy a magyar kisebbsé­
gek érdekében a N pszí vetség megke­
rül-'sével a kisebbségek jogos érdekeit 
garantáló nagyhata máknál keressen vé­
delmet.

beogradi, zjwt? vett részt. Lnnék dacára a beogra- 
vábbá az dí grafikai munkásság elküldte a kon- 
kongresz- gresszusra delegáltjait, de ezek csak 

mint vendégek vehettek részt a kon­
gresszuson és amikor szóhoz jutottak, 
az éles támadások pergőtüzét intézték 

kiéit rmm- a za gr etil központi vezetőség ellen. 
ek a Yszo- j  Az egyesülést célzó kongresszus ha- 

^c/ally-rf ‘ túrozati javaslatai dr. Topalovlcs Zsiv-
H A  í? V’ - i a A m lln h A I k d /rn lfo V  k i  A q a7nV  ero 'í/lo

továbbá a vajdasági orvosok nyug­
díj-alapjainak kérdésével is. Úgy 
határoztak, hogy a megyei alispá­
nok tervezetet dolgozzanak ki n.vug- 
dij-alap létesítésére a régi nyugdíj- 
szabályzat figyelembevételével. E- 
szerint a nyugdíjalaphoz hozzájárul 
a megye, a községek és az orvosok 
fizetésük a r á n y á ban.

Az ankét határozatai a községi or­
vosi körökben megnyugvást keltett, 
bár niég mindig igazságtalannak 
tartják, begy nem egyenlő bánás­
módban van részük az állami tiszt- 

egyharmnd arányban kerültek v iselőkkel. De az ankét arra volt te- 
igy az 3mstcrda.miak jelentékeny ^intettel, hogy a községi orvosokat 

égben vannak. ’ a községek fizetik és igy a községek
kongresszusnak kétségtelenül le g -1 költségvetését erősen megterhelnék, 

_ fentősebb érdekessége azaz egy hangié : állami tisztviselőkkel egyenlő
lag elfogadón határozat, amely kimond- előléptetési rendszert biztosítanának 
ja, hogy a szakszervezetek az fíms/rr-! számukra. Félő ugyanis, hogy oh- 
dami intcrnacionríh'hoz tartoznak. A ben az esetben az 50C0-nél kevesebb 
kongresszus továbbá elhatározta, hogy lélekkel bíró községek nem tarthat- 
mindenki, aki a szakszervezetet pártpo- nának orvosokat, miután az csak 
lítíkai célokra akarja kihaszná’ni. a 5000-nél több lelket számláló köz-

I

l- és azok a gazda­
sági élet rytnden W'rdésére kátefjedtek.

Az egyyü lt szá& szervezuílanács ve­
zetőség7 b /  a/E amsterdatrn intcrnacioná- 

a lap j/i/sH ó  szaksíéryvzctck kéthar-
J ’

volt függedöti. -munkásszakszer-

192". október 1

rozst biztosítja a szakszervezetek teljes 
politikatnenességét, agy, hogy a szak­
szervezeteknek minden más Pártállás- 
beli is lehel tagja, ha az illaiő munkás 
vagy alkalmazott.

A kongresszus alkalmából a kongresz- 
szuson kívül dr. Tonalovics Zsivkó tiz 
napi időt adott a novíszadí hadilábon 
álló szervezetek vezetőinek. Rrkics Vo- 
jtn volt nemzetgyűlési képviselőnek és 
Taties Pavle munkáskamarai titkárnak, 
hogy az cVentétcket kiiszöböllék ki. Szó 
volt, szinten a kongresszuson kívül, ar­
ról is, hogy épp e harcok miatt a novi- 
szadi munkáskamarát áthelyezik. A sze- 
rémségick Zcmunba, a beogradiak Beo­
gradba akarják a Kamarát áthelyeztetni.

A vajdasági
községi orvosok fizetése

Nyu'díj alapot létesítenek 
a községi orvosoknak

Régi sérelme a Vajdaság terüle­
tén működő községi orvosoknak, 
hogy a tisztviselő törvény megalko­
tása idején nem sorozták be őket az 
állami tisztviselők státusába. A köz­
ségi orvosokról mint községi tiszt- 
tisztviselőkről intézkedik a tiszt­
viselői törvény és mint községi 
tisztviselőket a IX. fizetési osztályba 
sorozták őket. A községi orvosok 
ezt a beosztásukat annál sérelme­
sebbnek és igazságtalanabbnak tart­
ják, mert a Szerbia területén mü-

• 9
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Kisebbségi Élet állam nyelve, mihez képest a 38. § úgy 
feitézkedik, hogy mindenféle iskoláink­

ról a minoritások iskoláiban — a taní­
tás a tanulók anyanyelvén történhetik.
Az ilyen iskolák azonban nem vehet-' ban a tanítás nyelve a román nyelv, 

. - 1 nek tel más növendékeket, mint olya- mely rendelkezése további íolyománya-
X magya tömegesen, nokat, akiknek anyanyelvűk ugyanaz,! ként német, vagy magyarajku zsidó
nyugdijazzaK r e y  n. ziianon, az . mmt az iskoláknak előadási nyelve. Ép- í gyermekek sem német, vagy magyar

pen azért miveiünk — zsidókkal — tanítási nyelvű magániskolákba semmiottani pénzügyigazgatóság négy ma­
gyart bocsájtotv el azzal az indoko ás- szemben tettek a szabály alól kivételt, fokon fel nem vehetők, zsidó iskolákba
sál, hogy nem tudnak románul. A zila­
hi törvényszék három magyar tisztvi­
selőt menesztett: Nagy Pál és Soós 
Károly iroda igazgatókat és Csavany 
Lajost iárásbirósági hivatalnokot. Szi- 
lágvsomlyóban Schleclrí Lajos telek- 
könyvvezetőt és Fülöp Demeter bíró­
sági tisztviselőt érte utol a sors. A lú­
gos! ’törvényszéken, miután már négy 
magyart ólbocsájtottak, újabb két ki­
sebbségi tisztviselőt küldtek nyugalom- 
ha. Az elbocsájtoít tisztviselők fele 
25—30 éve szolgálta az államot.

*
A L e l ley-csoport, a sziovenszkói ke- 
resztényszocialísta párt ellenzéke, vég­
leg elszakadt a Szüllö Géza vezetése 
alatt álló anyapárttól. A disszidensek, 
akik egyelőre nem alakítottak uj pár­
tot, hír szerint, nem csatlakoznak egyik 
szlovcnszkót politikai csoporthoz, még 
a vasárnap megalakuló Magyar Nem­
zeti Párthoz sem. A Lclleyék egyik al- 
vezére a disszidens keresztéiiyszociaüs- 
ták állásfoglalásáról igy nyilatkozott: 
^Nekünk sem Szent-Iványihoz, sem 
Szűrőhöz semmi közünk, rni a magunk 
tftján járunk, akik otthon vagyunk, ne­
künk sem Szent-Iványi, sem Szüftő 

nem fog direktívákat adni.*

Érdekes igazságügy miniszteri rende­
let érkezett a napokban a nagykárolyi 
járásbírósághoz. A rendelet egyik ré­
sze azt írja elő, hogy a telekkönyvi és 
más igazságügyi akták kicserélésénél a 
bíróság a legudvariasabb módon telje­
sítse a magyar hátóságok óhajait. A 
rendelet másik része már kevésbbé elö-

kijelentvén, hogy a mi anyanyelvűnk az ! pedig csak zsidók járhatnak.*

A kínai katonaság feltartóztatta
az amerikai vámdelegáció vonatát

Az amerikai követ tiltakozott a pekingi kormánynál
Pqkingbő'I jelentik Ccang-Cso-! natot kényszerítették, hogy térjen

Lin és Feng-Ju-Siang között kitört 
ellenségeskedés egész Kjnában 
nagy nyugtalanságot keltett. A tar­
tományokban mindenütt lázas há­
borús készülődés folyik, a polgár­
háború minden pillanatban lángba- 
borítja a hatalmas birodalmat.

A feszült atmoszférában az ide- 
geneilenes mozgalom ismét erőre 
kapott. Az amerikai delegációt, a 
mely a nemzetközi vámkonferenciá-

Ivissza Sanghajba. Közvetlenül Sang­
haj előtt aztán újabb baj érte az 
amerikai delegációt. Katonák állot­
ták útját a vonatnak, felugráltak a 
kocsikba, megfenyegették a külföldi 
utasokat és megtiltották a mozdony­
vezetőnek, hogy útját tovább foly­
tassa.

Az amerikai követ Pekin gben a 
kínai központi kormánynál tiltako­
zást jelentett be és követelte, hogy

ra utazott, Suhov közelében jegy- fegyveres erővel biztosítsa az ame-
veres irregularis csapatok feltartóz­
tatták. A fegyveres felkelők a vo-

rikal delegáció számára a tón tat lan 
utazást Pekingig.

Kedden hozzák nyilvánosságra
a locarnói paktum szövegét

A német delegáció szombaton elutazott
és Chamberlain vasárnap térnek haza

Briand

aattal elutazott Locarnoból. A német 
, delegátusokat hatalmas tömeg kísérte 

zékeny a magyarsággal: elrendeli, hogy} ki a pályaudvarra és nagy ovációval 
a bírósági tárgyalásokat ezután teljes ’ búcsúztatta el őket. Közvetlenül a vo­

nat elindulása előtt sokan megrohanták
Luther kancellárt és Stresemann kül-

egészében románul tartsák meg és meg­
tiltja, hogy a birók az ügyvédénél ki­
sebbség? nyelven tanácskozásokat foly­
tassanak.

*
A román korm ány  legutóbb rendele­
tet bocsátott ki, amely szerint minden 
tisztviselő nyugdíjazandó, aki a hatva­
nadik életévét meghaladta. A tisztvise­
lők szépen engedelmeskedtek a kor­
mányrendeletnek, otthagyták hivatalu­
kat, hogy öreg napjaikat a nyugalom­
nak szentelhessék. Most lett volna ese­
dékes az első nyugdijrészlct kifizetése, 
amikor azonban ennek felvételére a 
nyugdíjasok jelentkeztek, kijelentették

Locarnoból jelentik: A német delegá- ' féld. München-Glassach és Düren váro- 
ció szombaton későn délután különvo- < sokat.

kormány az alsóháznak tett a konfereo-. 
cia előtt Nem a paktum maga a legfon­
tosabb, hanem mindenekelőtt az az at­
moszféra, amelyet a paktum előidézett 
és amely uralkodni fog a legKözelebbl 
hetekben tartandó uj tárgyalásokon, mi­
kor más kérdéseket kell tisztáznunk.

A Times vezércikkéből való ez a 
részlet:

— A locarnói szerződések megköté­
sével csodálatos erejű energiák szaba­
dulnak fül, amelyek megteremtik az uj 
Európát. A szerződések örökre meg­
szüntetik azokat a versengéseket, ame­
lyek minden hóboruk legborzasztóbbl- 
kára vezettek és lehetővé teszik, hogy 
a bizonytalan béke átalakuljon a népek 
egy magasztosan nagy feladatává. 
Végre túl vagyunk a háborún. Valami 
uj következik most, a nagy kiongeszte- 
lcdés, az igazi béke.

A Daily Mail megállapítja, hogy a né­
peknek nem kellett volna átélniök a vi­
lágháború borzalmait, ha olvan paktum 
lett volna 1914-ben, mint amilyent most 
kötöttek Locamóban. A Westminster 
Gazette azt reméli Locarnótól. hogy ha­
marosan jelentkezni fognak a paktumok 
áldásos hatásai, megszűnik Kölnben a 
katonai megszállás és a rajnai területe­
ken is megenyhül a német nép leigá- 
zottsága. Itt az ideje, hogy az egykori 
ellenségek szép szavak helvett tettekkel 
mutassák meg Németországnak, hogy 
kezdenek őszinteségében bizni. A mun­
káspárt lapja, a Daily Herald ezeket 
mondja:

— Ha a locarnói szerződések tényleg 
meghozzák a barátság és az együtt- 
munkálkodás uj korszakát Németország 
és Franciaország között, akkor megtör-, 
tént az első nagy lépés a világbéke felé 
vezető utón, de félő, hogy az angol dip­
lomácia a locarnói szerződéseket Szov« 
jetoroszország elszigetelésére akarja 
kihasználni.

ügyminisztert autogramrnokért, akik 
mosolyogva tettek elege t az autogrejni- 
gyüjtők kívánságának. A különvonattal 
utaztak a berni német nagykövet, a

Párisból
majdnem

Mértékhitelesítő
hivatalok a Bácskában

Francia lapok a paktumról
jelentik: A francia sajtó 

egyhangúlag örömmel vesz 
tudomást a locarnói konferencia sikeré­
ről és azt írja, hogy a létrehozott szer­
ződések megalapozzák Európa, sőt az 
egész világ békéjét. Németország és 
Franciaország között pedig utat nyit­
nak az őszinte kibékülésre.

A Petit Párisién a nyugati paktumot

Uj szabályrendelet a m érték- 
h itelesítésrő l

berlini újságírók, valamint Skrzinszki • és a keleti biztonsági szerződéseket a 
lengyel külügyminiszter is, aki Berlinen 
át tér vissza Varsóba.

1 béke szobormüveinek nevezi, amelyek­
nek erős talapzatán nyugszik Francia-

Briand francia külügyminiszter az új­
ságírókat szombaton délután a Lago 
Maggíorere csónakkirándulásra hívta 
meg. Briand és Chamberlain vasárnap 
utaznak el Locarnoból.

A locarnói konferencián pénteken pa*-

ország és egész Európa biztonsága. 
Jouvenel a Aíafin-ben azt irta. hogy a 
háború óta a legnagyobb esemény az, 
amely most Locamóban bevégződött. 
Most végre megkönnyebbülten lélegez­
het föl a világ. Az Éré Nouvellc ma­
gasztalja Briand-t, aki Franciaország és

A Bácskában működei mértékhite­
lesítő hivatalok a háború alatt és az 
ezt követő időkben megszüntették 
működésüket. Bács-Bodrog várme­
gye hatósága ezt a hiányt pótlandó 
még régebben elhatározta, hogy a 
mértékhitelesítő hivatalokat ismét 
visszue-^u. A mértékhitelesítő hi­

rátáit szerződéseket a külügyminiszterek _  ..
nekik, hogy nyugdijt még nem kaphat- [ Londonban fogják aláírni. Az aláírás j eg?sz Európa jövőbeli biztonsaga korú. 
nak, mert a minisztérium még nem ké- i valószínűleg december 2-lkán történik
szült el a nyugdíjkifizetésről intézkedő 
rendelet elkészítésével.

*

a legnagyobb érdemeket szerezte magá-
nak. Paul Boncour a Petit Journal-ban meg ünnepélyes keretek kozott. . . , ...s H egy interjú keretében ezt mondja:

A szerződések szövegét keddeo i — locarnói konferencia jelentősége
I

Az erdélyi neológ zsidóság nevében 
Eisler Mátyás dr. főrabbi memorandu­
mot nyujtö;t be a közoktatásügyi mi­
niszterhez. A memorandumban a zsidó­
ság tiltakozik a parlament előtt fekvő 
magánoktatási törvény ja vaslat sérel­
mes rendelkezései ellen. »A magánokta­
tásról szóló javaslat — mondja a me­
morandum — ismételten is hangsulyoz-

hozzák nyilvánosságra
Berlinből jelentik: A birodalmi kor­

mány hétfőn délelőtti minisztertanácson 
tárgyalja le a Locamoban kötött meg­
állapodásokat, szerdán pedig megbeszé­
léseket folytat a rajnai tartományok 
képviselőivel. A megbeszélésen megvi­
tatják a locarnói szerződések folytán 
szükségessé váló intézkedéseket A

. . , . szerződések szöveget kedden hozzák
za, hogy az allam a közoktatás ela - , nyy v^noss^gra SZerdán pedig a német 
tait egymaga nem végezheti és ezért a

az. hogy egyszersmindenkorra véget 
vet mindenféle szövetségi szerződések­
nek és uj érát teremt egész Európában.

Az ansot sajtó a konferencia . 
eredményéről 1

Londonból jelentik: A mai reggeli la­
pok a legnagyobb elismerés hangján Ír­
nak Chamberlainről, akitől senki sem 

i fogja elvitatni akarni, hegy az övé az 
oioszlánrész a paktum és biztonsági

kisebbségek kulturális vagy konfesszio- 
fiális alakulatok által fenntartott ma­
gániskolák is szükségesek és helyes ve­
zetés mellett hasznos szolgálatot is tesz­
nek az államnak. Ennek kapcsán elis­
meri a javaslat azt is, hogy a kisebb­
ségek az ái'am részéről felkarolást és 
védelmet érdemelnek, különösen abban 
az irányban, hogy népi egyéniségüket

birodalmi gyűlés külügyi bizottsága 
előtt Luther és Stresemann be fognak 
számolni a locarnoj megállapodásokról.

November 15-ikélg kiürítik 
a kölni zónát

Párisból jelentik: Briand külügymi­
niszter hazaérkezése után tanácskozni 
fog a rajnai megszálló parancsnokság 
és a hadvezetöség képviselőivel, vala-

szabadon fejleszthessék. nyelvüket, tra- nemzetközi Rajna-bizottsáK
megőrizhessék. 1 .dicióikat, vallásukat 

Ehhez képest a közoktatásügyi kor­
mányzat — szerintünk is helvcsen — 
jogosan és méltányosan statuálta 
tannyelv kérdésében azt a szabályt

a
a

francia tagjával, hogy megbeszélje ve­
lük a, megszállás rendszerében beálló 
változásokat és enyhítéseket, valamint 
az első zóna kiürítésének időpontját.

szerződések létrejövetelében. De míg a 
sajtó siet a történelmi nevezetességű 
eseményt méltatni, hivatalos helyeken 
hallgatnak, sőt Baldwin miniszterelnök, 
Churchill és lord Birkenhead már vi­
dékre utazott a hétvégi pihenőre, anél­
kül, hogy véleményt nyilvánítottak vol­
na a szerződésekről, amelyeket tegnap 
pecsételtek meg Locamóban. A minisz­
terelnök rábízta Chamberiainra, hogy 
maga végezze el ezt a kötelességet és a 
külügyminiszter — mint a mai reggeli 
lijtpok Locarnóból jelentik — a záróülés 
után igy nyilatkozott az angol hírlap­
írók előtt:

— A kötelezettségek, amelyeket An-
35. szakaszban, hogy a nem román í Lehetségesnek tarifák, hogy már no- ' ;4{,a a paktummal magára vállait, a leg- 

románaiku. gyermekei 1 vomhfr tóikéig teljesen kiürítik az eszülőknek nem rontanaj 
á’tal látogatott iskolákban — közelebb

Iső távolabbról és a legkevésbé sem terjed- i 
zónát, többek közi Kőin. Azchcn, Krec- nek túl azon az ígéreten, amelyet a

vataiokiol szókévánnegyei szabály­
rendelet most készült el é^ a keres­
kedelmi tninisJé riwn jóváhagyása 
után azonnal áfetoelémr

Az uj szabjíyrenchííet a mértékhi- 
telesitésröl iJoló 1907. évi V. törvény­
cikk alapjáy készült, az általános 
rendel ke zyekeíf kivüf tartalmazza a 
mértéi\hiy>eJ<ío hivataloknál műkö­
dő t is z t iü n k  beosztását, fizetését 
és fegyjekni ü öleikben való eljárási 
módotJyf m ették hi teleki tő hivatalok 
tisztviselőit tymes^dMlispán nevezi 
ki, fizetésüket a Köjségek adják. A 
mértékhitelesítőből lefolyó dijakat 
az egj.es községek pénztárába utal­
ják be, hogy így atfpot terenit^wí? 
a tisztviselők fiz c tfsé re^ x * * ^

A szaibályren d o R ^ ^ n ö v e tk e z ő  
községekben aijJpícl mértékhitele­
sítő hivatalokbólaz apatini és som­
bori járás részére Apát inban,
az odzsákúí^arás egyik részére 
Bdcs községben és Odzsacin, a ku­
lai, zsablyai és titeli járás részére 
Kulán, a nalánkai és novisadi járás 
részére Palán kán. a sombori járás 
másik felére Rigyicán, a topolai já­
rás részére Szekicsen, az odzsáki 
járás másik felére Bács-Breszto- 
vdeon, a kulai. sztáribecseji, zsab- 
Ivai és ti teli járások részére Novi- 
Vrbászon, SzAara-Kanjizsa városá­
ra, a szentai járás és a sztáribecseji 
járás másik felére Szcntdn. \ sza­
bályrendelet az alispánt feljogosítja 
arra. hogy a szükséghez képest uj 
hivatalokat létesítsen.
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A háromszor eladott villa
Egy Morződós, ami miatt az ügyvédet is 

becsukják
A Jugoszláviai bíróságokat is foglal­tra (nita már az a meglehetősen I »tn- 

pi4kA.lt bünügv, aminek érdekes fordu­
lata, hogy a budapesti bötaetötörvény- 
txék két és tél évi fegyhuzra UéU s 
HjrombC'i letartóztatott egy ügyvédet.

A búi úgy szereplőit üács&baf., de 
kClöaösen Szubenicán iól ismerik-

Dr. Madarász Lipót bácsmadarasi or­
vos fia, Madarász Ernő cvégyszerésa 
!919-ben e’adta törökbálinti villáját s a 
benne levő bútorokat Szabó Ernónéuck. 
Az ingóságok átadásánál a szerződő fe­
lek összekálőnböztek. mire Madarász a 
Szabánétól kapott véltclár előleget le­
iéibe helyezte s a kommunizmus elől el­
utazott Madarasra, amely akkor szerb 
megszállás alatt volt.

Madarász állandóan -tat 
hogy ő megállt’podotí Szabódéval a lét-

N szuboticai Lloyd helyiségében 
folyt le szombaton délelőtt féitizen­
két órakor a Napié

autósorsolása.
Már tizenegy óra tájban szállin­

góztak az érdeklődők a Lloyd olva­
sóterme felé, ahol Marwjlovics Via- 
di szláv királyi közjegyző konstatál­
ta, hogy az előfizetők neveit rartal- 

! mázó borítékok sértetlenek s hogy a 
^ {toífá-1 borítékban foglalt nevek , száma

. megegyezik az előfizetők általa hite- 
rejött adásvételi agyiét megsemmlsilé-j jes| |e^  névjegyzékben lévő szám-
sére, abban a feltevésben, hogy az ügy- s maj Felolvassa a 343. közjegyzői 
k t nem perfekt, a már eladott villát uj- j CZ7̂ r 
hol eladták az édesanyjának özvegy 
dr. Madarász Lipótnénak. Szabó Ernő- 
tié pert indított Madarász Ernő ellen 
arra nézve, hogv adjon a villa átírására 
alkalmas okiratot s perbe vonta az uj 
tulajdonost, özvegy Madarásznét is. A 
pert meg is nyerte, azonban nem tudott 
a villa birtokába lépni, mert még ítélet- 
hozatal előtt özvegy Madarászná to­
vábbadta a villát Walla JózsefnértaL

Minthogy a vevő nem tudott a meg­
vett villához hozzájutni, büntető pert in­
dított csalás miatt Madarász Ernő és 
édesanyja ellen s mint bűnrészes ellen 
eljárás indult dr. Kdrpdti Loránd ügy­
véd ellen is. Kárpáti rokona Madará- 
széknak, 6 képviselte őket Szabóné el­
leni pereikben s tudta, hogy a ‘törökbá­
linti villát eladták, mégis ő,közreműkö­
dött abban, hogy a villát özvegy Mada­
rászná eladja Walla Józsefnénak.

A budapesti törvényszék Madarász 
Ernőt és feleségét, özvegy Madarász 
Lipótnét és dr. Kárpáti Lorándot köz- 
okiratharnisttásban és csalásban mon­
dotta ki bűnösnek, s Madarász Ernőt és 
a feleségét két-két évi börtönre, özvegy 
Madarász Lipótnét két évi fegyházra, 
dr. Kárpáti Lorándot pedig két és félévi i

!

/egyMrra ítélte. ügyvédet az tUó Wrói ítélet kttiírdeté-
A bíróság elrendelte valamennyi el- sekor letartóztatták,

az unna U letartóztatását. Kárpáti Loránd ügyvéd szuboticai
Budapesten nagy feltűnést keltett,1 származású. Atyjának SzzUboticán szál-nagy

hogy a vagyonos ember hírében álló ' lodája vol’t.

Kisorsoltuk az autót!
K álik  P ál belacrkvaí m alom tala j dános nyerte m eg  

a Bácsm egyei N apló autóját

szám alatt feivett jegyzőkönyvet, a 
mely a sorsolás feltételeit tartal­
mazza. Ezután Juszkó Eta, a Bács- 
megyei Napló kiadóhivatali tisztvi­
selőnője az előfizetők neveit tartal­
mazó lepecsételt borítékokat feltépi 
és tartalmukat, a sok összegöngyö- 
litett fehér cédulát az urnába szórta.

Sokan megálltak az ajtóban és a 
világért sem mertek volna beljebb 
menni.

— faj, úgy dobog a szivem! — 
lelkendezett egy kis csitrí. aki már 
félév óta szorgalmasan gyűjti a lap- 
pédányokat — de jó lenne innen 
már autón hazamenni!

Sokan az uccán sétáltak fel és 
alá és lesték az eredményt

Pontosan fél tizenkettőkor, mikor 
mór az olvasóterem zsúfolásig meg­
telt az érdeklődőkkel, Mannjlovics 
Vladiszláv királyi közjegyző kezébe 
vette az urnát és összerázta. Az iz­
galom ekkor hágott a tetőfokára. 
Mindenki Juszkó Etát nézte, aki 
jobbkezével az urnába nyúlt és a 
közjegyző intésére kihúzott egyet a 
sok ezer cédulából,

— Jaj. ha az enyém lenne! — só­

zok, hog\

hajtotta valaki és Radó Imre, a je­
les író, akit szinten kihozott a sod­
rából a sorsolási láz, kijelentette, 
hogy mindig ingyen viszi autózni az 
újságírókat, ha ő nyeri meg az 
aiUö t.

Olyan pezsgős vacsorát rende- 
na! — fenyegetőzött egy 

nagykabátos bácsika — csak én 
nyerjem ... de itt már a torkára 
fagyott a szó, mert a közjegyző idő­
köziién kibontotta a nyertes nevét 
tartalmazó papírdarabot és ünnepé­
lyesen kihirdette:

Az öt személyes Ford-autót Ku­
lik Pál belacrkvaí malomtulajdo- 

nos nyerte meg.
Általános zúgolódás támadt, külö­

nösen a nők elégedetlenkedtek, mi­
ért is Haraszti Sándor, a Bácsme- 
gyei Napló munkatársa gyorsan el- 
kiáltotta magát:

— Rendezzünk egy második pró- 
bahuzást!

Nz ötlet mindenkinek tetszett és 
a vigasz-sorsolást nyomban meg is 
ejtették.

A tréfás sorshúzás nyertese
Schilling László szuboticai egye­

temi hallgató Lét
akinek távollétében a sorshúzáson 
megjelent közönség fogyasztotta el 
a helyszínen a vigasznyereményt: a 
több személyes uzsonnát

A szerencsés nyerő természetesen 
nem volt jelen, a közönség, amely 
ielenvolt, bánatában, nekiesett az 
urnának és kárpótlásul mindenki ki­
húzott egv marókra való cédulát.

— Hátha tnost kijön? — mondta 
keserűen egv kis diákleány — és 
remegve felbontotta. De nem az Ő

nev$ állt a papiroson. Általában 
senkinek sem sikerült eltalálni a sa­
ját nevét tartalmazó cédulácskát a 

I mély, töhbezer kis papirgöngyöleget
tartalmazó urnában.

Kulik Pál malom tulajdonost a
Bdcsmegyei Napló kiadóhivatala táv- 

j iratiiag értesítette szerencséjéről,
< A jelenlévők, akikben némi csaló­
dást keltett hogy csak az egyetlen 
Kulik Pál nyert, csakhamar megvi- 

{gasztaiódtak. Jön az ui sorsolás, a 
melynél sokkal tö’bb nyeremény kö­
rű l kisorsolásra.

I

L e fo g la lt  te rm és
A novtaadi vizszabályozó társulat 
íefoglaítatta a koiu í (Lbrovo^ácok  

term ését
Szomborból jelentik: A noviszadl viz- 

lecsapoló társulat az elrruD hónapokban 
felszólította a Kölnt \  ég határában 
levő dobrovoljác földek tulajdonosait, 
hogy a hátralékos járulékaikat fizessék 
ki. A dobrovoljácok a felszólításra egy- 
alta’án nem válaszoltak, mire a vízié- 
csapoló társulat a novíszadí agrárhiva­
talhoz fordult, hogy tekintettel a hátra­
lékos összeg nagyságára, adjon enge­
délyt, hogy a dohrvvolidcoktól végre- 
hajtási utón hajthassa he a hátraléko­
kat. A novíszadí agrárhívatal a kérést 
teljesítette és kiadott rendeíete a'apján 
a vízlecsapoló társulat Urfoutaltatta a 
dobrovotjáe-iöldek termését, körülbelül 
százezer dinár értékben.

A dobrovoljácok nem vették tragiku­
san a dolgot, mert a termés, tulajdon­
képpen azoktól a nagyrészt magyar 
albérlőktől vették el, akiknek évi bér­
összegért kiadták az agrárreform által 
részükre kiutalt földeket. A magyar al­
bérlők azonban kijelentették, hogy a 
bérösszeg utolsó részletét nem fizetik tel 
a dobrovoljáeoknak, ha terméseikéi nem 
kapják vissza. A dobrovoliácok erre 
hosszú huza-vona után szombaton vég­
re küldőftségihg megjelentek Tomics 
György dr. szombori polgármesternél, 
akit felkértek, járjon közbe, hogy a le­
foglalt termést visszakapják.

A polgármester megígérte a dobrovo 
ljácoknak, hogy interveniálni fog érde­
kükben.

A sszo n yo kka l nem  szabad  
v itá zn i

irtai Afáricz Z.igmoná
Mig a szobát a tánchoz rendez­

ték. az urak átmentek a másik szo­
bába s a kártva után néztek.

— Nem úgy van az. kedves öcsém, 
mondta csöndesen Szalay Péter s 
m.egállctt a jegyzővel a benyílóban. 
Ott voltak a konyakos, likörös üve­
gek. töltött egv pohárral magának,
egvet a iegyzönek. — fin csak hall­
gatom ezt a sok beszédet mert egy 
elvem van: asszonyokkal nem sza­
bad vitatkozni. Miért? Mert az asz- 
Rton.vnak úgyis igaza van ,.. A leg­
hosszabb vitatkozásnak is az a vé­
ge, hogy az asszonynak itraza van. 
Mért re előzzük mez akkor? Mire 
való a sok beszéd, a sok keserűség: 
frert nisr. az asszonv nem azért vi­
tatkozik. hogy* meggvőzessék, vagy 
mást meggyőzzön... Érzés az asz- 
szonynál minden ellentmondás... 
fis aziM't nfcki van braza. mert nem 
a fejével vitatkozik, hanem a szi­
vével. A fői nedta könnven téved:
de a szív soha  Fi ja* éld meg az-
^rt, mi baja van az asszonynak s 
azon segíts...

— Ej. ha én arra ftavelnék . . .  
Mit figyeljek arra. — válaszolt a 
fiatalember. — iól tudom én. mi az 
ó baja: az a baia. hozv evy pilla­
natra rem  akar kiereszteni a marká­
ból. Megfogott, az övé vagyc«k, 
Tnost aztan v ak <r bánni velem, 
mint a IvzuMi}Jávái. Macskának 
néz nem is kutváíanak. cicának, aki 
ott sündörög körit-ötté s mindig 
fcttdcikeutsáre ö  vés&ü a

maga munkáját, akkor cszre sem 
veszk hogy én mit teszek, élek 
vagy unatkozom, de elvária. hogy* 
tágranyilt szemmel lessem minden 
mozdulatát s gyönyörködiek ben­
ne. akár mocskos, akár mérges, 
akár lusta, mindbr azt akarta érez­
ni. hogy egy pár szem rávilágít, 
hocv az ura áhítattal s csodálkozva 
gyönyörködik benne. Ez oedig nem 
fehet. Akkor pedig mingvárt meg­
van a veszedelem. • •

— Barátom, neked olvan tiszta 
igazságod van. mint a szén ti rá s. 
Mint a két kőtábla pontiak fis még­
is: nézd csak. eszembe int az én 
életemből egv eset. . .  Ezt én soha 
senkiinek el nem mondtam, én bará­
tom. megcsaltam egyszer az én fe­
leségemet... Úgy voltam, mint te... 
Belefáradtam a szeszélveibe, a ri­
golyáiba. a mesterséges ellenmondá­
saiba s már nem bürtarn magammal, 
düh fogott el. fiataj voltam, bosszút 

(akartam állatit.., Tudod, nem kí­
vánta a vérem .. .  Nem kellett ne­
kem senki. . .  nemi számit. . .  ér­
ted ? ... hogy annyi nő van. de any- 
nyi nyomorult nő, aki olcsón adja 
azt. amit a feleség olv drágán mér 
. . .  hogy. . .  szóval káromkodtam 
magamban egyet, felcsaptam a ka­
lapomat s elmentem hazulról... 
Kova mentem?.. .  A kávéi lázba 
mentem, mert Debrecenben tör­
tént, a Royalba mentem s egcsz 
éccaka ittam s mulattam $ egész 
éccaka csaltam szerény asszonyt, 
hogy csak ugv ropogott.

Leült a székbe s maga elé meredt.
N\fr egv pohárral beköiDintett $ 
lotyUtU:

— Reggel, mikor kilövök a nővel, 
nagy virradaton, karonfogva s da­
lolva és sokat beszélve, hát bará­
tom. látok én az ucca közepén egv 
vastag, nagyhasu nőt. barátom, fél­
ig behavazva, ahogy ott áll. mint 
egy oszlop és az a nő a feleségem 
volt! . . .  Másállapotba a harmadik 
kisfiámmá!. . .

Elnémult s leütötte a szivar ham­
vát.

Mindketten mélyen hallgattak. A 
jegyző összevont szemöldökkel né­
zett maga elé. igen. ez az. ezt érzi 
az ember: ezt megérzi, hogy ez va­
lami nagy s nehéz dolog. . .  de hát...

— fis egész éllel ott állott, reg­
gelig. megvárta, míg én kilövök... 
S ahogy meglátott, megfordult és 
elindult csöndesen haza.

Kelten a két férfi ugv ült a mulató 
ház harsány s tomboló zsivajában, 
mint két kirgiz a Pusztán a sátor 

i előtt, ahol csak a szél fütvörész s a 
‘ ménesből ballik egv-egv nyerítés. 
Mozdulatlan, maga elé süooedt te­
kintettel ültek.

—• Ez egy szent nő. Evv mártír. 
Amilyen csak nő lehet. Csak a sze­
relmes nő . . .  fis én, barátom, ak­
kor egv akkorát vágtam az éjsza­
kai társra, hogy az megszédült s 

{amekkora volt. akkorát zuhant a 
hóba és én utána az én nőmnek.. .

— Persze harag volt. Haragudott 
szegény. Hogyisne! maid még nem 
is haragszik. Nem azért állt ott 

! egész éjjel, hogy ne haragudjon!
— De viszont volt is oka.
— fis hazakisértem. s ahogy ha­

zaérünk: nyögni kezd s lönuek a fá- 
iasük.

i

I

í

— Hamar babáért.
— Még most is tisztán emlékszem, 

aho^v szaladtam az uccán, mint 
eszeveszett, hólyagos feiiel. de szín- 
józanon. de a lábaimnak mintha 
szárnya lett volna, szárnyak voltak 
kötve a saruimra, kedvesem, s hoz­
tam a derek ió Rédemct. . .  ahogy 
beérünk a lakásba, mélv csend s az 
a rettenetes nyögések . . .  szivem 
kedvesem... jól viselie m agát... s 
figyelmesen el akarok tűnni...

— De akkor Ő megfogja a keze­
met s azt mondja:

— Nem!
— Nem eresztett el. Nem. Végig 

kellett néznem azt a verhetetlen 
fájdalmat, ami a létezés legnagyobb 
cselekedetét kíséri.

— Jaj. ahogy a kezembe vágód­
tak a körmei s rám nézett azokkal 
az ártatlan szelíd szemekkel, mint a 
leölt borjú, oly k.s rvesen s én 
éreztem, hogy még ott fe. az őnki- 
v’’«v.t legmagasabb fokán, boldog, 
hogy irt van. mellette az ő egyet­
lené, inog van nyugodva, mert meg­
menti öt az ö embere, az egyetlen, 
akiért él. akiért neki élni érdemes...
t Egyet Iólekzett,. hogy a szemébe 

toluló könnyét elfojtsa, akkor fel*
ál it.

- No de gyerünk kártyázni...
Már a kártyaszobában reklamál-• 

tá.k is őket. A iogvző nem kártyá­
zott. csak odaíílt kibícebii eev ki­
csit. Szalay Péter a második, vagy 
harmadik osztásnál visszafordult s 
m°!egen felnézett rá s azt mondta:

— Nem lehet az asszonyokkal vi­
tatkozni. barátom. Fórban vannak 
velünk szendén.

pi4kA.lt
pi4kA.lt
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TIN TA
/ harm inchetedik

h  kosztosház „kerékasztalánál"’ 
mely inkább patkóalaku volt, har- 
mlnchatan étkeztünk a nyaralóhelyen, 
főkep amerikaiak és angolok, kik 
annyira egyformák voltak, hogy so­
hasem tudtam, kit ismerek már és 
kit nem.

De volt ott egy ur, kit senki más­
sal néni lehetett összetéveszteni. Ez 
nem vegyült közénk. Külön macska- 
asztalt téríttetett magának, melyet a 
^kerékasztal* elé (ettek, ott evett ve­
lünk szemben, mindig egyedül. 0  
volt a harminchetedik.

Napbarnított, szinte füstös ötven­
éves arcát őszbe csavarodó, fekete- 
haj övezte, mely zöldnek látszott. 
Senkinek s;m  mutatkozott be. Ha

I

fölajánlottam egy játszmát. Szeretem 
az ilyen embereket, kiknex éppoly 
kevés értelmük van, mint az élet­
nek. De ő intett, hogy nem akar 
sakkozni. Különben sem tud.

Sajnos, barátságunknak hamaro­
san vége szakadt. Egy reggel a tu­
lajdonosnő azt jelentette, hogy kere­
ket oldott. Kalap nélkül távozott,

hátra hagyva egyetlen bőröndjét, az
asztalon a szobabér és ellátási díj
háromszorosát, meg egy mellényt,

Történelmi tradícióinkat követeljük, 
— mondotta — ha kulturális autonó­
miái követelünk. A csehszlovákiai

melynek egyik zsebében eqy arany- ’ magyarok a kultnrautonómiát
órát találtak, tizenhárom színes ka venszkó területi autoiiónnajanak Ke­

pédé rétén belül akarjak megvalósítani, avicsot, a másik zsebében 
véres fecskét, melynél 
a feje.

'.•7 ‘ •***»♦*’

egy
hiányzott

Kosztolányi De

Mussolini testőrei Locarnőban megvertek
egy francia ujs r í girót

Az Oeuvre iudóútója akasztófa-típusoknak nevezte az olasz 
miniszterelnök fekete-ingcseit

rátekintettünk, tenyerét szeme elé 
helyezve hárította el a kíváncsisko- 
dást. Ebéd után azonban egyszer vá­
ratlanul fölkelt, kezet fogott velem és 
jgy szólt

— Jó étvágyat.
Gazdagnak tetszett, de úgy öltöz­

ködött, mint egy ágról szakadt csa­
vargó. Szürke posztónadrágja kitér­
delt voit, agyontaposott fűzős cipője 
pedig olyan, mintha átment volna 
rajta egy gyorsvonat. Nem is élt már 
ez a cipő. Összeboyozoít szallagja 
Gyászosan lógott lefelé.

Egy délután a tenniszpálya körűi 
pillantottam meg, amint a játszóknak 
egy elgurult labdát vett fel s meg­
kérdeztem, miéit eszik egyedül.

— A szivem —- mondta reám se 
tekintve és abban a pillanatban el­
tűnt.

Nem firtattam tovább a titkot. Fej 
bólintássai üdvözöltem a kertben. Itt 
rendszerint kis dalokat dudolgatott 
magában, de mihelyt valaki közelébe 
ért, elnémult. Zavarában aztán be­
szélt. Mindenkit megszólított s min­
denkit azonnal ott hagyott.

Locarnoból jelentik : A locarnoi 
Piazza Grande árkádjai alatt szom­
baton kínos incidens folyt le, a 
mely némiképpen megzavarta a 
külügyminiszterek konferenciája- 

• nak nyugodt és méltóságteljes 
külső impresszióit.

Az árkádok alatt Mussolini test­
őrségéhez tartozó fasiszták meg­
áhították a párisi L'Oeuvre Locur- 
noba kiküldött tudósitój/ t és meg-

kérdezték tőle, Ő irta-e lapjába 
azt ti cikket, amelyben a Musso­
lini szállásául szolgáló Villa Fa- 
rinellit őrző feketeingesekről azt 
íilJitotta, hogy sötétképil akasztófa- 
típusok. K i  újságíró igennel vá­
laszolt, mire az egyik fasiszta két­
szer arcul ütötte.

Az incidens a konferencia részt­
vevői körében kínos feltűnést 
keltett.

A as a g y a r íormány tiltakozik

Jól — felelte 
helyett, meg sem 
természetesen

— Hogy van ? 
maga, a kérdezett 
várva a választ 
és hátat fordított.

Máskor váratlanul egy két-három 
napos gondolatot fűzött tovább, egy 
ilyen hirtelenül abba maradt, sete­
suta társalgást, melyre 6 még emlé­
kezett, az illető már nem.

— De azért lehetséges. Nem baj 
— tette hozzá.

Egy farkaskutyával barátkozott, 
melyet gyakran behívott szobájába s 
órákig ott tartott rejtélyes céllal. Kü­
lönösen a gyermekekre figyelt, kiket 
állandóan lesett, követett. Érdeklőd 
fém, milyen nemzetiségű.

— Ah — legyintett a kezével —- 
valahonnan Európa másik végéből.

Szégyelte a nemzetiségét ? Külföl­
dön vannak olyan emberek, kik 
gazdagabb, boldogabb országokban 
letagadják szegény kis népeiket Az 
irodában azt mondották, hogy a dicső 
portugál nemzethez tartozik és útle­
vele. mely földbirtokosnak tünteti föl. 
rendben van. Általában nevetséges 
különcnek tartották, egy levitézlett 
diplomatának, vagy egy ártalmatlan 
félbolondnak. Én egyikben sem vol­
tam bizonyos. Csak abban, hogy ná­
lánál még nem iáttam szomorúbb 
portugált.

Egy alkalommal késő éjjel halad­
tam át a kerten. Portugál barátom a 
pázsit közepén állt, két kis bádog 
asztallal kezében, azokat emelgette, 
ütemesen. Tornázott. A sötétből fe­
lém szó lt:

— Tud sakkozni?
Azt hittem, sakkozni akar s mohón

a prágai parlament Rákosi-vitája miatt
Magyarország beiagyeUje való beavatkozásnak tekinti a cseh­
szlovák kommunista és szocialista képviselők felszólalását
Budapestről jelentik: A prágai parla-: felfogást magáévá tette a kormány is, 

ment legutóbbi ülésén, amint ismeretes, * amely utasította a prágai magyar kövc- 
a kommunisták javaslatot nyújtottak be,
amelyben felszólították a csehszlovák 
kormányt, hogy tiltakozzon Budapesten 
Rákosi Mátyás és társai haláír alt élése 
ellen. A javaslat vitája során a szociál­
demokrata és nemzeti szocialista képvi­
selők is élesen támadták a magyar kor­
mányt és követelték. hogy a kommunis­
ták javaslata értélinében a humanizmus 
és a demokrácia nevében a kormány 
Rákoslék érdekében tegyen lépést Bu­
dapesten.

A prágai parlamentben lejátszódó ese­
mények nagy megütközést keltettek 
magyar kormánykörökben, ahol az a 
vélemény alakult ki, hogy a csehszlovák 
törvényhozás illetéktelenül beleavatko­
zott Magyarország beüigyeibe. Ezt a

ict, hogy felezze ki tiltakozását az ille­
téktelen beavatkozás ellen. A kormány 
intézkedéséről a Magyar Távirati Iroda 
utján a következő kommünikét bocsáj- 
tották ki:

—- A csehszlovák parlament csütör­
töki ülésén a parlament elnöksége en­
gedélyt adott arra, hogy a felszólaló 
képviselők kizárólag magyar belügyi 
kérdésekkel kapcsolatos nyilatkozatot 
tegyenek. Illetékes helyen közlik a Ma­
gyar Távirati Irodával, hogy a magyar 
kormány utasilotta prágai követét, hogy 
a csehszlovák parlamentben az elnökség 
beleegyezésével a magyar belügyekbe 
történt illetéktelen beavatkozás ellen a 
csehszlovák kormánynál a legerélye­
sebben tiltakozzék.

i  •  *  ■

A kisebbségi jog biztosítása 
nemzetközi kötelesség

A genfi kisebbségi konferencia záróülése
Géniből jelentik: A kisebbségi 

konferencia záróiiiésén Grünbaum, a 
lengyel országgyűlésen a zsidó cso­
port tagja, héber nyelven elmondott 
beszédében kifejezésre juttatta azt a 
gondolatot, hogy a zsidóság már a 
békeszerződések megszületésekor 
mindent elkövetett a nemzeti ki­
sebbségi jogok érvényrejutása érde­
kében.

Kralt István dr. jugoszláviai né- 
képviselő kifejtette, hogy bizo­

nyos mértékben megérti az államok­
nak azt az álláspontját, hogy leki- 
csinyitőnek tartják önmagukra néz­
ve azt a körülményt, hogy a kisebb­
ségi jogok tiszteletbentartására kí­
vánják őket szorítani, holott a na­
gyobb államok ilyen irányú kötele­
zettséget nem vállaltak. Helyesli a 
határozati javaslatnak azt az állás­
pontját, hogy a kisebbségek jogait 
minden államnak egyetemesen kell 
biztosítani.

W odder, a Dániához csatolt né­
metek képviselője, bár helyesnek 
tartja, hogy a kongresszus program- 

1 jáu nem szerepel a territoriális auto­
nómia, amint hogy az ukránok 
idevonatkozó kívánságának sem fe­

lelt meg a kongresszus és azt vita­
tárgyává tenni nem engedte, — 
hangsúlyozta, hogy nem tartja illo- 
jali tásnak, ha olyan nyilatkozatok 
történnek, amelyek szerint az (ütaid- 
nos béke biztosítására territoriális 
autonómiákat tartanak kívánatosnak. 
A konferencián felszólaltak még Pi- 
lucki zsidó képviselő a lengyel par­
lamentben, Christianssen, a németor­
szági dánok megbízottja és Herman, 
a németországi lausitzi szlávok de­
legátusa.

Az autonómia kérdésére vonatko­
zó határozatok tárgyalása során Ro­
binson, a litván parlament zsidó kép­
viselője és Wolíf Leó, a csehszlová­
kiai lengyelek delegátusai után 
Flachbarth Ernő dr., a csehszlovákiai 
magyar kisebbség képviselője, az 
autonómia gondolatát a romániai és 
a jugoszláviai magyar csoportok ne­
vében is melegen üdvözölte. A ma­
gvar politikai és jogfejlődés során 
Kossuth Lajos az Ötvenes években 
elismerte a kisebbségeknek azt a jo­
gát, hogy közjogi tényezőkként 
szervezkedjenek. A területi autonó­
mia terén Horvátországban tették 
eddig a legkomolyabb kísérletet.

melyet a st.-gennaini kisebbségi 
’ szerződés és az a szerződés tbizto- 
1 sitja, amelyet az amer.kai szlovákéit 
és Műsor yk Pittsburgban kötöttek, 
de a prágai kormány ezeket eddig 
nem hajtotta végre.

Margulies, a csehszlovákiai zsidó 
kisebbség képviselője után Gibullsch 
Guitló d i . a magyarországi németek 
nevében szólalt fel. Európa békéjét 
a kisebbségi védelmi eszme győzel­
me nélkül nem lehet biztosítani. A 
nemzetiségi eszme nemzetközi prob­
lémává vált. Ali, kisebbségek kívánjuk, 
mondotta — hogy a kisebbségi prob­
lémái; népszövetségi megoldásánál 
minket is hallgassanak meg. Mun­
kánk — fejezte be beszédét — kon­
struktív, nera destruktív.

A kisebbségi konferencia a követ­
kező határozatot hozta: Azokban az 
európai államokban, amelyeknek ha­
tárai közt más nemzetiségi népcso­
portok is, élnek, minden nemzetiségi 
népcsoport jogosult arra, hogy a sa­
ját nyilvánossági joggal felruházott 
testületéiben, a sajátos viszonyok 
szerint területileg vagy személyileg 
organizálva, kifejtse és ápolja a ma­
ga nemzetiségét, zf delegátusok az 
önrendelkezési jogban látják az út­
ját annak, hogy az államokban a ki­
sebbség és a többség lojális együtt­
működése súrlódás nélkül alakuljon 
ki és az európai népekkel való* kap­
csolat egymásközt megjavuljon.

A kongresszus elhatározta, hogy 
a kisebbségi kérdés megoldásával 
foglalkozó minden nemzetközi szer­
vezetnek kifejezi legmelegebb hálá­
ját és azt a kérését .terjeszti eléjük, 
hogy ezen a területen fenkölt céljaik 
érdekében a jövőre is tegyenek meg 
mindent.

Zöld káderes gyilkos
a szombori törvényszék eB tt
Befejeződő It a vizsgálat Dejanovics ellen

A Bácsmegyei Napló megírta, hogy,
Krsztonosics Gyura kulai rablóbandájá­
nak ügye ismét foglalkoztatja a szom­
bori igazságügyi hatóságokat. Megír­
tuk, hogy Krsztonosics Gyura jól meg­
szervezett rablóbandájával fosztogatta a 
forradalom idej&i Bácskát. Annakidején 
Krsztonosicsot a szombori törvényszék 
büntető tanácsa felelősségre vonta és 
tiz évre ítélte el, míg abanda egyes tag­
jai 3—7 évig terjedő szabadságvesztési 
büntetést kaptak. Krsztonosics az ítéle­
tet megfelcbbezte és a semmi tőszék fel 
is mentette. . <

A mostani uj eljárás nem Krsziono- 
sics Gyurára vonatkozik, hanem ban­
dájának egyik tagja: Dejanovics Péter 
volt zöldkáderos rabló ellen indult meg. 
Dejanovicsot nem tudták elfogni annak­
idején és igy ellene az eljárást nem Is 
folytatták le 1921 -ben. Dejanovics hosz- 
szu bujdosás után került elő 1923-ban, 
mikor már azt hitte, hogy a neve fele­
désbe ment. A szombori rendőrség 
azonban elfogta és átadta az ügyész­
ségnek.

Dejanovics lelkiismeretét több súlyos 
rablás és gyilkosság nyomja és a most 
megindult vizsgálat alkalmával már is 
súlyos vallomások hangzottak el elle­
ne. Eddig főbb, mint busz tanút hall­
gatott ki Szarfia Szvetiszláv. a szom­
bori királyi törvényszék vízseálóbirája. 
Érdekes, hogy Dejánovics legutóbbi ki­
hallgatása alkalmával azzal vádoíta meg 
a banda vezért: Krsztonosicsot, hogy 
egy alkalomnial a Péter király-csator­
nába akarta belefojtani. A mostani vizs­
gálat Dejanovics állítását nem igazol­
ta és igy Krsztonosics e’len nem indul 
uj eljárás. A Dejanovics elleni vizs­
gálat tnos-t befejeződött
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Nem könnyítik meg elő j íróság me/f/ogod/fl os iparengedélyt, 
arra való hivatkozással, h e g  ianaJmmi 
állásához nem volna méltó a cipőtiszti' 
fás. Ezután virágárusításra kért enge­
délyt, a hatóság azonban C2t a kérését 
is visszautasította és úgy döntött, bogy 

- kertijeiében, ahol mindenki ismeri, a

gyilkolása miatt került a vádlottak 
padjára. A rablóvezért, aki réme volt 
Délszcrbiának, csak nemreg fogta el & 
cseudörsrg. A mérnökök meggyilkolása 
után ugyanis A bániába szökött, ahol 
szintén több bűntényt követett el. Az 
albán hatóságok üldözése elől menekö'f 
vissza Jugoszláviába, ahol néhány hónap, 
pal ezelőtt a csendőrig  keiére került. 
A rendőrségen Salíh Hasszán is beis­
merő vallomást tett, de a tárgyaláson 
rendületlenül tagadott.

— Ha nein bűnös — kérdezte a 
bíróság elnöke — miért szökött át 
Albániába ?

— Sabin rab’óveíért akartam ott 
meggyilkolni — felelte a v 'd ’ott — 
s.-olgálatot akarrarn tenni a népnek és 
hazámnak és most engem v dóinak meg.

Az elnök Saíih Hasszán kíhaligatasa 
jután a tárgyalást berekesztette és foly- 
1 tatását hétfőre halasztotta.

elvált uriatszony minden anyagi támo­
gatás nélkül maradt, bár megpróbált 
már mindent és kinjárt Parisban is, ahol 
volt férje ajánlólevélévé' s a magyar kö­
vetség segítségével próbált állást sze­
rezni, azonban annak ellenére, hogy 
tökéletesen beszél németül, franciául,

ukedvelőagyar
előadásokat

Ax előadandó darabokat előzetesen 
bo kell mutatni a közoktatásügyi 

xuinisatcn^moAir ****** mmvíu i v m»‘V viap*.mv~ | v*«« *
Többször irtunk már arról a belligy-! rése óta a Rényi-száijóban lakott, amely-j Lyen módon az ass onyt volt férjé- 

mlüisztcri rendeletről, ameynek alapján 1 tulajdonosnoje régi barátnője és a j nck előkelő ál áss < s iné. óságos címe
n síüloiicai rendőrség megnehezítette j szálló függönyeinek és fehérneműjének
n magyar műkedvelő társaságok műkő- j javításával tartotta fenn magái.

Rt

! iWgo.ul és olaszul, mégsem tudott e r  rocV/ósdgos címhez nem iiö  fogialko* 
• helyezkedni. Budapestre va’ó vúszaté- tusra ziezn an'aaA engedélyt.
I rése óta a Rényi-szúilóban lakott, amely- j Ilyen módón az ass onyt volt férjé-

dósét. A szubotieat rendőrség közölte 
e magyar műkedvelő társulatok vezetői­
vek hogy -linden egyes előadásra külön • 
tninisiívfí cn^délyt kell kérniük. A s 
•zu botiad oyukedvelo társaságok kér-
vénnyei fordtf-tak a belügyminisztérium­
hoz, aíUiöíy'íöi kérték, hogy az Idei sze­
lőn tartamára előzetesen adjon játszási 
engedé’yt.

A kérvényeket a belügyminisztérium 
véleményezés végett megküldje a köz-j 
oktatásügyi t*» niszteríumnak. Mint a 
jPdcsr/téjg/e/ Napló beogradi munkatársa 
értesül, szombaton érkezett a be ügy- 
niinisztc;iu:óba a köoktatásügyi minisz- 

• tenum vé eruékiye. E zerint a közokta­
tásügyi nrűftFzieriumnak nincsen kifo­
gása a magyar műkedvelő társaságok 
működése elten, csupán azt kívánja, 
hocy minden előadásra szánt magyar 
darabot előzetesen mutassanak be a köz- 
oktatásügyi minisztérium művészeti osz­

tályának.
A belügyminisztérium B. 3. B. osz­

tálya minden bizonnyal e véleményezés 
alapján fog dönteni a magyar muked- 

jVelő társaságok kérvénye föod. Ez a , 
döntés nem lesz kedvelő a magyar mű­
kedvelő színjátszás ügyének. Mert a 
közoktatásügyi minisztérium vélemé­
nyezése nem jelent mást, mint amiről 
eddig ís szó volt, hogy a magyar mű­
kedvelőknek esefröl-eaetre k 'Hón. enge­
délyt. kell kérniük. Tudva azt, hogy ft?,y*

A nyomorgo uriasszony 
ségében arra határozta 
cipő l isztitői iparengedélyt

miatt a budapesti rendőrhatóságok meg­
akadályozták abban, hogy kenyérkeres.) 

riasszony végső szűk-í foglalkozást űzhessen. Emiatt egyre na- 
arozta ei magát, hogy ; ?yobb nyomorba került és anyagi gond- 
'ngedelyi kert, de az ' iái rni tt vált meg az életíő .

Macdonald, a postás-macska 
és a bécsi aj ságiró

A v o lt onffOi. m in isztere lnök  M m  ad in terjú i

egy színdarab beterjesztése után mennyi 
időt vesz majd igénybe, amíg az illeté­
kes .uíníszleriuniok döntenek az enge­
dély megadása felett és tudva azt, 
hogy ez idő alatt a műkedvelő társu­

la tok  nem kezdhetik meg a darab pró­
báit, bizonyos, hogy e rendszer mellett 
u műkedvelő társaságok egy szezon 
alatt egy, legfeljebb két darabot játsz­
hatnak csak.

Ha a közoktatásügyi és belügyminisz­
térium csakugyan ragaszkodik eredeti 
elhatározásához, úgy talán egy módon 
mégis meg lehetne oldani jóakarattal a 
kérdést, úgy, hogy ha n műkedvelő tár­
sulatok a szezon kezdetén egyszerre 
terjeszthetnék be az évad folyamán elő- f 
adni szándékozott darabokat a közok­
tatásügy’. minisztériumnak és valamennyi 
darab előadására egyszerre kapnának 
engedélyt.

Bécsiből Jelentik: Ramsay Macdo­
nald volt angol ntiníszáerelnök, a 
Labour Party elnöke, Becsben szi­
gorú inkognitója ellenére is ki van 
téve az interjúi kérő ujsodrók tá­
madásainak. Macdonalo. minden 
esetben megtagadta az infer jut és 
igyekezett az újságírók elől elrej­
tőzni, arni részben sikerült is neki 
annyira, hogy pénteken délután a 
riporterek nyomát vesztették Mac- 
donaidnak. Az egyik bécsi lap mun­
katársa azonban egész napi hajsza 
után este a bécsi Operaház egyik 

j páholyában felfedezte Macdonaldot, 
aki az angol követ és egy feltűnő 
szépségű nő társaságában liallgatta 
a Faust előadását Az újságíró el­
szántan benyitott a páholyba és ne­
vén szólította Macdonaldoí, aki 
csodálkozva fogadta a váratlan 
vendeget Az újságíró interjút kért 
Ma cd on áld tol.

— Bocsásson meg. Herr Macdo­
nald. — mondotta, — hogy így meg­
rohantam, de be fogja látni, hogy 
ez a cselei edet életbevágóan fontos 
számomra. Valamikor Ön is volt fia­
tal újságíró. A londord postahivatal 
Fis macskája, amely oly okosan 
nyalta le a bélyeget és amelyről ön 
olvan szenzációs riportot Irt. alapí­
totta meg az ön hírnevét kezdő aj­

kát és támogasson engem, fiatal nj- 
ságiról. . .

Macdonald mosolyogva bár, de 
tagadóan intett a miniszterelnök 

hölgy pe­
rn osollyal,

•• M-L- « «
öngyilkos le tt Blaháué

Kisebb bűnügyek
a novisadi seroimiő&zék elolt
Tolvaj éksvrísx-S'-géó — Csaló ripés-z — 
füráiyBértő bol ár kertész — Nemzet- 

gy&lázáaért pénxbütutctés
Varga Bé’a suboticai órm egéd 1924. 

március 21-én Sentán Horstein Jenő 
ékszerésztől, akinél alkalmazásban volt, 
10.000 dinár értékű ékszert lopott. 
1924. április 6-áu ugyané ak Sentáu 
Nudován Máriától arany fű b< alól vett 
át javításra, de a*t eladta és a pénzt 
saját céljaira fordította.

tevőftársasagai 
dig, — szintén 
mondotta:

— öxcellenclája szívesebben hall­
gatja a Faust előadását társasá­
gomban, semhogy este az Operáiban 
interjút adjon.

Macdonald arcáról ezekre a sza­
vakra eltűnt a mosoly és visszahú­
zódott ülőhelyére, az újságíró pedig 
interjú nélkül volt kénytelen tá­
vozni.

Szombaton egyébként Macdonald 
megtekintette a parlament épületét, 
de egy politikussal sem tárgyalt. 
Este a Theater an dér UZ/en-ben az 
Orlow cimü operett előadását nézte
meg

es

A Horsieimő!
lopott ékszereket/V7ac/t József órásnak 
adta el.

A vuhoHeaí xorvenyszek 1924 s?ep' 
tember.,48-< n kist évi fegynázva es négy 
évi hiyataiveyésre ítélte Vargát és or- 
gazd^feágért JrlO napi í'ü<> házra és 400 

üujtetésre ü he Vlach Jó-I d na
Mataja külügyminiszter íursn-j i^ov^adi feiebbviteh tmosag

sásában. A számos meghívás közül 
csak az angol követnek és Mataja 
külügyminiszternek ebédre szóló 
meghívását fogadta el. Az angol kö­
vetnél rendezett ebéden Rőtnek kan­
cellár és £ö//er. Ottó dr. is részt 
vettek.

A legközelebbi napokban Macdo­
nald Budapestre utazik, az utazás 
napját azonban még nejm állapi rót­
ták meg. Budapestről az angol ál-

hdjbenhagiyta* ol iUletct, a íemnűtö- 
szék pedi« szombaton elutasította a be 
jelentett senaniiséíö fwnaszok«U

K-

ságiró korában. Legyen szives te- ‘ lamfcrfi Prágába megy.
t •» t> í'-yPt /H-.

vénvszék büntetőtanácsa fo'ytatta a
A balálba roenebSlt, m ert nem  vadont

en ged lek  e>FSt pucolni í,eo „ (5Ur?ya!lii /
Budapestről jelentik: Szombaton dél- A pénteki tárgyaláson a gyilkosság 

ben o Rcr'd'SZtiilóban levő lakásán meg- elkövetésével vádolt moheir.edán mun- 
mérgezte ma,-át Buba Sándomé, Haha kasoka? hallgatta ki a bíróság.
Sándor belügyminiszter lumi áHamtitkár Jaja Bajram, az egyik fóvádlott ki- 
elvált felesége. Az öngyrkosságot még lencvencves, hajlőtt háta aggastyán, ’k: a 
idejekorán észrevették, az orvosok gyo- vádirat szerint szintén rűsztvett Partos 
morrnosást alkalmaztak és sikerült éle- j Sándor és Dragotucs Mih ly mérnökök 
tét megmenteni.

Blaha Sandorné — mint annak ide­
jén megírtuk — négy hónappal ezelőtt 
vált ei í rjétől és a kerületi rendőrha­
tóságnál cipőtisztítói iparengedélyt kért 
a Rakóczy-ut és a Körut-sarkán felállí­
tandó bódéja részére, hogy így megél­
hetést biztosítson maginak, Az előkelő 
vria-.srony, leánynevén nsgyíázsonyi Pa l 
Margit, maga is jó családból származik: 
apja gTÓl Károlyi Imrének volt a jó- 
>zagig»rga!ója és a legdőkelőbb társa­
ságokban fordult meg. Egyébként menye
B  aha Lujzának és anyja fílaha Gittá­
nak, n Belvárosi Színház ünnepelt fiatal

Tagadnak a prizreni magyar 
gyilkosai

VédckczésQlt szerint a rendőrségen veréssel kényszerileiték  
ki belőlük a beismerő vallomást

Prizrenböl jelentik: A prizreni tor- f beismerte, hogy a pénzt átadta a rabló

mér ok

meggyilkolásában. Az elnök azon kér­
désére. hogy bűnösnek érzi-c magát, a

ni vesznop’ne<.
Blaha államtitkár elvált felesége fér-

Iével huszonh rom évig élt harmónikus 
lázaséletct, mig négy hónappal ezelőtt 
békés megegyezéssel c’váüak és volt 

je íjc  azóta mar újból mcgoörűlt. Az

következőkép válaszot:
— Kérdezd meg a népet, hogy

íven ember vagyok . . . Ha a mufti 
nos akasszátok fel, én nem vagyok bű­
nös . . .  Vigyázz főbírói Az Isten az 
égben, te pedig a lö dön . . »

Az elnök erre felolvasta az agasfyán- 
nak a rendőrségen tett vallomását, 
amelyben beismeri, hogy « gyiikossá- 
got megelőző napon, a főpap átadott 
neki százötven aarab száz dínáro t, 
hogy mi m^g aznap jufclana el Salih 
Hasszán rablóvezérnek. A vád ott erre 
izgatottan kózbekiáltott és követelte, 
hogy hagyják abba a jegyzőkönyv le ­
olvasását. A fogházőrök .azonban lecsil­
lapították, úgy hogy a jegyzőkönyvet 
tovább o vasnatták. Á rendőrségi valló- 
mi* további részében a vád olt azt U

mi-
bü»

vezérnek. Másnap azután hallotta, hogy 
Saüh Hasszán rablóbandája meggyil­
kolta a két mérnököt.

~~ Csak azért mondtam ezt — s?őlt 
közbe a vád ott — mert a rendőrségen 
nagyon megvertek,

A bíróság ezután áttért a harmad­
rendű vádlott, Hariman Misriim ki­
hallgatására, aki a vádirat szerint jelt 
adott a rablóbandának, amikor a mér­
nökök kocsija fe'tönt az országúton. 
A vádlott a rendőrségen srinbn rész­
letes beismerő vallomást tett. Elmondta 
;3 gyilkost ág ’efoíyásp.t és megerősítette 
Jaja B "jrazu va’lomását, hogy a rabló­
banda a főpaptól tizenötezer dinar Ver­
di jat kapott. A tárgyaláson azonban 
visszavonta a rendőrség előtt tett val­
lomásai.

A kővetkező vádlott, akit kihallgat- 
fák. Harirnan Miszlim öccse, hfad^ian 
Abdurrahman volt, aki tagadta azt a 
vádat, hogy részt vett voina a mérnö­
kök meggyilko ás.,ban és azt állította, 
hogy a rendőrségen C9«k azért vallott, 
mert veréssel Lénvszmtették. Hasonló- 
képen tagadott Jatif Bajratu vád.ott is.

A d lutáni tárgyaláson kér h sor 
Salih Hass? ín huszonöt éves iö'dmü- 
vesuek, a rab'óbanda vezérének kihall­
gatására. Sál h, aki többrendbeli rabló- 
gyiíkoM#£, köptük •  két jaoriiöit meg-

Lázdr Mik’ós £ovisadi cipész 1922 
junius 20-án ől/bhi György novHadi 
szabómesterrél^rhitcjb e, hogy a S-a- 
badságtér 2. alatti c pőih íct az övé és 
eladói* neki különféle cipőket, ame- 
'yckre 10.000 d'nár előleget veit fel. 
U óbb kidcrű’t, hogy a cipők „ nem 
voltak ar öví-i. Később Otasevics Krsztá- 
nak 10.000 dinár lelÓpcaí díj elleniben 
eladta az üzlcthelyutedeü amely szintén 
nem volt az övé. /  1 __

A novisadi tör/ényszék 19&3 március 
1-én hat havi börtönre jfélte Lázárt, 
1925 febm r 2fyán a íe’̂ fbbviteli bíró­
ság helybenhagyta az ítéletet, amely 
ellen beadott sejnmiségi panaszokat a 
se ni mí tőszék szombaton elutasította.

*
Hubanov Szlavko, bulgáriai, troovói 

születésű, s’aribecseji konyhakertcsz 1924 
július 11-én király-érté. .t köveiéit el.

A nov sadí törvényszék 1924 decem­
ber Í4~én három évi fogházra és az 
országból va ó kiutasításra ítélte. A fe- 
cbbvde'i bíróság hely ben hr^vta nz íté­

letet s a öernmüőszék szombaton el­
utasította & bejelentett semmúcgi pana­
szokat

*
A velikikikindai törvényszék 1924

november 11-én 1000 dinár penzbünte-
tesre ítélte Schmidt Piroska urangyelo*
vói kávéfőzonőt, mert 1923 január
21-én nera/.ctgyal.izást követett ti. A
lelebhviieii bíróság ai Ítéletet helyben- *hagyta és a semmit őszek szombaton el­
vetette a bejelentett semtniségi pa*
nasrokst.

Heictl’n  C M iiM  fitliiíW
A lbum ot atr>*O^uOf 

Album Vi klvAhtinMott
RAla, PucwInL, Lf«aL

nŷ-t̂ ’alAn hgjHj, o<»»» «1a)
ts)(fo»M&4'oL Mint m ttv lvn  é v b e n  
ix ltw a * h b  kfví rlb fin  éh< fl k ‘«ot<trtohl> Arfiitn

.Vumvrtz. C tttibn io tn  A lbum a l '  kivrttó 
e linbn tom  tnfiv»» M óra vet?. H»*£e»-10 A lbum a F ompA* 
hjvti'dfl rnöv-pt, chip a
a lb u m  fu v o lán , k m rirtá to n  inan»brilni>n Is* UAnnyro 
Jáf«xba>6 Ar .ttburnnb  n ó v u m k  fe la d ó
whi«tcn hd»b h ó liy i Aa •
kízi’ló n l)  M uraveunA l ru, ^ p b a j M

H • btf’n
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H ÍR E K
Próza

i.
N n n n n td  ttíaznak él tőlünk ló ős- 
/v  "  mer önök. néha egészen
fiatalok is, akik még csak igy beszéltek; 
>majd ha megnövök*

és azóta többé nem Jöttek vissza.
Milyen szép vidék lehet az, hogy 

nem vágyódnak haza, csak egy rövidke 
papra, vagy csak egy órácskára, egy 
percre,

egy szempillantásra, 
hisz itt van még az any iák, az ap­

juk, a testvérük, a sógoruk, a barátjuk, 
a szeretőjük

és sok anya, aki csak úgy itthagy­
ta egyetlen gyermekét, hogy búcsút sem 
vett tőle, meg sem csókolta, meg sem 
cirógatta, úgy távozott mellőle, mintha 
csak a szomszédba menne egy percre 
vizitbe.

és ő sem ioít vissza.
Jó lenne bekukkantani abba a világ­

ba, csak úgy félszemmel.
vagy kikérdezni valakit, aki ott járt, 

hogy meséljen,
mi újság arra felé? 
hogy élnek? és élnek-e egyáltalán j

ott a népek?
Aki Jó volt, szép kiHönszobdt kap? 

kertre nyílót? Fehér szárnyakat és ti­
nóm égi szandált''* És a rosszért bünte­
tés jár csakúgy an í

Úgy szeretnék én is odautazni és 
még sincs bátorságom a jegyváltáshoz, 

pedig oly olcsó az egész, mindenki
más megveheti.

de én szegény vagyok, nagyon sze­
gény és a bugyellárisomban mindössze 
egy árva garas lapul:

az életem.

ó, kedves, drága öreganyö. t t  ü  
vattái rrflz, fehér-ruhás, mirtuszos és 
legényre vártái remegve,

most élsz az emlékekből és a nyug­
díjból és néha igy sóhajtasz:

kár volt, kár vojg. de jó lett volna.
Ó, kedves, drága öreganyö, öiven 

év múlva utolérünk.
íam ás István

*
— A király megkŐsy&ntd a som- 

Sori tő z sd e  h ó d o ló  ftávitv t  t. S o d ­
orból jelenti* : Jankovics udvnri 

miniszter Aleks/endar király ne 
vében levelet in téze tt a som bort 
t ’zsde v eze tő ség éh ez , n rtv ly  >e 
közli, hogy a tőzsde m egny itása  
/okaim vaí kü dött hodoló tnv- 
iratért O íe’sége legfelsőbb szívé 
yes köszönetének tolmácsolásá­
val bízta v g,- '

A f e b o b á n U i  ra d ik á jlsp á r í
k erü le ti K o n fe ren c iá ja  K»jfCkerek- 
r i jelentek : A fe netfati rndi-* V í —c••
kálispárt v asárn ap  ’{JebnőtudMód 
son k£pih  ti |  áítferei tart, A 
konfe

Felavatták a renH a a jy  rá-
dló-óllox&Ást. Géniből jelenük : Pén­
teken este hivatalosan felavatták a 
genfi rádió társaság nagy állomását 
Az ünnepélyen resztvettek a Kor- 
nényianács, valamint a genfi köz- 
•égi tanács képviselői, továbbá a 
svájci Marconitársaság igazgatói én 
több más e.őkelő szemé ylség.

A m e r ik á b a n  e g y  
n o s . Szén tárói je- 

lyi Menyhért volt 
,i / róro% katAotfküs 

tiz/nnyglc ezelőtt
iva adóról L/öxtóbei 12 én 
éves karában amerikai 
men halt

—  M eg h a lt  
v o lt  s e n la:
antik : É>
szentd-al óvj 
plébános, 
Amerikát
hatvanegy 
p ébamáján

1 )•

II.
Vers, mihaszna Játék, gyöngy 

nyakadra, csókfüzér, 
ilyen szép, maskarás dél

a

sr

t «•

Sz veti

■észtve^/he’' NiáCsiC 
sz ter <eS M-hnjlovics 

év vojtz-ő1lanüitkfir is.

4 rea m  Ab k áopm alP k i 
□npra • föld alatt rek«4h Feb©«d
ból jelentik: Az A pine MontangeMuUc/tafk
egyik SZ' r<bányájának liftje elromlott* 
aminek következtében lehetetlenné vált* 
hogy a 300—900 méter mé yiégö kü­
lönböző aknákban dolgozó háromszás 
munkást napvilágra szállibák. A bezárt 
bányászoka közvet’en veszély nem fe- 

! nyegette, d - egy napnái tovább tartott, 
amig síkéiü.'f okét baj nélkül a főid 
színére hozni. Ez egy rneEékaknán ke­
resztül minden baj nékül töltéül msg. 
Egyetlen egy munkást sem ért baj.

— Uj m agyar követ Páriában. 
Budapestiől jelentik : Beavatott körök 
értesülése szerint Ko ányi Frigyes 
oáró párisi követ megválik állagától. 
Helyére W'iJkó Lajos kereskedelmi 
minisztert, vagy Teleki Pál grófot 
fogják kinevezni.

I

— Rendkívül hideg telet jósol egy 
francia tudós. Parisból jelentik: Gábriel 
abbé a francia akadémián érdekes el­
méletet fejtett ki az időjóslásra vonat­
kozóan. Prognózisa szerint a most kö­
vetkező tói Középeurópában oivan hideg 
lesz, aminóre emberemlékezet óta nincs 
példa. Gábriel abbé egy 744 éves ciklust 
vesz tel és ezt két 372 évből és négy 
186 évből álló periódusra bontja. E pe­
riódusokban a legforróbb nvarak és leg­
hidegebb telek között csodálatos össze-

— F elgyú jto tták  a h ’zu k at. Növi-
vadról je eiitik.í A vilovói cscndŐrség 
letartóztatta épi a novisadi ügyészség 
í'ogb zába kiaírgítc B/canov Mi ov»nt 
és Brcanov M mert oktfber 9-én 
felgyújtó iák b.ízttkal és ^za'roakaziu'.ati 
hogy a biztosítási pénzt A
novisadi törv. nyszek v. ifían csa/szom­
baton szabadiakra becézte ők^t, mert 
szökésüktől nem kell tartani.függés van, mint azt a hőmérsékleti vi- 

Változás a közigazgatási karban, i szonyok statisztikája mutatia. Igy pél-
Szonibotbol jelenük: A belügyminiszter az. 1917. évi kemény tél előtt 373

esztendővel, tehát 1544-ben. aztán visz- 
szamenöen 1359., 988. és 881-ben, tehát 
mindig 372- és 186-os periódusokban 
igen szigorú lelek voltak. Gabriel abbé 
statisztikáját teljesen kiépítette és tör­
ténelmi adatokkal támasztotta alá. Ezek 
után felveti a kérdést: mii ven idő vár­
ható 1925/26. telére? 372 évvel ezelőtt, 
vagyis 1553-ban olyan kegyetlen tél 

Károly császárnak 
táborát tdiesen meg- 
évvel ezelőtt. 1740-

ben szintén szigorú tél volt és ami még 
ritkán fordult elő, a Szajna és a Thcin- 
se teljesen befagyott. Az abbé szerint az 
idén is hideg télre készülhetünk.

— Október 21-én tárgyalják a
(VIo n á r— Fedáx válópert. Budapest 
rőí jelentik : Molnár Ferenc és Fedák 
Sári válópörét október 21-ikén fogja 
tárgyalni a budapesti törvényszék. A 
felek megegyezése alapján ez uj váló­
keresetet Fedák Sári adta be, aki 
Molnár Ferenc hibájából kéri a há­
zasság felbontását.

— Eljegyzés. Avramovics Tlda (Beo­
grad) és Reichenberg Pál (Növiszád) 
Jegyesek, (Minden külön értesítés he­
lyett)

Pavlovics Milán dárdai íöszolgabirót az 
ellene indított fegyelmi eljárás követ­
kezményeként állásától felmentette és 
áthelyezte Szembúiba árvaszéki ülnök­
nek. Helyére dárdai főszolgabírónak Jo- 
vanovics Zsika volt batinai főszolgabí­
rót nevezték ki, batinai főszoiga,bírónak 
pedig Okaics Lázár megyei árvaszéki 
ülnököt Blagojevícs Brankó telecskai 
jegyzőt áthelyezték SzvUojevóra, Odo- 
basics Milán sviiojevói jegyzőt Telecs- 
kára, Paviov Orestije gakovói jegyzőt 
Krnyajára, Vlahovics Jován nyugalma­
zott jegyzőt Gakovára jegyzőnek, fg- 
nyatovics Szteván bácsntonostori se­
gédjegyzőt LaJicsra segédjegyzőnek, 
Sztankovics Szteván! Bácsmonostorra 
segéd jegyzőnek, Bubalovics István kne- 
zsevi-vtnogradi segédjegyzőt Suzára se­
gédjegyzőnek, Gruics Györgye suzai 
segéd: egy zőt Knezsevi-Vinogradra se­
gédjegyzőnek nevezték kj. Bessenyei 
Ferenc suzai segédjegyzőt felmentették 
állásától.

— Jetryrő* kinevezések. Beo- 
órádból Jelentik : A belüqyminlszter 
Oresztrcs Pavlet KrnjaJára, Szlnho- 
vrcs Jővén bácsbresztovácí Jccyzőt 

■ pedig Gakovóra Jegytőnek nevezte ki.

volt, amely V. 
Metzet ostromló 
semmisítette. 186

soha 
előttöt,

mennyi arcod, mennyi arcom, ezer 
szemünk összenevet, ezer szálunk egy­
mást tépi és két kezed a zongorán.

Mi sirunk abban a fekete szívben, a 
karja húr az Idegemből, a vflgya vágy 
az én szivemből, s ha élesít túl: én estem 
össze szepegön.

Úgy rohan a vérem, mini az örvény, 
hidak alatt, gátak alatt, Jaj annak, akit 
elkap.

kicsi párom fogd a kezem, 
ó, szundikáló fekete város, bróm, 

aszpirin és este bicska a kanak alatt, 
ez a bácskai bikaviadal és fenn a

hold, a megskalpolt fej, véres és korcs-1 

más, mint urai, akiknek világit,
oly bizonytalanul imbolyog, egy­

szer úgyis a lejemre esik és ekkor ki­
gyullad itt minden: szalmakazal, Jégve­
rem és olyan csuda tűz csap az égre, 
hogy megolvad minden zuzmards lélek 

és a legészakibb északon, ahol a
löld tengelyét őrzi az isten

piros palánta kél a Jégvirágból.

ni.
K edvesem  ez t o!y k®SnSs-metes, néha. ha meg­
csókolom a szádat, hirtelen, mintha csak 
tréfa lenne,

ott terem ő  és nyújtja felém vérté­
iért ajkát,

mosolygó öreganyö, kit kézcsók il­
let, Ütem és tisztelet.

az arcán sok-sok szarkaláb fut 
egymáson keresztül-kasul, mint gomoly- 
gó klgyótalka, mint térképen a vasutak, 
fogain az idő sárgája és úgy sorakoznak 
irntnet-ámmaJ. mi fit a fáradt katonák, 
mini roskadozó kunyhók.

ö  ez? Te vagy? Vagy valaki Ide­
gen asszony?

Ki Játszik vetünk itt kerget ósdit?
Úgy csudálom, mint a gyerek az 

esti világosságot, mint az eb a fehér 
hóidat.

Atom, titok, vérfagyasztó, ölni eh­
hez képest semmi és szeretni: halálos 
semmiség.

— Senfa város sü rgeti az agr$r- 
reviziót. Sémáról jelentik; A szentai 
a rr rreviziót .eredeti eg már szeptember 

tákykrzdeni, azonban az 
előkészületek olyan 

Offlak, hogy a revízióra 
emAerüit s©'. A senta’

o . •/ •* m f s , «

— Saiát bórába H betört. Bccskerek­
ről Jelentik: Magyar-íttebe községben 
ismeretlen tettesek betörtek Kötfosván

4-én meg 
adatgyűjtés 
sokáig e-'h 
mindezidei 
városi tan 
rozta, ho

szombati ijprsen eíhaiá-

— L etartózta to tt to lvaj inasom* 
ig a zg a tó . Budapestről jelentik: Pod- 
maniczky Endre báró ékszereinek ellő- 
p sa < ta a budapesti rendőrség a nyo­
mozás során fokozott figyelemmel ki­
érte a mulatóhelyek közönségét. Ennek 

során a detektiveknek feltűnt az egyik 
rnu at óhelyen egy elegáns, középkorú 
ur, aki feltűnő módon költekezett. Mcg- 
á lapították, hogy az illető Ábrahám 
Béla, nemzetközi szállőtolvaj, akiről azt 
hitték, hogy részese a Podmaniczky 
bá'ó kárára elkövetett lopásnak. Később 
kiderült, hogy Ábrahám — aki évek 
óta egy tótkom’ósi malom igazgatója —• 
ebben a bűntényben ártatlan, azonban 
megállapítást nyert, bogy az igazgató 4 
vezetése alatt álló malom kézipénztárát 
évek óta megdézsmálta és onnan több 
száz mii íó koronát lopott el. Ábrahá­
mot letartóztatták.

— K ír ty a v e sz te sé g e k  m iatt csődbe  
került ©gy osztr  k  a r isz to k ra ta . 
Becsből jelenik; Gudenus Fii.’öp báró 
osztrák nagyiparos és földbirtokos szom­
baton a csődönkivüli kenyszeregyezség 
megindítását kérte önmaga ellen. Pasi* 
szivái tizenhatmílliárd osztrák koronát 
tesznek ki és harmincöt százalékos ki­
egyenlítést ajánl hitelező nek. A fizetés- 
képtelenség az osztrák arisztokrácia és 
a pénzvi’ág körében is nagy feltűnést 
keltett. Nyi t titok, hogy Gudenus báró 
a bécsi Jockey-Klubban több tnillinrdot 

, vés tett kártyán és birtokait emiatt túl­
ságosan megterhelte, ami teljes anyagi
n t C 7 f  n n  J  o J A V. 11 1Samu gazdálkodó lakásárát aJiónn&n^Ötv összeomlását idézte elő. A hitelezők 

ezer dinár készpénzt és ezer dinár $r- közt többen vannak o'yanok, akik 
tékti ingóságot vittek ek Ufcvanazo^^ej-
jel betörne^ Kolozsvári ' szomszáffiáizakT-k A * ff* 1 t. * V- a t  _  /• • jj

kártyanyereség fejeben követetnek több 
százmilliót Gudenus bárótól. Hír szerint 
a hitelezők a felajánlott harmincöt szá- 
za ékos kvót t nem tartják kielégítőnek 
s ezért a csőd elrendelését kiv- nják

-  Őt évi f egyház em berölésért/
Becskerekről jelen ík; A becskere 
törvényszék bünteiőtanácsa szombatin

! Dudás 
niozds 
piíoíta,

ornak^a lakására nyo-
(ífarnári a csendőrs&r megátfa- 

gy a ‘betörésekt^pbudás k(j- 
snjít községére foj-já/kérni a novisadivette él,^$ki azért tört bjr saját lakásá- 
agrárbivata tói szakértők kiküldését é s ! ra is, hogy önmagáróJ^iltervJte a gya- 
íj rovt^M I nu^ Dudást a cseHdŐrsóg letartóztatta

hi’uián? a " városnak fon-
los érdeke az ac>árrevízió megejté e

a revízió végrehajtását.

— M agánosok akció ja  a 
telekkőnyv re. tsociáának 

o z á s á r a . Szentéről Jelentik: 
tál ügyvédek, pénzintézeté 
rás községed eihatározfái 
szentai telekkönyv restanci 
iák feldolgoztatni. A hatal 
ciát feldolgozó tisztviselő 
zz akció kezdeménvezŐiw
qesen fogják fizetni.

tározta, hogi dia’ob h 
lyet parcellánál kf és 
tiségie va ó |tfülönbsé 
ros szegénysorsu l

I Iák szétosztani. 1

/•.. « I • . .» , , MM vuu.tvuu M A. V' ft 1J V*<J> l WJS
sertai f S ,bcsz?ll,totía a becsk^ ekl ügyészség tárgyalta Makszjcs Bozsó k ü l  föld, 
f e d ő i  | míves bűnfic^t. MaJ^zicf á vádirat
A sprf-l —  Ú jabb h á z h e ly e k e t  aduaí^ szernt a u j4 s /u s  Uiiknft korcsm áidéi1̂

a i
ők fog- 
resta Ki­

fizetéseit 
yetemle-

! S z c n tá a  a s z e g é n y e k n e k .  
J _ í jelentik : SzeJta város tan;

Senp/Őt 
tanácjMTelha 

c házhe 
eket nemze- 
élkül, a vá 
,í közt fog-

muttka-
Jalentlk :

— Csökken Bdcaben 
nélhflllek száma. Becsből 
Pénteken tette közzé hivatalosan ki­
mutatását a munkanélküliek segélyé’ 
ellenőrző bizottság s abból kitűnik, 
hogy október első felében 491 em­
berrel kévéséi b a munkanélküli, te­
hát mod 64 Ő57 kereset nélkül álló 

(húz munkanélküli segélyt.

— Balosotok. Ni 
Székely é» Kom^ 
szombaton déle

w
zadról Jelentik: A 

Cég személy a m ója 
a Temerlni kapunáJ

elgázolja Lórim  Árpád noviszadi mun­
kást, aki-fc)4fi kezén szenvedett
könnyebb sérüléseket. —' Todovnlk 
Jankó munkást Novlszadon egy mor- 
zsológép elkapta és jobb >ezét össze- 
roncsoka. A súlyosan sérültet a jfbvP 

’ szadi körkór házba szálUtöttáK

kedés kéróvcl a^yonsjjyrtíT Szé­
kül ics Vój4/i ómáni földmiy^u A bíró­
ság a bizonyítási eljár •szbcíejezese után 
Makszfcsot évi Íegyj>á4ra iteltc.

— Qngjyi koaa g  P ccsk erek en .
kerek^ÖF jelentik; fbkfgj 
nosnéü^M évei jjj? 
hatoflr délután barát nF j© lakáj 
akasAotta magét. Tettem 
retten.

— MüvészHangverseny NovIka dón.
Novisadról i/en tik : Ka csicfl György, « 
vi ághirü jyosdáv  gordonkaművész Li- 
csar Vjckofczlév zongoraművésszel no- 
vemberbe^í faydaségi,-művészeti körútra 
indul és ez a’ka/ommai /  első hangver-

ét Novisadon rcndcfitj^’A művészek
körutfukoű SzuboLicánJn fellépned.
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Fehér zászló a rli-földön. Madrid­
ból jelenük: A marokkói hadszíntéren 
spanyol repülök a rifkabilok vonalún és 
falvaikban röpcédulákat dobtak le, ame­
lyekben a spanyol főhadiszállás tudatja,j 
h ;gy n kirívóit győzelem után elfogad­
ja. mindenkitől a meghódolást, ha fehér 
zászlóval közeledik. Primo de RiveraMadridban beszédet mondott a marok- Hibla szombaton tárgyalta

Hét évi fegyházra emelte fel a győri tábla 
'roreich büntetését

Az apósgyilkorí szándékos emberölésben mondták ki bűnösnek

— A hosszunkul incidens miatt meg- 
bukott Jeruzsálem kormányzója. Jeru­
zsálemből jelentik: bir Roland Storrs 
tábornokot, Jeruzsálem helyi kormány­
zóját, aki a hosszunapen tudvalevőleg 
el vitet te a székeket a Panaszok Falánál 
imádkozó zsidók alól, — mint félhivata­
losait jelentik — a legközelebbi napok­
ban visszahívják állásából. Storra tábor­
noknak ; izi a \ ódekezését, hogy eljá­
rása a régi török törvényeken nyug­
szik, a londoni kormány nem fogadta 
el. Storra az egyetlen angol fötisztvi- 
selő Palesztinában, aki a cionizmus 
iránt ellenszenvvel vise!telik. A négy­
év előtti májusi zavargásokkor ö volt 
az, aki a zsidók közé lóvetett. Vissza-

Budapestről jelentik: A yyőri ítélő-j Az előterjes téshcz az ügyész is ho z - 
Froreich Ernő járult, azonban a bíróság ennek elle­

nére sem adott helyet a kérelemnek.
Este hét órakor hirdette ki a tábla 

az ítéletet, amely a törvényszék itó-le-

bünperét, ak it a soproni t ‘ rvéuyszék 
mint ismeretes — négy évi fegyházra 

visszavonulni. A csapatoknak győzniük mert meggyilkolta apósát, a dús-
keli és győzni is fognak, mert tudják, t £ar7dag ZTcrzyccZZ Lajos na^ybir.okost. A lé n e k  rendé S<c7Ő részét megváltoztatva, 
hogy ö legcsekélyebb hátrálást vérfürdő másodfokú tárgyaláson Froreich nem Froreich Ernőt szándékos emberölés biin-

kői hadjáratról és kiemelte, hogy a spa­
nyol haderő semmi szín alatt sem fog

követné, olyan vad az ellenség.
— Poptna Liza, a booKraúi Opera 

énekesnője Budapesten. Budapestről je­
lentik: A beogradi gyorssal szombatom 
este érkezett meg Budapestre Popova 
Liza beogradi operaénekcsnő. aki Bak-

jelent meg személyesen, mert a soproni 
ügyészség, tekintettel betegségére, nem 
engedélyezte elszállitásáf.

A tárgyalás megnyitó a után Kvassaij 
Arnold előadó ismertette az ’’gyet : 
foglalkozott Froreich előéletévé1, a gyil­
kosság clŐ/mt nyeivel, majd felolvasta a

•  1 t  «  a  •  t  »

tett then mondotta ki bűnösnek és a tör­
vényszék által kiszabott négyévi börtön­
büntetési hét évi fegyházra emelte fel.

Ar. indokolás megállapítja, hogy az 
előre megfontolt szándék b izonyítva ' hívásával a Palesztinái zsidó lakosság
nincs, ’bár gyanur , hogy az orvosszak- 1 egyik régi óhaja teljesül, 
értők mega lapítása s- érint álmában Icj-lanovval együtt operaestélvt fog adui -.yükósnak a rendőrségen, Budapesten. Ez az első eset a világhá­

ború óta, hogy a beogradi opera tagja fellép Budapesten.
— Perújítás a szegedi hadseregszálíi- 

tók bűnügyében. Szegedről jelentik: A 
háború első évében hadseregszállitási 
csalások miatt több szegedi kereskedő 
ellen bűnvádi eljárás indult és a vádlot­
takat a bíróság hat-nyolc évi börtönre ! összeesküvés vádlott; 
ítélte. A kereskedők egy része most tol- jelentik: A Facia szeri 
töltc ki büntetését. Ezek a kereskedők

a vizsgáló-
bíró előtt es az elsőfokú főtárgyaláson 
tett vaPomásait.

Sándor László dr. védő kérte ezutá: 
Froreich e'meáílapotának az igazságügyi 
orvosi tanács által való megvizsgálását.

Szabadlábra helyezik a galatzi 
vádlottak. Bukarestből 

szerint a galatzi ösz- 
szeeskiives ügyében a vizsgálat telje- 

rühabijitációjuk érdekében perújítást sen befejezést nyert és miután az nem
kértek a szegedi táblától, azzal az indo­
kolással, hogy a csalásokat nem ók, ha­
nem katonai személyek követték eh A

tották meg Egyedi A rtú rt. A  tábla nem 
állapította meg az erős felindulást sem. 
A  büntetést a megváltozott minősítés 
aíapján emelték fel.

Az ita lé t ellen úgy a főügyész, mint 
a védő semmiségi panasz! jelentettek be.

- Em berevós sn ia lí fiz évi hénv- 
íizcrm unk.’iu  Íté ltek  el egy  asszo n y t. 
Kisenevböi je len tik : Déloroszországban 
nagy port vert fel az a por, amelyet a 
napokban tárgyaltak a Don folyómenti 
Roslcvban. A vádlottak padiín  evv 
Lulrosina öeroslavm ova nevű asszony 
ült az; ó vádo'va, hogy kilenc embert

tudott semmi pozitivet produkálni, a le­
tartóztatottak nagy részét szabadlábra 
fogják helyezni. Akik nem tudtál; kel­

tábla a bizonyítékok alapján elrendelte i lően igazolni foglalkozásukat, átkiserik
a per ujrafelvételét.

— Tífusz Németországban. Berlinbő l 
jelentik: Az oberhauseni egészségügyi 
hivatal jelentése szerint ott negyven- 
nyolc tifuszmegbetegedést állapítottak 
meg. Az elmúlt héten újból két ember 
halt meg hastífuszban, úgy hogy a halá­
lozások száma tízre emelkedett.

— Romániában életbeléplek a le­
szállított exportilletékek. Bukarestből 
jelentik: A Monitorul Oficiul legutóbbi 
számának közlése szerint október 16-án 
életbe léptek a leszállított kiviteli ille­
tékek. A tengeri, árpa cs köles illetéke 
vagononként 12,000 lei lett, a borsóé 
és lencséé 15,000 lei. Ugyanennyi a 
zöldborsó és a maláta exportdija is. A 

kiviteli illetéke vagonon- 
;ént 200 lei. Az exportdijak bármely 

erős valutában, akár effektive, akár de­
vizában fizethetők a font sterling átszá­
mítása alapján.

— Negyvennapi éhségsztrájk után 
meghalt a bukaresti szenátus merény­
lője. Bukarestből jelentik: A szenátus 1 
elleni merénylet tettese, Max Goldstein, 
a jüavai fogházban a rossz bánásmód 
miatt negyven nap óta éhségsztrájkot

A befecskendezésekre általuk fclta’ált 
szérumot használnak, amelyet aszerint, 
amint a páciens sovánvodni vagy bízni 
akar. mesterségesen tultápláh, illetve 
lesoványitott állatok szervezetéből vesz­
nek ki. Az uj eljárás, ha csakugyan 
eredményesnek bizonyul, forradalmat 
fog kelteni a hízni vagy soványodui 
óhajtó emberek körében, elsősorban ter­
mészetesen a női világban.

meggyilkolt cs azokat magette. Az asz'
szonv első aldo hu

miatt negyven nap ot.a ensegsztraiKot i r -----------  --------- •»— -------- y  ~  •
folytatott A fogház igazgatóság negyven Neaumul Romanesc értesülése nohol-

Kisenevbe, ahol tovább folytatják elle­
nük a vizsgálatot. j — Lólopásirt letartóztatott elgd:-

-  Nem köt biztonsági sze rz i I nyok' N ő v é r é i  jelentik: A staribe-
dóst Románia a szovjettel. A Neau- 
tr.u! Romanesc lenutóbbi száma azt 
a szenzációs hírt közölte, hogy Szov- 
jet-Oroszország biztonsági szerződés 
kötésére tett aján'atot Romániának s 
a román kormány az ajánlatot elfo­
gadta. A tudósítás szerint a kormányt 
erre az elhatározásra a varsói tár­
gyalások eiedményei vezették. A két 
kormány már delegált is bizottságot, 
amely kijelöli azt a helyet, ahol a 
biztonsági szerződést véglegesen meg­
kötik. Arról is tudott a lap, hogy 
Dúca külügyminiszter a kölcsönös 
meg nem támadás elve alapján ki­
van Oroszországgal szerződni. A hirt, 
amely a külpolitikának egyik legna­
gyobb eseménye lett volna valódisága 
esetén, meglehetős tartózkodással fo­
gadta a román politikai közvélemény.
Az óvatosság helyénvalónak bizonyult.
Dúca külügyminiszter ugyanis a sajtó 
képviselői előtt kijelentette, hogy a

zata saját nuga vo^. 
Testet darabokra vagdalta, a bőrét óva- 
lo a n  Ithu.Ja és hordóba sózva, azt a 
p ácon mint disznóhust eladta. A  g y il­
kosságok elkövetésénél cs a szerencsét­
len áldozatok Im ának eiárusit.é;áiiul a 
szeretője is segédkezett. Másod b áldo­
zata Borodinov volt, az asszoav réycbbí 
szeretője. Serosiaviková a gyerekeket: 
sem kim é'le . Lakására csalta a szom­
szédos lakó három kisgyermekét és 
azokat, is meggyilkolta. A  tárgyalás 
folyamán az is kiderült, hogy a gyilkos 
nő is evett az áldozatok húsából, sőt

csen rmtdőroJ^ letartóztatta cs a novi- 
sadi ifcyészrea fogház ba szálíittaUa
P etrovfo . Ár o f. onr.ádai, , P c tro v 'c ^  Ma- sapt gyermekeinek is főzött belő e, A
• * r T“\ . < ’I * 1Í!

nap után részben enyhítette a bánás­
módot és Max Goldstein felhagyott a 
sztrájkkal. Az első étkezésnél azonban 
a fogház orvosa nem járt el a kellő elő­
vigyázatossággal és ennek következté­
ben Max Goldstein meghalt Az »Ade- 
voruh ez alkalommal éles támadást in­
téz a kormány ellen.

— öngyilkos lett a íia öngyilkossága 
miatt. Budapestről jelentik: Az öngyil­
kossá lett dr. Bartha György budapesti 
rendőrtanácsos anyja bánatában fel­
akasztotta magát.

— Vitriollal leöntötte a feleségét, 
mert el akart tőle válni. Prágából je­
lentik: Kíssling László gyógyszerész 
vitriollal leöntötte feleségét, aki a na­
pokban adta be ellene a válópert. A 
gyógyszerész — mint kihallgatása so­
rán elmondotta — azért követte el bor­
zalmas tettét, mert nem tudott belenyu­
godni abba, hogy ragyogó szépségű fe­
lesége elválásuk után esetleg máshoz 
menjen feleségül. Amikor az elkesere­
dett férj az asszonyt vitriollal leöntötte, 
abból bőven jutott a közelben fekvő ki- 
ienchónapos kis gyermeküknek is, aki 
olyan súlyos égési sebeket szenvedett, 
hogy életbenmaradásához kevés a re­
mény. Az asszony sérülése súlyos, de 
nem életveszélyes. A rendőrség a dü­
höngő férjet letartóztatta.

mány es valószínűleg diplomácia ma­
nőver áll mögötte.

— M eghalt egy  híres norvég  
festőm űvész. Kopenhágából jelentik : 
Krogh Keresztély, Norvégia legna­
gyobb festőművésze, tegnap hetven- 
három éves korában Oslóban meg­
halt. Tüdőgyulladás vetett véget éle­
tének. Krogh a Manet-irány képvise­
lője volt Norvégiában, Önálló és 
markáns művészi egyéniség, égés? 
Skandináviában a képzőművészetek 
irányitója. Halála Norvégiában nem­
zeti gyás2.

— Feltalálták a soványság szérumát.
Ha hinni lehet a Parisból érkező hírnek, 
két francia orvos, Cernot és Terris, 
nemrég szeaizációs fölfedezést tett. Netn 
kevesebbről van szó. mint arról, hogy 
sikerült nekik teljesen u.i alapelvek sze­
rint olyan eljárást ialálniok. amelynek 
alapján tetszés szerint lehet az emberi 
test súlyának bármilyen csökkentését 
vagy növekedését előidézni. Eddig erre 
a célra hosszadalmas diétás kúrára, 
gimnasztikára, masszázásra cs hasonló 
eljárásokra volt szükség, ezzel szemben 
a két francia orvos kijelenti, hogy cél­
jukat néhány befecskendezéssel el tud­
ják érni, amely teljesen fájdalomnélküli 
és semmiféle káros utóhatással nem jár.

tyás és Pelijhvic>/Láíár j&zovói cigányo­
kat, akik október 8-án Antics Cvetko 
staribecseji gazdától eogt iovaf és ko­
csit, Terek István gazd^pt egy lovat és 
egy koc&iülést loptak c f t s  azt a román 
határon egy rom m cigánynak eladták.

— Újságírók kalitkában. A Petit Pá­
risién kínai tudósítója jelenti, hogy a 
kanton! szirákjkoiók több angol újság­
írót elfogtak és egy bambuszkalitkába 
zárva a váios egyik nyilvános terén ki­
függesztették őket A nem éppen kelle­
mes fogságból az angol zsurnalisztákat 
csak egy hét után bocsátották szaba­
dom.

— Kit illet az elkobzott Ká* 
rolyl-vagyon haszonélvezete ? Bu
dapestről jelentik : Károlyi Mihály 
vagyonelkobzás! pőrében érdekes for 
dulat várható. Ismeretes, hogy a Kú­
ria Károlyi Mihályt hazaárulásban 
mondta ki bűnösnek és így egész 
vagyonának elkobzását rendelte el. 
Tekintettel arra, hogy Károlyinak ma­
gánvagyona alig van és vagyonát a 
Károlyi György-féle első számú hit- 
bizomány é vezete alkotta, most kö­
vetkeznék ennek a haszonélvezetnek 
a család és a magyar állam között: 
megosztása, ez azonban nem vihető 
keresztül a földreform miatt, mert a 
hitblzomány ingatlanaira több mint 
négyezer iuénylő van. A tő vényszék 
emiatt valószínűleg ismét közbe­
szóló-ítélettel dönt a Károlyi György­
iéi© hitblzomány} vagyon haszonélve­
zetének sorsáról és abban az Ítélet­
ben azt fogja kimondani, hogy az 
egész hitbizomány haszonélvezete 
mindaddig a magyar kincstárt fogja 
illetni, amíg a földreform ezeken a 
birtokokon végleges rendezést nem 
nyer, minthogy addig nem állapítható 
meg pontosan a család között való 
fölosztásra és az elkobzásra kerülő 
vagyon aránya és értéke.

A suboticai angol—jugoszláv klub 
folyó hó 18-án, vasárnap délelőtt félti­
zenegy órakor a Lloyd olvasótermében 
megbeszélést tart. Az összes tr^ok szi­
ves megjelenését kéri Komor Gyula 
titkár

bíróság azzal az indokolással, hogy az 
asszony proletársorból való és nagy 
nyomorban élt, tiz évi kényszermunkára
ítélt V* •

— Halló, itt Krízsanovics! Buda­
pestről jelentik: Krízsanovics Antal, a 
dollárcsckk tolvajbanda-fönöke, aki a 
letartóztatás elől megszökött Budapest­
ről, szombaton Pozsonyból telefonon 
felhívta a budapesti Böhm Iznác-céget, 
amelynek főnöke a csekklnpás miatt le­
tartóztatásban van és ruhái felől érdek­
lődött. A cég alkalmazottai Krizsajio- 
vlcs jelentkezéséről értesítették a rend­
őrséget, amely nyomban intézkedett a 
vakmerő szélhámos kézrekeritése iránt

— Vaddisznóra vadásztak Buda­
pest uccáin. Budapestről jelentik: 
Szombaton hajnalban a Jánoshcgyeu 
szolgálatot teljesítő rendőr a bozótból 
véletlenül egy hatalmas vaddisznót riasz­
tott fel, amely a rendő" lövéseire a 
Svábhegyen keresztül bemenekült a vá­
rosba. A rendőr lövései figyelmessé 
tették a járókelőket, akik értesülve a 
történtekről, hajtóvadászatot indítottak 
a vaddisznóra, amely időközben a mi­
niszterelnökség kertjében húzódott meg. 
Órákig tartott a hajsza, a vaddisznó 
agyarait csattogtatva a tömegbe rohai t, 
többeket fellökött, majd lépcsőkön le, 
lépcsőkön föl futkosva ismét eltűnt az 
alagút fölötti cserjésben. Minthogy a 
rendőröknél nem volt vadászfegyver, a 
miniszterelnökségre futottak fegyverért. 
Bethlen miniszterelnök azután ellátta a 
rendőröket vadászfegyverekkel úgy, hogy 
most már bekeríthették és leteríthették 
a hatalmas állatot. A lelőtt vadkant be­
szállították a rendőrségre.s O

Női- és Ryermekfehérnemllt a legjuj
lányosabb áron a *Dama« fehérnemű- 
szalon készít Tolstojeva (ódor-u.) 21.

_  ö t év Airálysértésért. Noviszadról 
jelentik: Jj^íics Rajkó jdiosi születésű 
cinabarai /(>zscgi aljegyző Vuin Drága 
kocsm^á/Gi^ Cniabarán múlt évi janu­
ár 12/éiy tóíibek előtt királysértést kö­
vetet (/ál. ^ y t í v i ^  D ragolj ub és Ter- 
zics O.^zíi Csendjürök a kocsmából haza 
akarták küldeni, de áz aljegyző őket B 
szidalmazta. A noyjrftadi kerületi tör­
vényszék szombtján őtéfyi fegyházra 
ítélte és elrendelje azonnali letartózta­
tását. Az ügy ésá/ incgnyugoáott uz Íté­
letben, az elitéi és védője felcbbeztek.
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— Tizenegy esztendő maivá bemond­
ta a mattot. Londonból jelentik; Külö­
nös sakkparti fejeződött be a napokban 
Londonban, aaneJy kerek tizenegy esz­
tendeig tartott. 1914-ben a két angol 
mester Jackson és Gregor kezdték a 
küzdelmet a hatvannégy mezőny ös 
t arctéren. Az első három lépés után ki­
tört a háború. Az igazi háború. Az 
egyik mester Londonban lakik, a másik 
Liverpoolban, de Tannenbergben dörög­
tek az ágyuk, aztán aláírták a< Saint* 
Oennain-i békét Is, jött a genfi konfe­
rencia, a két sakkmester még mindig 
küzdött egymással. Rendkívül óvato­
san játszottak Mindent megfontoltak, 
meghánytak-vetettek és csak nagyon 
lassan mozdultak a toronnyal, vagy a 
futárral Jacksou volt az óvatosabb. 
Egyszer csekély négy hónapig gondol­
kodott egyetlen húzása előtt Végül is 
bekerítette ellenfele királyát és tizen­
egy esztendő múlva beadta a mattot í 
Végre! — mondta az a néhány barátja, 
aki ezt megélte. A játszmát levélben 
bonyolították.

koraiak éi hogy a jeles szentai egyesü­
let csapata — mint a nyilatkozó kife­
jezi magát teljes joggal döngeti to- 
vább a másodosztályú bajnokság kapuját. 
A nyilatkozat mindenesetre a 'kaimat 
a sportkörök megnyugtatására, amelvek 
ra ír-mar attól tartottak, hogy a SAK 
e etlcg nem fogja tovább döngetni a 
bajnokságot, illetve annak kapujut, vagy 
ha fogja is, nem teljes joggal.

A Vajdaság staféta és e*apa (baj­
noka ‘gai. Becskerekről jelentik ; A vaj­
dasági atlétikai alszővehég most vasár­
nap rendezi meg Bvcskereken a Va/n- 
sag 1925 évi .staféta es csapatbajn sa-
vai*. A 
4X200, 
méteres 
ugrás, 
ráa és 
egyesül 
sen v re
pancsevói klubok

tny proera n m jae. < *
00, 32lÓ Xt és 21# 1500

írta és diszkó*S’, magaj 
lug^p,, íudügrás, harm 

fe C ápfolverseny. A bczpfPere’ i 
eken kívül benevsjfldf? a ver- 
riovisadi, kikiuglm; sombori és

—- A B-e'megyoi Napló jfrafoló- 
yustt. Becskerek ©n. A  Bdcsmepyei
Napló grafológusa vasárnap és hétfőn 
Becsieteken, Cár Du.án-ucca 11. szám 
alatt fogad analizálás végett.

— Prof. Mabrase Rasid vasárnap 
este a Bárány-szálló termében tartja 
búcsúéi őadását. Teljesen uj műsorán 
le’epatikus szépségverseny, áilatszug- 
geszció és rengeteg uj kísérlet szerepel

Dugulás, aranyeres bántalmak és de­
rékfájás ellen a természetadta 
•Ferenc József« keserű viz biztos segít­
séget nyujt. Tudományos megfigyelések 
beigazolták, hogy a Ferenc József víz, 
alhasi megbetegedések eseteiben is 
gyorsan és mindig enyhén hat. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzleíekben.

Beogradbau az Oblliéev Venae és 
Knez Mibajlova uUca 10. sarkán, a Ruski 
Car mellett világvárosias berendezésű 
falatozó-étterem nyílt meg. mindennemű 
bel- és külföldi italokkal és elsőrendű ha- i 
xai és külföldi csemegékkel. Ez Beo- 
gradban az első ilynemű üzlet, amely 
berendezésével minden tekintetben meg­
felel a higiénia követelményeknek. Ve­
tető: Trifun M. Markovié. Hotel Srpska 
Kruna volt igazgatója.

Mielőtt vásárol jégszekrényt, sőrap- 
paratust és száilcdaberendezést. kérjen 
árjegyzéket Braóa Goldner jégszekrény-, 
fabútor- és rézárugyárától Subotica. Ju- 
goviéeva 25.

Örvasi hir. Dr. Reök Iván sebész, ope- 
ratcur, házrenoválás miatt a Heisler- 
szanatóriumban (Gombkötő ucca 9.) 
rendel d. e. 10—11 és d. u. 3—4-ig.

S P 0 R 1
Vaaámapi futbarprogramm. A  he­

tedik fordulóban S uboicán az S MTC 
a Sand-ai, a Sub. Sport pedig a Z âk-a 
fog mérkőzni a Sand pá y.'ján. A Sub, 
Sport—Zsák mérkőzés délután félkelt '- 
kor, az S í M T C —Sand mérkőzés dél­
után három órakor kezdődik. A Sand- 
pdyán dele’őtt a tartalék-csapatok ját- 
sanak. A Bácska-pályán délelőtt tíz 
órai kezdettel a Pincérek csapata talál­
kozik a Csant avert AC csapatává’. A 
mérkőzés a harmadik osztályú bajnok­
ságot dönti el. A Zsak-pálván délután 
két órai kezdettel a Typograpb SC— 
Postás mérkőzés lesz megtartva. A 
B cska Vrbaszon játszik a VSC-vcl, 
Kulán pedig az elsőo^ztály két utolsó 
helyezettje a Ku’ai SC és a Sombor? 
Amatőr találkoznak.

A SAK teljes joggal tov »bb dön­
göli a kaput. A Szent ai Atlétikai Klub 
elnöke, dr. Keczeu Mészáros Ferenc 
hosszabb nyilatkozatot küldött be a 
Bác amerfyei Naplő-nrék^ amelyben reflek­
tál a SA K  válságáról szóló cikkünkre. 
Megállapítja, hogy a SAK egyes szak-
OMtalyaiuák felosztásáról elterjedt hírek

zottságot küldött kf, amely konkrét Ja­
vaslatot terjeszt elő.

A tőzsdetanács Rosenbcrz Pál érték­
tőzsdei ügynököt terménytőzsdei ügy­
nökké nevezte ki.

A tőzsde jogügyi osztálya a szakértői 
szemlére vonatkozó javaslatot terjesz­
tett elő, amelyben a szakértői bizottság 
munkásságának szabályozását kívánja. 
A tőzsdetanács a javaslatot véleménye­
zés végeit áttette a gabonaszekcióhoz.

A tőzsdetanács végül tőzsdetagokul 
felvette gróí Széchenyi Emil vajszkai 
uradalmát, Stankovics Szvctiszláv mér­
nököt, földbirtokost, nemzetgyűlési kép- 
yisddéL^Ertl István gözmalomtulajdo- 

ácson és a sidi Radovanovics és
t gőzmalmát.

rH tliucségí'eg
nem I .ifogá&taían a gabona
Szcntáról jelentik: Az idei állandó 

esőzés a cséplés alkalmával a búza és
A Barcsi SC Vlrovitlcán. A viroviti- 

caí Illiria az ősz elején a Barcsi
vendége volt, mely jugoszláv ellenfélé-' lyásoíta. A gazdák mind szabadulni 
nek most vasárnap ad revánsot Virovi- ! igyekeztek nyirkos gabonájuktól, ami 
ticán. í részben sikerült is, miután az 1924-es

i termésből már teljesen kifogyott a búza 
a cséplésig. A most piacra kerülő gabo- 
nanemüek általában már exportképe­
sek. a. búza és árpa azoknál a gazdák­
nál, kik nem kcllpvkörültekintéssel ma­
nipulálták áruikat. Ifi áruik nem is nyir­
kosak többé, dohopágukat mégis meg­
tartották. Az eladásra kejiilő búzáért és 
árpáért, ha az esfr el^tt lettek betaka­
rítva, mázsánkén/ tíz/dínárral többet is 
követelnek a ga/JBá í̂

Az eddig m « iíe n t statisztikai ada­
tok az idei terfcfcri termést magasabbra 
taksálják az etó ilt évinél, de a minőség 
bizonyosan ijessze/el fog maradni az 
elmúlt évitÖl/Azok /a kereskedők, akik 
szeptember $£égév/ é§ c&ióber elejéd

SC i árpa minőségét nagyon károsan befő-

t < .

Kö zg azd aság
A

••3 ruese
Ankét a határi<9$urlet bevezetéséről 

Az aj tőzsdepalota
A noviszadi termény- és értéktőzsde 

tanácsa dr. Dungyerszky Gedeon elnök 
elnökletével tartott ülésén megállapítot­
ta az október 25-ére kitűzött határidő- 
üzleti ankét napirendjét és munkapro­
gramját, amelyet a távollevő dr. Petro- kezdték meg a cs zsáfását már
vies Brankó főtitkár helyett dr. Borota 1 most — néhány hemfl azutáií — Upasz-

rana jogügyi titkár Ismertetett.
Eszerint ezideig a kővetkezők jelen­

tették be az ankéten való részvételüket: 
a noviszadi és a velikibecskereki keres­
kedelmi és iparkamarák, a zagrebi és a 
ljubljanai tőzsdék, a Gazdasági Egyesü­
let Srbobmnban, Achselrad Mór, a za- 
groíi N é ze ti  malomipar vezérigazga- 
t<»a, Per ^Sándor, az osziieki Union 
g{zm<jJ»n / . - t  igazgatója, a Vajdasági 
Mdtömjköwtség részéről dr. Predics 
Jováníg^gajó , ffajics Miiutin. az oszi- 
jeki G |ai|jni/r.^y igazgatója, Ivosevics 
Mi’ics, afs^tlraifeizovjtii La,dievics és Jo- 
vanovics^^lí^eégdjőnölfe. Freund Ar-

l&sTO? a'Wá.va-
jf.-í. Öszijek Sé­

íoterieszíetté „ez-

túr, a pancsevói- rr 
uacég főnöke, Glück 
vidéki Mezőgazdasági 
zérigazgatója.

Dr. Borota Brana 
után a tőzsde szc 
máról szóló jelentés
vágóin gabona. 173 vagon malomtermék. 
75 vagon egyéb termény lett forgal­
mazva.

A tőzsdetanács, — amint már jelen­
tettük — a tőzsdepalota építése ügyé­
ben épitési bizottságot küldött ki, amely 
azt a javaslatot terjesztette elő. hogy a 
tőzsdepalota a kiirt pályázaton első díj­
jal jutalmazott tervrajz szerbit építtes­
sék, amelyet Zeller Henrik, zeniuni vá­
rosi főmérnök dolgozott ki

A tőzsdetanács beható vitában foglal­
kozott a javaslattal és minthogy e terv 
szerint a szükségelt beépítési terület na­
gyobb volna, mint amelyet a tőzsdeta-

7 OZSDE
A dinár külföldi árfolyamai

1925. október 17.

Zürich deviza 9.225.
Budapest deviza 1265—-1269, 

1255—1269.
Berlin deviza 74.45—74.65 

márka, valuta 73.70—74.20 
márka.

Trieszt deviza 44.05.
London deviza 272.

valuta

milliárd
milliárd

Zürich, okt 17. Zárlat: Beograd 9.225, 
Paris 23.30, London 25.115, Newyork 
5.19, Brüsszel 23.70, Milánó 20.95, Am­
sterdam 208.50, Berlin 123 kilenctizen- 
hrtod, Becs 0.007310, Szófia 3.7755, 
Prága 15.375, Va,.>ó 84, Budapest 
0.7260, Bukarest 2.475.

Beograd, okt. 17. Zárlat: Paris 254, 
London 272, Ncwsork 56.325, Milánó 
227, Berlin 13.43, Becs 7.94, Prága
167.125, Ger.t 10.87, Bukarest 26.75.

Noviszadi terménytőzsde, okt. 17. Bú­
za: 4 vagon Jjácskai 247.50 dinár, 5 va­
gon bác.skajr?7—78 kilós, 2%-os Tisza 
250 dfnán<3 vagon szeretni 77 kilós 

ZóS d/n«ut| g
78 kilós jpSí-of1 24Í) /li 
gon bácskai, Szenta paHÍ W3f50 di. 
nár. Tengeri; 3 vagouJDácskai líj 102.50 
dinár, 40 vagon bá^Kai uj március— 
április Tisza hajó JE7 dinár. Irányzat: 
változatlan.

Csikagól gabonatőzsde, okt. 16. Búza 
decemberre 155, búza májusra 143. Ten­
geri decemberre 75.5, tengeri májusra
80.125. Zab decemberre 39.70, má­
jusra 44. Rozs decemberre 81,375, razá 
májusra 80.625.

j, 3 vagon bánáti 77—

tálják, hogy a tengeri a górékban csírá­
zik, zöld levelet hajt, még ^eáig nagy 
százalékban. Nagyon sok Cfcö közepén 
a szem penészedik és az #v£n cső már 
most teljesen korhadt bel

A költséges átváloga/ás/al minden­
esetre némi segítséget ámíthat az em­
ber, de ebbői már most Mehet következ­
tetni a jövő tavaszi általános gyenge 
minőségre.

A gömbszemü, későn szedeti tengeri­
nél ez a csírázás nem volt eddig tapasz­
talható, annál inkább az amerikai mély- 
szemű tengerinél. A morzsolt tengeri 
ára száz dinár körül mozog, a tavaszi 
felrakodásig havonta a kamatokkal drá­
gul, ez az ár megjelel a világpiaci árak­
nak s kevés kilátás van arra. hogy az 
ár magasabb legyen, tiz-tizenöt dináros

t W n Ma hm <?<? f 11 *>«•<* o Iz

nak s kevés kilátás van arra. hogy az 
ár jLiiagasahb legyen, tiz-tizenöt dináros 

loíönbözctet nem számítva, hacsak
íber havi forgSLj valami előre nem látott spekuláció nem 
mely szerint 1376 veri fel időlegesen magasabbra az ára­

kat

Az iparvállalatok alkalmazottainak 
hadmentessége. A hivatalos hadügyi 
közlöny, — mint ismeretes — augusztus 
S-lki számában felsorolja azokat az 
ipari vá’ialatokat, amelyeknek alkalma­
zottai úgy a békében, mint háborúban 
hadmentességben részesülnek. Minthogy 
számos Iparvállalat sérelmesnek találta, 
hogy a hadmentességben részesülő vál­
lalatok névsorából kimaradtak, a Felső­
bácskai Gyáriparosok Szövetsége ez 
ügyben eljárt a hadügyminisztérium ve­
zérkari osztályánál és a Honvédelmi 
Tanács titkári hivatalánál, ahol azt a

egye’őre nem fogadta el az építési bi- felvilágosítást adták, hogy a hadnten- 
zottság javaslatát és elhatározta, hogy íességet utólag is lehet kérelmezni, A 
a tőzsdepalota ügyében külön ülést tart, Fdsőbácskai Gyáriparosok Szövetsége 
amelyen végleges döntéséi meghozza. ezért felszólítja a h ad m elitessé get

A napirenden szerepelt « tözsdefigy-1 igénylő iparvállalatokat, hogy kérvé-

nács a tözsdepalota számára szánt. ’

nökök kérelme, amelyben a jutalék és 
courtage felemelését kérik. A tőzsdeta­
nács a kérdés megvitatására Má-ics Mi­
lán, Weisz Frigyes tőzsdét a nácsosok- 
h(V, Gold Béla gabonaszckcióbcli elnök­
ből, a tőzsdebiróság még kijelölendő 
három tagjából. Balabusics llkó és 
Steínhach Emil tőzsdeügynökökből és 
dr. Petrovics Brankó főtitkárból álló hi-

nyeike. a titkári hivatalhoz (Szubotica, 
Lloyd) nyújtsák be. A kérvényben rész­
letesen fel kell tüntetni a vállalat ter­
melőképességét. munkásainak számát 
és az évi gyártási eredményt, amit a 
kereskedelmi- és iparkamarával kell 
igazoltatni. Ezeket a kérvényeket össze­
gyűjtik és illetékes hdytji egyszerre 
•nyújtják át

Newyorid gabonatőzsde, okt 16. Bú­
za 164. Tengeri 95.5. Liszt 725—770. Az 
irányzat búzánál tartott, tengerinél alig 
tartott

Vízállás
Noviszádról jelentik; A novfsxadí Md- 

rotechnikai hivatal a következő jelentést 
adta ki; Duna: Beaflán 144 (—-5), Bőgő­
jévé 212 (—6), 'ypkovár 166 (—4), Pa- 
lánka 174 (—)^N  ovi szád 155 (—5), Ze- 
mun M0 Pancsevó 110 (—10),
Sztne/ere^rjC26 (—10), Orsóvá 192 
(-~ 13^^rrfl^ /M aribo r 95 ( +  11), Zá­
kány —-65 £ C$- • T er ezrn ápolj© —27
(—), Donii MOÍofe/90 (T3). Oszijek 
106 (—5). Száva: Zagr<^ 28 (-4-84). Si­
sak 45 (—5), Jasen^ac 236 
Bród 218 (—14), Sajdfc 140 (.^11), Ml 
rovica 236 (+2fiWy Bcogr^d 65 (—6). 
Tisza: Széna 46 g^4). Becsei 57 (—3), 
Titel 148 (—6). tÍ zípű’ ; Karlovac 486 
(4-376). Vrbas: Banja Luka 100 (+10). 
Bosna: Doboj 76 (4-4). Drina: Zvornik 
82 (-—14). Morava: Csupriia 33 í—11L

CREME
MGN

Z, •> •• k h
i* . p :  - - A

L a p ' / . ’ ■? '
*i  \ •
;

a
♦

♦♦

♦♦*
♦
J olajtartalmú és 
£ enyhe, nem tártál- 
2 máz zsíros anyagot
♦ és vízben könnyen oldódik. A bőr
♦ likacsai a krémet teljesen felszívjak
♦ és használat utáu semmi nyom nem
♦ marad. Biztosítja a felhámbőr épsé-
♦ géhez szükséges ha jlékonyságot es ru- 
í  gai másságot.

Ha n ap o n k in t a ik a ta iaz su k  trt^sdán után 
a tH'dvpH arcbőrt en y h én  bf'kenjtik , #a am- 
k»flr ftihérségM , lógysAjrót éy fknnmoAgát 
bi«losHf«k. f te szn a la t tibtn a?, a rc  m eg- 
ezáritoudó  és  púderra) b e lu e ícn d ö .

SIMON CRÉME, PÚDER éa SZAPPAN

*
♦

♦
t

*í
i

« PARFUMEfUE SIMON
• J9 Fg. St-Martin PAR’.S 1
♦ mínuesOtt KAPHATÓ! 3316—15
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NYILTTÉR.
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Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, akik édesanyánk Özvegy 

Pártos Sütnuné elhunytéval fájdalmunkon 
részvétayilvánitásukkal enyhíteni igyekez- 
tek# fogadják ezu’on hálás köszönetünket.

Sombor, 1925. október 18.
Elférné Pártos Hcrmin 
Krausznő Partos Joián 
Fial era 6 Pártos Janka 
Pártos Jenő és nej*

S

f lo B H B

Nyilvános árverés.
Ez évi október hó 25-ér. nyilvános árlejtés utján 

elődünk 25 da ab fölös számban levő amerikai teli vér 
tr ab bért és 18 darab fölös számban levő angol telívér 
lovat, A telivé ek a kamendini és kulpini ménesekből 
valók, csődörök és kancák 2—14 évesek. A nyilvános 
árlejtés Kulpiuban október hő 25 én vasárnap délelőtt 
11 őrekor lesz megtartva. A résztvenni kívánók ideje­
korán jelentsék érkezéseiket a ménes vezetőségének 
K"lpin (Bácska), amelynek utolsó állomása Pás csevó, 
ahová a vonatok Novisúdrói 10.04., Suboticáról 10.03-kor 
érkeznek.

Az uradalmi igazgat súg n megérkezőknek kocsi­
kat fog a pályaudvarra rendelni.

A kulpini és kamendini ménesistállók 
vezető ege.

Pályázati hirdetés.

B I Z T O S Í T Ó  R .
N A V

ZAGREB
V eiérüpynökség: SUBOTÍCA, VILSOXOVA DE „  

TELEFON 7 -9 7 .

8CO

tz n  n  ii ‘ A subnticai zsidó hitközség elöljárósága„C«po-KaH,HmKa Típus Tlapna ü ^ a n a  s, o( w ,det n fca (m’acot|l sütési
y LjpenaKa /J,. A* OApasane c.Boiy ' 1

naHpe^HH CKynuiTHny
1 HoaeMÖpa tck. ro^. y 11 chth npe noAHe y 
fcaHüeAapujn TsopHiipje, Ha Kojy ce hit. acohh- 
<zapH obhm n03Hsajy.

Ahcbhh pca:
1. OApe|]eH>e 2 AeoHHuapa 3a OBepoBA,eH>e 3a- 

nwcHHKa.
2. H3MCHa ochobhhx npaBHAa.
S. npe^Aaraibe ocTaBKe hahhobb ynpase h hab- 

HOBa HaA3OpHor oAÓopa.
4. Haőop MAanoBa ynpaBe h HaA3opHor o/tőopa.
5. rioBHUietbe ociiobhc rAaBHuije.
6. EBeHTyaAHje.

CT.-KatfeHtaa, 1. oKToópa 1925.

jognak 1 - 5  évre terjed 5 bérletére.Részletes, 
mindenre kiterjedő zárt ajánlatok lepecsételt 
borítékban f. é. november hó 15-éig adan­
dók be a hitközség irodájába a hivatalos 
órák alatt.

Felvilágosítások ugyanott kérhetők.
8553 Az elöljáróság.

■■!■!■■■ II I 1,1 II ......

A „£rcéau kihazasitó egyesület folyta­
tólagos közgyűlése 1925. évi október hó 
18 •án délután 3 órakor iesz a Lifka mozi 
udvarában levő üvegpaviíonban.

Meghi

Y n p a B a .  i ©r

Foglalkozik a biztosítás minden ágával:
élet-, hozomány-, nyugdíj-, árvaellá­
tás, katonai szolgalat, tűz-, betöréses 
lopás, baleset-, szavotosság, autó-, 
jég-, transport-, üveg-, géptörés- és 
üzemszünetelés (chom age) esetére 
való, továbbá gyormekblztosiiássak•r
Elet-, hozomány-, nyugdíj- és katonai 
szolgálat esetére vaió b i z t o s í t á s

h e t i  b e f i z e t é s e k k e l
Minden hó en egy darab 10 dHnnroa 
szelvény váltandó he. Minden 10 dinár 
ellenében 1Ö.000 dia. tőke biztosi tu tik

A tőkegyűjtés legegyszerűbb és legkönnyebb módja. 
Legolcsóbb díjtételek a biztosítás minden ágazatában.

Szülők figyelm ébe!

A „Stara-Kanjizai Első Gőztégla és Cserép­
gyár R. T." folyó évi november hó 1-én d. e. 
11 órakor

rendkívüli közgyűlést
tart a gyár irodájában, melyre a t. részvényesek 
ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. A közgyűlést jegyzőkönyv hitelesítésére 2 

részvényes kijelölése.
2. Alapszabály módosítás.
3. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság le­

mondásának beterjesztése.
4. Az igazgatóság és a felügyelŐbizottsag tagjai­

nak megválasztása.
5. Alaptőke emelés.
6. Indítványok.

Stara-Kaniiza, 1925. október 1.

Biztosan megvédi búzáját ü sz ö g k á r  e llen !
200 g (Vs kg) PORZOL keli 100 kg búza pácolásához

8868 Az Igazgatóság.

PORZOL
PORZOL
PORZOL

pá

Felhívás
Dzsida János csantavirí füszerkereskedő 

üzletét Faragó János ügyfelem meg óhajtaná 
venni. Felhívom a nevezett kereskedő hite­
lezőit, hogy követeléseiket nálam 8 nap alatt 
figyelembe való vétel végett nálam jelentsék be. s 

Dr. Ozsvár Vilmos
9007 csan’aviri ügyvéd

Három üzlethelyiség még e hóban a főtéren 
gyümölcspiacon örökáron eladó előnyős föltételek­
kel. Bővebbet Földes ruhaüzlet. 894i

r.—.— mi— rn-.^— ‘

Fodrász- és borbélyüzlet áthelyezés.
A nagyérdemű közönség szives tudomására 

hozom, hogy fodrász- és borbélyüzletemet, amely 
évek sora óta a Kralj Aleksandra uccai Dimitrijevics- 
féie házban volt, a Manojlovlcs uccai Manojlovlcs- 
féle házba helyeztem át és olt a régi szellemben 
folytatom.

Az uj üzlethelyiségben november 1-én kezdem 
meg az üzemet és amikor a mélyen tisztelt hely­
beli és vidéki közönség eddigi kitüntető bizalmáért 
hálás köszönetét mondok, kérem, hogy azt részemre 
az uj üzlethelyiségben is megőrizni kegyeskedjenek.

Subotíca, 1925. október 16.
Jelena Som ogyi í

Via kiér-félő fodriszüzlct. I

I

u za

P8RZ0L

PBRZOL

erősen Okozza a mag csiraerejét

többtermefést biztosit

Minden haladó gazda

•lal pácolja búzáját
Kérjen ismertetőt ős árajánlatot

7?KASTEL
TvornicaKemíjskoFarmaceutskihPrcizYodad.d.

KARLOVAC
M91

WEiTZENFELD és TÁRSA
Alapítva: BOX Sut)OÍÍC2l Telefoni 190 «*»
Táviratéban Kenderipar. Irodát Városi bérpalota. 

Telept Sental put

I

Bizonyos, a valóságot nem fedő hírekkel szem­
ben, szükségesnek tartjuk ezúton közhírré tenni, 
hogy a wJaveutus“ Gyermek- Segély  és 
Tem etkezési E gyesület megalakításánál ben­
nünket nem üzleti, hanem jótékonysági célok 
vezettek. Teljesen eltérően a ma működő te­
metkezési, kiházasító és szülészeti egyesületek­
től óhajtottuk a fenti egyesületet megalakítani. 
Főcélunk az volt, hogy lehetővé tegyük minden 
szegénysorsu szülőnek, hogy gyermekét ezen 
jótékony egyesületbe beírassa s ezért a pót­
dijak Összegét a legminimálisabban, 15 dinár­

ban állapítottuk meg.
Különös figyelemmel arra, hogy eme csekély 
póidij se legyen megterhelő szegénysorsu tag­
jainkra, a tagok befizetési köteleze tségét redu- 

3 maxima'is befizetésre. Ezzel 
beíratott gyermek eléri a ló, 
10.000 dinár segélyösszegben 
összeg gondos s gazdaságos 
jövő élete szerény, de biztos 

alapja lehet. Főtörekvéseink egyike volt, hogy 
a ma oly nagy mértékben dívó és sok esetben 
erősen visszatetsző üzleti spekulációt ezen 
egyesület kebeléből teljesen kizárjuk, s ennek 
tudjuk be, hogy Dr. Pavkovics Milutin városi 
tiszti főorvos urat volt szerencsénk ezen jóté­
kony egyesület elnöki pozíciójára megnyerni. 
Felkérjük tagjainkat, hogy a feltételhez szük­
séges orvosi vizsgálatra minél előbb jelent­
kezzenek, hogy ezáltal tagságuk befejezett tény 
legyen. VidéKiek részére felvilágosítással és 
alapszabály kivonattal szolgál Horváczki Máié 
temetkezési vál'alkozó és Mackó Ferenc do­
hány tőzsdéje Zrinjskl tér 9., válaszbélyeg és 
50 para készpénz, vagy bélyegben! beküldése 
mellett. Felhívjuk a szülőket, hogy minél na­
gyobb számban és minél előbb jelentkezzenek 
tagfelvételre, hogy a .Juventus" Gyermek Se 
gély- és Temetkezési Egyesület a legrövidebb 
időn belül megkezdhesse a közjót szolgáló 

működését.
Subotíca, 1925. okt. 18.

káltuk havi 2 
szemben ha a 
illetve 18 évei, 
részesül, mely 
kezelés mellett

Szervező-bizottság.

Mindenféle zsák, zsinegáru, (ömlő és 
hevederek

P O N Y V A  UJ ÉS H A SZ N Á L T  
PO N Y V A K O L C SÖ N

Bútorszövetek szőnyegek Ő3 az Összes kárpitos 
cikkek gyári áron beszerezhetők.

Füzőkülönlegességek
tói leit fűzök elsőrendű drtllbői már 250 dinártól, s leg­

kényesebb igényeket Is kielégítő selyem fűzők 
legszebb kivitelben 400 dinártól kezdve

DIMITRIJEVICS JULISKA FÜZÖTERME SUBOTÍCA
Skotus Viator u). 10

W E I S Z  J E N Ő
KEFEGYÁRA SUBOTÍCA TELEF0N18

Ajánlja kitűnő minőségű vcrseaycnkivü.i kefe** 
ecset-, seprő-, maiomkef.’* gyártmányait! &
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H Á Z A S S Á G

tingvált. jó megjelené­
sű úriember, kinek Zag- 
rebban jól prosperáló tár­
sas vállalata van, össze­
köttetést keres mielőbbi 
nősülési szándékkal, jól 
situáJt föltétlenül úri csa­
láddal. Csak családtagok 
megkeresését »Dip lomás* 
jeligére a kíadóhiva- 
tál továbbítja. 89(M
Házasságot lobb csalá- 
ládoknál diszkréten elin­
tézek. — Előjegyzésbe: 
nagybirtokos, gyáros, 

gyógyszerész, orvos, ügy­
véd, kereskedő, iparos, 
hivatalnok. —- Levélbcni 
vagy személyes megbí­
zást elfogad »Doktomé« 
Subotica. Agina 11. 8995
Intelligens 28 éves zsidó 
vallásu ur. ezúton kíván 
megismerkedni h ázás s ás 
céljából intelligens zsidó 
vallásu hölgygyei, ki 
m e gf el elő hozom ánny al 
rendelkezik. Esetleg ke­
nősül. Szives ajánlatokat 
3999. száyi alatt a kiadó 
továbbit 8999

Szorgalmas kereskedőse­
géd állást óhajt változ­
tatni a roíös- és rövidáru 
szakmából. Cim a ki­
adóban. g)92

A P R Ó H IR D E T É S E K
I dinár,

£cNJMES

Fehérnemű varrónőt ál- 
Ltndó munkára keresek. 
Cim a kiadóban. 8990
Házvezetőnőnek ajánlko-' 
-zik fiata] Özvegyasszony, 
-tki a háztartás minden 
ágában, varrásban és a 
gazdaságba n jártas. Akár 
városba, akár falura. — 
Ajánlatok »Becskcreki« 

címre a kiadóhivatlba. 
________  8982
Vizsgázott gépkezelőt fel­
vesz Hcisler-fürdő, Sokol- 
ska ul. 8985

Borbélyüzlet Amerikába 
vándorlás miatt eladó. — 
1 umbász Béla. Crnojevi- 
ccva ul. 2. 8984
! FATELEP

K I A D ,
Engedélyezett h»dyl!
Azonnal fizem o hozható f 
K zcl a ‘•zenaéíypiVyíiudv tr- 

hoz. Ciin : E. t i  KA MJN
ieljezn lők a  ul ca 19.

som
Keresketíösegéd. lehető­
leg festék- vagy fűszer- 
szakmában, alkalmazást 
keres. Cim a kiadóban.

8968

Cm*
K-rd«s&uód«Mkfces

C olt rászsegtAj uovivit, ,ii"
álló jó munkás (esetleg 
gyári munkára mám labo­
ráns is) állást keres. — 
Cim: Vaja Ferenc VrSac, 
Eabriksseiie No. 3. 8815
Intclllgeutes deutsches

Fráulein suche um 
rcszeugnissen zum 5 und 
2 jáhrigen Kindern. — 
Adresse: Dr. Joscf Ma- 
musics Odzaci (Baéka). 
___________________8951
Szallagfürész forrasztást 

vállal Kudlik, PoStanska 8 
8959
. ti/

vuzutoauuva. gazda­
asszonynak, anyahelyet­
tesnek ajánlkozik min­
den házi teendőkben jár­
tas fiatal nő. Beszél hor­
vátul, magyarul, néme­
tül. Vidékre is elmegy. 
M. Makarev,
Reisnerova 122.

Osijek, 
8874

Rölöskereskcdősegéd tíbb 
évi prakszissal. ki beszél 
szerbül m: gyárul és né­
metül azonnali belépés­
re állást keres. Cim a ki­
adóban. 8875

FIFl KÖLN? VÍZ
Készíti PINTÉR gyógytár

ARANYLÁNCOK, ÓRÁK

R E P O V IC S -n ál
A eksand rova  ul. 15. Ruff mellet l 
ÉliGzert'oglalások raejjvárhatók .

Borbélysegéd ajánlkozik 
vidékre is. cim: Rác Fran­
ciska 1710. sz.
Linda*.

Vellka-Ki- 
8882

viszo 'teled ísr«
állandóan

legolcsóbban kaph tó 
CEISLER KAROLY

nieykercskedé - éhen, Subotic;)

Reflektor. Tízszer elol­
vastam kézvonásait Meg­
ér ezte-e, hogy egész éj­
jel véresre csókoltam pi­
ros, buja száját? Kará­
csonykor kell ott lennem, 
ahová Maga is készül. Ha
lehet várjon add ig .------ -
Mindig csókolom, csóko- 
líint csókolom. 8957

Egv fiatal helybeli füsze- 
ressegéd kerestetik. Kon- 
stantinovió fűszer- és cse­
megeüzlet 8962
42 éves róm. kath. csalá­
dos, kereskedelmi érettsé­
git. jegyzői tanfolyamat 

végzett, nyugdíjazott al­
jegyző vagyok. Könyve­
lésben, mezőgazdaságban, 
szőlőlkezelésbcn, gabona- 
szakmában jártas, A?.yagi 
.^anc ia  van. Megfelelő 
állást keresek. Pénztárno- 
ki. .könyvelői, ispáni állást. 
Cim: Nyugalmazott AL 
iegvzö, Subotica, III. kör, 
Banatska ul. 30. 8970

Fiatal szijgyár tósegéd ál­
lást keres. Cint a kiadó­
ban. 8953
— —    —■ . ■     li aj _ j_ i ■ i  — _  - I

Áltere deutsches Erzie- 
lierin mit Franc., etwas 
Serbisch, Klavier sucht 
sodort Posten. Adresse 
Administration. 8907
Német-magyar levelező­
nő, gyors és gépírón ő, 
irodai munkákban jártas,
állást keres. Megkérésé- ! azonnali belépésre állást 
seket »Lcvclczőnő« jel- keres. Cím: Tóth Béla,
igére a kiadóba kér.

8919
Orvosl rendelőbe ajánl­
kozik fiatal asszony. Cim
a kiadóban. 8930•» l -__________________
Kífufóflu felvétetik. Budis- 
baum József vaskeresv- 
kedés, Szegedi-ut

8935

1 Stabil gőzgép 40 HP. 
kondenzátoros, szelepes 
vezérmö hozzávaló gőz-, 
kazánnal.
Dinamó 110V., 37A. kap­
csoló táblával.

1 Dupla Ganz sima hen­
gerszék, 48X24. jó ál­
lapotban olcsó áron.

VUlanyW Gáknvo.
8^8

Hallói Hallói
30 din. és 36 dinár

100 ty-fcéal száraz aprkoü la
S c h  la r g e r  ÍV! ah s o

fakereskedés
Subotica, Skotus Viator 82.
Szt. György templommal 

szemben.
: 6— <98-

Munkásnök felvétetnek 
könnyű, tiszta és állandó 
munkára jó fizetéssel. V. 
üaieva ul. 63. (volt Beth­
len u.) Ugyanott kifutóin 
kerestetik, 8963

> vr
FOGLALKOZÁS

SSuglingspflegerin ge-
prüft per soiort zutn fla- 
schenklnde Anbot mit 
Gehaltauspruch an T. v. 
Jagodié, Kanak (Bánát). 
________________ 8901
Dcutsches Fráulein mit 
Jahreszeugnissen die un- 
bedingt Seibisch kann zu ' 
10 jáhrigem Mádchcn ge- 
sucht. Oííerte Adininlstra- 
tion 8994. 8994
16—18 éves árvalányt 
Keresek gyermek mellé 
zsidó családhoz, ahoi jó ; 
bánásmódban részesül. — 
Egészséges és feltétlen ! 
tisztosséges leányoj< ír­
janak »J6 otthon* jeligére 

kiadóhivatalba. 8993
Pék sütödémet haszonbérbe 
kiadom. Sztaics Bcriszáv-
aé. Szenta. 8684

Egv idősebb ápolónőt ke­
resek, ki egyéb házi mun­
kát is végez, — Sziibó 
gv ógy szer ész, Za g r eb ack a 
ul. 20. (Csak délben 1—2 
között) 8963 | :

Tanoncők kerestetnek 
Weisz Sándor. műszaki 
vállalatához, Novisad, Fu- 
toákl out 51. 8974
Tanonc fizetéssel íeivé­
tet.k Kudlik hangszerké­
szítőnél. Ugyanott 4 HP { 
vilk'mvTuoiror cP<ló Rok;pr

i >I < »

Keresek fórfi és nőd kabát- 
kötő segédet állandó mun­
kára. Kovács gyapjuío 
nóda, Nova-Kanjiza. 8843
lanoncok fizetéssel fel­
vétetnek. Franciskoviő 
Gusztáv lakatos műhely, 
Ivan Antunoviéeva ul. 5. 
Az állomással szemben.
v ejd sag egyik nagyobb 
városába kerestetik e v 
óbb csnlndbol való idő­
sebb, korrvdy, intGligen • 
Ir ány bizalmi ál ás'm . — 
Aján ntok „M gbizhn ó“ 
e’i ével o kiad »ba. 6559

.lómesdelenésü nőt házve­
zetőnőnek keresek. Cim 
a kiadóban. 8862

Fodrászsegéd, ki ondolálni 
és manikűrözni tud, női 
fodrászterem részére azon­
nal felvétetik. Cim Hacker 
Regina Pancevo. 8867
Megbízható kocsis, nős, 
ki a lovakkal bánni tud, 
állandó a 1 k all m az á sr n

azonnal felvétetik. Cim 
a kiadóban. 9000

Feltétlenül perfekt német 
levelező, aki a magyar 
és szeib nyelvet is jól
bírja, állást keres. S zí-, , „ . un
vés — megkereséseket j Jókarban levő 4 Hl ma­

rs* ípiícrprp u gániáró benzinmotor szal-

jVÉTEL
'Uv.twm'.aw -r* ji

ELADÁS

Bicikli, lókarban,
Cim a kiadóban.

eladó.
8975

»Megbízható* jeligére a 
novisadi kiadóhivatalba 
kérek.______________8905
Lakatos tanoncokat fel­
veszünk fizetéssel. Beck 
i Drug műszaki üzlet Su- 

ulica 
8916

ganjáro 
lag fűrésszel eladó, üzem­
ben megtekinthető. Cim: 
Gyümölcsös bódé, 
templomnál.

zsidó
8997

botica, Jelaőiéeva 
9.
Gyógyszerész hallgató

Nuvi-Vrbas. 8949

Damburirozás, zsinórhim- 
zés, lacet felvarrás s!k 
guvrirpzás, gombbehuzás 

Aida kézimunkaüzleiben, 
Csirkepiac,_ Jcisköz.__ 8772

Idősebb cukrászsegéd 
azonnal felvétetik. Longa, 
Stara-Kanjiza. 8775

Kis családi ház el­
adó a Halasi-szőlőkben a 
gubógvárhoz 100 méter­
távolságra érdeklődni le­
het VII., PUtviéka ulica 
32. Füszerüzlet 9004
Családi ház eladó. Lakások 
kiadása, clcseréJcse. Elő­
jegyezve bútorozott szo­
bák. P dicsőn lakások 
kaphatók.. Különféle búto­
rok, rövid tanuló zongo­
ra, hegedű, cimbalom, 
cl.öszobafal olcsó kiárusí­
tása. Langné, Agina 11.

8996

paplannak és 
szabóknak ki­
csinyben és 
nagyban

zagrebaCka industrija popluna 
M. JÜNGWIRTH I DRUG

VlaSka ul. 92 ZAGREB Tel fon 28-39.

UH'
í

E lső rendű

ak ác fa  k o m ló o sz lo p
kapható

Szemző Bélánál S uW icán
Brozova ulica 2. — Telefon 269.

GO
00»r;

V.A'-v

B u lo rg y áro so k  és asz ta lo so k  
figyelm ébe!

vagon I-a száraz szJdeszka 
eladó

Tetli R. l". B a í a-T coola Telefon 2(í.

F. BACHINGER

Központi mclegvizfütés- 
hez megvételre keresek 
szabadon álló 5 és fél 
□  ni. tüzfelülety füíőhá- 
zat. Ugyanott egy régi 3 
és fél □  m. tüzfelületü, 
falazható kazán és egy 7 
köbméteres gömb viztar- 

; tó olcsón eladó. Tóth R. 
T. Baöka-Topola. 8554 1
Teherautó kifogástalan ál­
lapotban 2.5—3 tonna’, 
me^VQlQlre kerestetik. — 
A i aula tok Orosz Imre, 
Belacrkva, címre bekül­
dendők.
Sarokház üzlethelyiséggel, 
kocsmának is megfelel, 
nagy beszálló udvarral, 
Cara Lazara ulica 2 és 
Zmai Jovina ulica sarok, 
elodó. Érdeklődni lehet 
Schattler, Ciril MetoJa 2.

______________ 8976
PuJmcs gaszdószk abátok, 
bőrkabátok, fiukabátok, 
ragl.íioK, női és bakfis- 

fciöltő különlegességek ol­
csón beszerezhetők Ehler 
Izsónál. Barátok templo-

Bese Sudarev’6 ul.

Eladó martonosi határban 
elfyjtvő 10 kát hold föld 
az 1-11. vetőkben. Hor­
gos-Kamaráson 1 négy-* 
szob.ás villa 1800 O-öl te­
jekkel. ÉBcserélném Sze­
ged város határában (Lo­
vászi hegy) fekvő szőiő- 

szőlőért vagy egyéb
SH5 királyságban lévő 
ingatlanért. — Vracsarity 
Lyubisa, Horgos. 8967
Kemőnvfa háló és uriszo- 
ba tükör, lámpák és 
esrvéb háztartási felszere­
lések eladók. Szegedi ut 
12L második ház. 8973
Rcfortalaszenct és tűzifát 
ajánl a teslicí iparművek 
vajdasági vezérkéovisclö- 
ie Hubert Lajos. Novisad. 
Postafiók 25. 6751
Eladó teljes géplakatos- 
mühelyberendezés nagy 
vascsztegapad és egy 6 
HP M. Á. cséplőgarnitura 
Vojvodina garage Senta. 
_________________  8234

KISS ZALOG1NTP.ZETE 
mindenféle értéktárgyakra 
kölcsönt ad. Zálogból 
visszamaradt cirka 503 
méter sötétszürke fin ont 
gvaDjuszövet. szállításra: 

v. férfi női ragján és téli- 
kabátnak való. Ékszerek; 
ruhák, kabátok, fehérne- 
tniiek és minden rnás tárw 
rvak állandóan olcsón ep 
edatnak. Subotica. I. kör/ 
bogoviéeva (Kinizsi) ul. 
12. 5697,
Mélyen leszállított árak 
tuihahnozott raktár miatt 
Ragián 650 dinár, öltöny 
550. divatnadrág 225, gver- 
mekruha 225, gumiköpeny 
350, nőiraglán 600, leány­
köpeny 350, bőrkabát 975 
dinár. Tavalyi összes áruk 
félárban, míg a készlet 
tart, kicsinyben és nagy­
ban. Földes Samu ruha­
üzlet. — Narod - kávéház 
mellett. Vidékre utánvét­
tel. Meg nem felelés ese­
tén a pénzt visszaadom. , 
— --------— ---------- - — „  ........ .............

Ul zongorák planlnok, 
csakis elsőrendű világ­
márkák. a leghosszabb le­
járatú részletfizetésre kap­
hatók 10 éves Jótállás 
mellett. Legnagyobb vá­
laszték az országban. Kap­
hatók Kain Lalos hang­
szerkereskedőnél Subotl- 
ca Városháza. 2943
3 HP szivógázmotor ko­
csira szerelve, és egy uj 
daráló 2‘/» métermázsa 
óránkénti telj esi tménnyel, 
gazdaságban igen jól 
használható, olcsón eladó; 
Glaser fatelep, Bajmok. 
_________  8656

Fiadó sarokház, főforgalmú 
pékséggel, 3 szobával, 2 
konyha, pince, bolt, 420 
LJ-öl telken, kifogástalan 
épület 130.000 dinárért. — 
Újházi Vince pék, Senta, 
Tópart. 8737
Gesztenye eladás

Lajos, Kralja Petra 
Sombor.

Szűcs 
ul. 61

8768

(Bercsényi u )  34
TEM PLOM ARANYOZÓ és OLTÁRÉPITŐ

Faragott facsil­
lárok gyártása 
Arany, antik és 
bronz kivitelben.

♦♦*
♦>
í

Képkeret kü on legessé ;ck  gyártása. 
Modern képkeretezés

szerű lE t^ í
Fesziiltílek, szenJ szobrok és 

a r a n y o z o t t  á r u k  g y á r t á s a

Eladó egy 10 lóerős, ke­
veset használt motoros 
sza 11 agfü részes gyári 
magánjáró. — Bővdbbet 
Stefiin Jánosnál Bezdán- 
ban. 88C8
Alig használt zongora és 
egvéb bútordarabok el­
adók. Frankopanska ul. ő.

8829
Eladó 4 lukas Hofherr 
morzsoló 3’ 2 HP petrő- 
Icummotorral, kitűnő kar­
ban. Antal Jenő, B.-Gra- 
diSte. 880j
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KORZÓ MOZI *  LIFKA MOZI
Hétfőn és kedden

Köióöura a Danteii Ruballím

u x
Szerdától vasárnapig

9 i i i í a h

First National 
■ ' világattrakció
Norma Talma^de, Soscf 
Schildkraut, az arab sejk 

és a francia kapitány 
kettős szerepében

Csak hétfőn reprizben
A cso d a  zóp CARMEN MYERS 

te llcp téve l, B alaac regény©

S z á m  á r  b ő r
Kcdtől vasárnapig

Szerelem ! Illúzió! Mámor! Táne! 
R e v ü flm  a  Casino de P aris-b an

P A I

Himnusz az álmok 
városából

Csak felnőtteknek! I

(apróhirdetések
' 1IL a .ÂrpkirOaU* »fy ttá 1 tiuuv, VAxUrbMfta A* I l i i  i

b r t m w  n á á h . L«f)ÜMb6 óra M
Cm* WbdyanMt Í«inr4» UvaUkat U ^ A b aoh

Kirda>&akcd««ekhea vátanbOye; ma!lékltad&.

Előnyomjál legújabb raj­
zokkal legolcsóbban szál­
lít Bleier Márk Senta.

Ócska ólmot, fémet ma­
gas árban veszek. Szabó 
Tolstojeva 7. 8826* J - —-.J I  < _ ■ !■ *** «— • * W ■ I»̂w ■ *—■ 1 — 1 »«■<■>»«■■»• »
Magáujáró pálinkafőző 
kazán Használt, de jókar­
ban levő, eladó. Schwartz 
borkereskedő, Sencanski 
put 17. 8842

Zöldpaprika olcsón kap- ,

Eladó 8 HP MÁV cséplő- 
szekrény dob golyós és 
egy alig Használt Fordson 
traktor 2 vasú olivér eké­
vel és összes felszerelés­
sel. Dukai Lukács Sta- 
ra-Kanjiza. 8538

Teljesen uj gyászkocsi ol­
csón eladó. Megrendelés­
re készítek minden min­
tájú kocsit. Cím a kiadó­
ban. ___ 8850
Olcsón eladó majdnem uj 
rrtadárjávor Háló, egy fe­
kete úri szoba/ bőrgarnitú­
rával, egy fekete rövid 
Lanberger zongora. Cint 
a kiadóban.

S tö tö U  j w m p e i
igazi gyapjúból, rob.de n színben 3 ’ din. 
Divatos mintákkal 62 din. Tekerő blúz
vastag, kéL gyapjúból 76 din. Divatos 
mellény 98 din. Előkelő, szép 150 din. 

Ujd v. iu kötöttkabát 220 din.
Szétkük’i : 14Qi

R. S teriu eck i nrv;yáruház 
Cs-jo No. 27. L overija

Á rjegyzéket 10 0 hí jává! 1-n L i r m 'n á e t i -  
Ri'ick rngyCii. :.zöve ', i;.. a m  t s  írás
rólösáiu-iniH íákt,; c a x S u  .i g tek in íésrc . 
Ha az áru  nem ni>' fele. • »s li nes v  g Al 
I vágva, kiesére! ni. V < 5 a p ír/z t v s s z a -

TÓyX‘V >í^5»kti.djüU . Ke úű'.ésí SCO <iú i ..;öm télül b í r -  
' a rn .v e  kií-duiik.

K e re sk id ó u ta z ó k a t felveszünk! Keres' edókne.; ’iigrö ár. k!

liató az eoetgyáibaii Vüj-j E,a(16 6 Hp benzf 
novices a ulica o. I petrcleummotor 3

_____  • niorzSolóval és kör

Se:in es
petrcieummotor ó lukas 
morzsolóval és körfürész-

„  ,.A .. t , , szel. a motor nagyon erős,
Hasznait jó fazsindely ,njnj en cgjra megfelel. —-
eladó Krempotics La- jfrakovsky lakatos Backa- 
ios IV. Vilsonova 5 l . _  Topola ‘ 8877

ö924 --- *--------- --------------------

Útlevelek! Közvetítünk 
;z  összes államokba való 
útlevelek bcsíje-rzésénól 
és vizű Kínzásnál, be­
szerezzük az összes lé­
tező engedélyeket, ittlak- 
Itatási engedélyt az S. H. 
S. államban, stb. Min­
denkinek jót állunk a 
'szolid és biztos munká­
éi-:. Nemzetközi tu lako­
zó és bizományi iroda 
Subotica, Kralja Alcksan- 
dra ulica kilenc szám.

8903

Eladó 12 HP Bcnz szi- 
vógázmoter V icterke 
909-as cséplővel, egypár 
38 colos kővel, tizemben 
megtekinthető. Szentesi 
János és társai Paclr.

8914

Eladó egy jókarban levő 
írógép 1350 dinárért. — 
Nemzetközi tudakozó é , 

bizományi iroda Subo- 
tica, kilenc szám. 8902

Komplett bádogos mű­
hely berendezés azon­
nal eladó. Johann Becker 
Novi-Vi bus. 8917

K Ü L Ö N F É L E
Ebdó Kühnc 4 luku

, . , , ,. , , 1 motorral. Szernesi Jánoskeresek bor eladó nagyobb meny- p qxir xon
52 □  ni. nyiségbcríl Érdeklődni '

Központi melegvízfűtés- Elsőrendű vöröserdői uj 
hoz megvételre
szabadon álló 
tüzfelüJetü íüiökazánt. — 
Ugyanott egy régi 3 és 
fél □  m. tüzfelülelü, fa­
lazható kazán és egy 7 
köbméteres gömb víztar­
tó olcsón eladó. Tóth R. 
T. Backa-Topola. 8554

e a -G

nyisegbenv 
leket Erdélyi Pálnál, dr. 
Vas Antal ügyvédi iro­
dájában. 8925
Vetögép olcsón eladó! 
Original Unicum Drill 
Melichar lo soros egész 
uj tekies felszereléssel 
yQOO.— dinárért. Cím a 
kiadóban. 8928

re E  K J L  N

Ki volna hajlandó más-
I fél éves, szép, egészséges 
i kisleányomat örökbe ío- 
gadni. Tudakozódni lehet 
\ ieg Mártonnál, Marto- 

8955nos.

».

leg m eg b ízh a tó b b  
a rc - és  kézáp o ló

KORONA OYÓOYBZERTÁR 
VÁROSHÁZA 
euooncA

Eladó 4 drb cséplő vas­
kerék rövid tengelyekkel

■ együtt. 1 drb szalma tö­
vek dob. dobtengely csap­
ágyakkal együtt, dob­
csapágy. gyűrűs, az ősz-

• szes kifogástalan alla- 
' pótban, ára kgr. nyers 
j vas ára, egyben eladvcj, 

ugyanott egy keréken álló
■ könnyű elevátor. Csáki 
' István, Mali-Jdjos. 8991

Komplett Aldeutsch, stí­
lusú keipónyfa hálószoba 
olcsón eladó Beer Bözsi 
kalapüzlet. Ugyanott sap- 
kakészitő leány felvétetik.

8998
Mérnöki szakkönyvek ol­
csón eladók. Hol Ián derűé, 
Paáiceva ul. 10.

Gyenge férfiak-
nak (Im potenseknek)
bérnxenlve k ü ld ;'ru s z a ­
b ad a lm azo tt s z e n z ic i 's  
faitU tú ln y o m  at íbm ertcíő

k ö n y v em et. — Cim
9,P a te n t  6C8tl

Cluj (K olozsvári 
1 szám ú  uostafiókbérl it. £

$:
i 2Í C I P O K R E T T 1 T !

Ceníralna Banka Suboti­
ca, Aleksandrova 4. Ál­
landóan folyósít kölcsö­
nöket ingatlanokra, va- 
L.mint kezizálogra mér­
sékelt kamattételekkel.

8920

i f f

y!
GYÁRTJA:

Prva Jugoáravenska Kecuiőna Fabríka D.D.
'Ww«Kwr*?«i' W 1 S A B

Libamájat nagyban és ki­
csinyben a mindenkori 
legmagasabb napi álban 
vásárol Baruch barom- 
fikereskedő Tolstoi eva
ulica 9. Telefon 3—53.

5933

Tisztán kezelt gazdasági 
tej naponta házhoz szál­
lítva kapható Herzog ía- 
kereskedötői, Somborski 
put. 8947

o>8‘

KÖLESKÁSA
kapható bármely men - 
ny iségben leg Icsóbb 

naptárban

SOHR MÓR
koleshánto ó SENTA

Elsőrendű homoki 
a Bánátban nagy és kis 
házzal, 42 hold kiterje­
désben betegség miatt 
nagyon olcsón eladó. Le­
veleket a kiadóba kér.

8812

I-lJ

Állandó kitdlitóséban veheti minden alkalomra a
legszebb  é s  legolcsóbb ajándékokat

Kényelmes fizetési feltételek 1 
Subotica, Aleksandrova 5. (Bárány szálló mellett-.

#!í,^

Száraz pince november 
1-re kiadó. l<évai mész­
kereskedő, Csirkepiac. 
___________________ 8945

FiFT KÖLNI VIZ 
Készíti PIHTÉR gyógytár
Keresek két szobát koiiy- 
hahasznáíattal üresen 
azonnalra, vagy esetleg 
pár héten beiül. Címeket 
kérem a kiadóhivatalba.

8896

Stara-Kanjizán igen for­
galmas helyen egy üz­
lethelyiség irodával, nagy 
pince, udvar és beren­
dezett lakatosmühely, 
?au:olcrakatiLak, »ts gieráf- 
genak kiválóan alkalmas, 
azonnal béibeadandó. —. 
Társulás is lehetséges. 
Ajánlatokat kér Dégay 
Kálmán igazgató Sta- 
ra-Kaniiza. 00;

I

Guniniibéiyegzőt bármi 
íven nve!ven készít Mól 
nár József Subotica, Eran 
kopansVa ulica 25. Meg

Privát b él y cg g y ti j te meny 
eladó. Subotica, Palmcti- 
ceva ulica 79, Rothéknál.

8889

Kazán jó
6—8 légköri 
140—420 cm. 
kisebb 25—30 lóerős üze­
meknek, fürdőnek különö­
sen alkalmas, esetleg 
nyersolaj tartályra is fel­
használható, olcsón és 
sürgősen eladó. Paromlin 
Opovo, Bánát. 8939
Eladó Kraljevtoregen (Ki 
rályhalon?) 300 hl. 921 és 
923 óvü termésű óbor. — 
Úgyszintén idei termésű 
bor is. Szőlőtelep R.-T.
Pctróleunikályha megvé­
telre kerestetik. Cim a 
kiadóban. 8910

állapotban
nyomásra
méretben.

Fiatal uriasszony, ki no­
vember közepe táján téli 
kúrára T á traszéplakra
indul, ezúton keres egy 
intelligens ürmöt, akinek 
szándéka szintén odamen­
ni, lakótársnak. Bővebbet 
a kiadóhivi taiban. 8918
Jótorgalmu kifőzde, közel
□ főiérhvz, betegség mutt 
sürgősen átadó. Cint a 
kiadóban, 9002
Értesítem Összes ismerő­
seimet és barátaimat, 
hogy a Tri SeSira nevű 
vendéglőt átvettem és 
magam vezetem. Szolid 
árak. Kitűnő kiszolgálás. 
Egész éjjel nyitva. Jovrm 
Krujac., 9006
Nagyobb üzlethelyiség a 
bel téren nov. 1-re kiadó. 
Cint iá kiadóban. 8983

•Uj nö’kalapszalon Sántán. 
Értesítem a nagyérdemű 
hetet közönséget. hogy 
kalapszalont nyitottam. — 
Kész kalaprnodellek min­
den színben. Alakítást, 
formázást előállítok. — 
Bleier Rózsi, Adóhivataí- 
ucca. 8980

Két bútorozott szoba ki- 
ad&. Ivanova ul. 10. 8972
Mészáros üzletnek alkal­
mas bolthelyiség,, forgal- 

' más helyen, kiadó. Ku- 
Bácsme. ! luncic Pája ul. 126. 8969Egy kitűnő mozigép cl- 

i adó. Cím a kiadóban.

rendeléseket a
1 gyei Napló 
■ is elfogad.

kiadóhivatala

’4 KLEIN GÉZA éo FIA! AUTORiZÁLT FORO .1AVI7ÖMŰHELY A PALICSI UTOIJ 
LEVŐ TRANSPORT TELEPEN. TELEFON 524 VAGY 55. SŰRGÖNYCISI j LAKLEINO I

Utánzóit alkatrészek fél eredményeket adnak:
Kérdszze meg a falábú em bereket!

Fordjavitásókat csak ott szabad végeztetni, ahol speciális Ford szerszámok és 
eredeti Ford alkatrészek állnak az autótulajdonosok rendelkezésére. Klein Géza 
és Fiai speciális Ford és Fordson javitó műhelye a Palicsi-uton levő úgynevezett 
Trsnsporttclepen van e^y percre a teherpályaudvartól A műhely a legmoder- 
uebb gépekkel ta n  felszerelve és a megrendelő gyors, olcsó és megbízható mun­
kában részesül. A műhelyben használt speciális Ford javitógépaknek és eredeti 
Ford alkatrészeknek biztos eredményt kell adoiok. Olcsó mindenes felszerelések 

és ősszeiitött

utánzott alkatrészek fél eredményeket adnak 
Kérdezze meg a falábú embereket!

s

I
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KLEIN GÉZA és FIAI AUTORIZÁLT FORD JAVÍTÓ MŰHELYE A PALICSI UTÓN 
LEVŐ TRANSPORT TELEPEN. TELEFON 524 VAGY 55. SÜRGÖNYClM: LAKLEINOtL

j K érem  f o i j e g y c s n : !
I Van szerencsénk  ügyfeleink szi­

ves lu d en iasa ra  a d n i, hogy vi­
dékre is  vallalu  k és k e iz  tünk l 
lévé: u tján  pontos m éret ra jz ­
ás n eg a tív  g ip sz  n io J e íh k  sze­
rin t m indenféle cső  ikra .nüia- 
naka t, mü ezeket, egvenes tar­
tókat in v ab d u s te s tek re  —-m ell’ 
fűzőket acélból b cn ik k e ie 'v e  
és bórözve, ín ad én  v a t  garan­
cia m ellett B udapest Do; inger 
k /u ii«a  B. Korányi orvo>profcsz- 
szór m ódszere  sz e rin t, tóvá >bá 

óriiázak , labo ra tó rium ok , or- 
v sok  t s  fog tech n ik u so k  ré­
szére  bctcggyógyászati m iiszf- 
rek, m ű tő asz ta lu k  s tb . beteg 
to o ! öcsik , gum ikerék  javítások 
is e lfo g ad ta tn ak . S z íves tám o­
g a tá s t kérve te ljes tisz te le té i

A l e x a n d e r  I g n á c x (
S ubotica , M a.Sanskl put 17. |

V árosm aM zinnal szem ben le ő r4 i .té ren . 0*1 c*

releifis Hadfi: FENYVES EAIOS Subotica.1 *** •- ■ — „ M M e w  J— ' ...         ■■■ *
agia.rc.zxtL. —

A t;-rrfrf’t - Z / r l c . '< 5 s  Jr. FENYVES ££££!££. Snhoffra.___ iVyowto.'f a kjawtttMdnnnf Minerva
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Magyarok Velencében ranglétrán ©mefikedett
asztalához

Irta: Baedeker

efly ezen embertelen k.'níyukakiat zá- 
ik- s ajtóiktól örökre megfcGiZtottia. 
Ne mosolyogjunk az i?v ömlengésen.

Az Adria királynéja mindig nagy 
vonzóerőt gyakorolt a magyarokra, s 
különösen az osztrákok uralma alatt 
állandóan igen sok magyar mágnás és 
muharát lakott ottan, akik közül többen 
(persze potom pénzért) palotát is vásá­
roltak a Canale grande-n, a venéták ez 
Andrássy-utján vagy nagy-boulevard- 
ján. Harrnüic-negyvenezer fiorzzio-ért 
(forint) nagyon szép palazzokat lehe­
tett itt kapni, — természetesen kissé el­
hanyagolt állapotban, de ezeket 
a végeladásárakat a züllött faccia- 
/zz-juk s a kopott díszítésük ellenére is 
bőven megérték. Aki abban az időben 
szerzett itt tulajdonjogot, mind jó vá­
sárt csinált. A Palazzo Labia (ahová 
Tiepolo pompás freskói ma is csábítják 
az idegeneket) akkoriban egy Lobko- 
witz herceg tulajdona volt. s mikor meg­
unta, hetvenötezer líráért adta tovább, 
holott az a csarnoka, amelyben az em­
lített Kleopatra-képek vannak, maga 
húszszor annyit is megér.

Ugyanabban az időben *a Palazzo Da- 
íío tulajdonosa egy Zichy gróf volt, s 
az ő jóhangzásu arisztokratikus nevén 
kivul még sok előkelő magyar família 
predikátumaival találkozik, aki a régi 
velencei útleírásokat forgatja. A gyö­
nyörű Rezzonico-palota, egyike a leg­
szebbeknek a nagy kanálison, a Zselén- 
sziky grófi családnak irigyelt fényes ott­
hona s a »jó társaság« egyik fashionable 
találkozóhelye volt, s ugyanezen a szép 
vizi boulevard-on laktak akkor Esterhá­
zyak és Erdődyek is a ínaguk szerény 
40—50 szobás saját-házukban. De egész 
Velencében föltétlenül a legszebb volt 
az osztrák időkben a nagykanálison 
egymás mellett lévő két Contarini-palo- 
ta, mind
nak és nejéne
tulajdona, ahol szívesen láttak minden 
jcbbnevti vagy ajánlólevéllel bemutat­
kozó magyart pusztán azon a címen, 
hogy: honfitárs. Velencének akkor nem 
volt ennél fényesebb látványossága. A 
két palotának, amelyeket összekötő fö­
dött folyosó egyesített eggyé, hat utcá­
ra szóló homlokzata, három tágas ud­
vara és a Canale grande-ra- nyíló három 
kapuja volt. Hogy ez a helypazarlás mit 
jelentett Velencében, csak az tudja, aki 
ismeri az ottani építkezési és talajvi­
szonyokat

Hát még e paloták belső dísze! A két 
ház 125 (nem sajtóhiba, kérem! — való­
ban százhuszonöt) szobáját és termét 
Berchtoldék a legválasztékosabb ízlés­
sel rendezték be, amit egyébaránt na­
gyon megkönnyitett az a körülmény, 
hogy a paíazzo-kat az antik berende­
zésükkel' együtt vették meg a régi tu­
lajdonosaiktól. De az uj birtokosok is 
sok pénzt ölhettek beléjük s a meglevő 
állományhoz számtalan értékes régisé­
get szerezhettek, mert az akkori uta­
zók mind azt találták, hogy az ott föl­
halmozott antik bútorok, szobormüvek, 
festmények és egyéb műtárgyak »bár- 
nely nyilvános múzeumnak is díszére 
válnának.*

Bizonyára csinos »home«-ok voltak 
ebben az időben (trutzigc' vagy trotzige 
Zeit, ahogy valaki az osztrák elnyomás J 
korszakát elnevezte) a Szapáryak, Szé­
chenyiek, Batthyányiak és Nopcsák pa-’ 
tata-otthonai is. Egyik-másik ily csa­
ládnál élénk szalon- és társasélet folyt, 
sokkal élénkebb, mint a velencei nobi- 
Üknél, akiknek conversazione cimü é s , 
jellegű összejöveteleik messze állottak 
elevenség és kedélyesség tekintetében a 
bécsiek vagy budapestiek társas szóra­
kozásaitól. Voltak e magyarok közt, akik 
az olasz nemességgel, a velecei úri 
családokkal s olyanok is, akik 
az osztrák előkelőségekkel érintkeztek 
és rokonszenveztek. Hiszen akkor két 
táborra oszlott Velencének egész lakos­
sága. Nemcsak az előkelők, akik hiva­
talból politizáltak, rezisztáltak vagy 
megalkudtak, de a polgárok Is szint val­
lottak a társas- és kávéházi élet ártat­
lan leple alatt. A Szent-Márk-téren i 
úgyszólván farkasszemet nézett egy- ’

ülhetett, maga is lemosolyogta magát a
komoly jogásznál szokatlan lelkesedés-! Abban az évtizedben igy írtak Magyar­

mással a két embercsoport. Az osztrák amellyel például a várost amikoríországon áltálában, s a Tóth Lőrinc 
megpillantotta,

Velencét szép tiszta őszi nap reg-
katonatisztek, beamterek s a velük meg­
békélt olaszok a Quadri-kávéhában ta­
nyáztak a régi prokuráciák oszlopai 
alatt, az italiani és itattaitissimi pedig 
velük szemben a kiráTvi Palota épületé­
ben levő históriai kávéházban, a Flórian 
világhíres stabitimento-jában ütötték föl 
a főhadiszállásukat. A magyarok nagy-, 
része persze — szinte tüntetőleg — ai mutathatna. 
Flórian hívei voltak. (S azok te marad­
tak. Ma is oda járnak. Mert ez a ká­
véház még megvan régi népszerűségé­
ben minden történelmi patinájával, s 
valószínűleg éppen olyan örökös em­
léke a régi Velencének, mint Rómá­
nak a Colosseum.)

Nem tudom, van-e jogunk Veleaicc 
idegen vendiégei közt 1 nagy a műk te­
kinteni Dürer Albertét, a világ 
legnagyobb festőjét. Annyiban 
igen, hogy az apja kétségtelenül ma­
gyar volt: Ajtós, akinek nevéből előbb 
Tüner, s később Dürer lett Nürnberg- 
ben, ahová Ajtós Magyarországból 
költözött, s ahol az a fia született, alka­
ré ilyf ormán két nemzet lehet büszke.
Ez a genláRu ember eleinte kitünően 
érezte magát Velencében, ahonnan azt 
irta haza Nümbergbe, hogy ^mindenütt 
vegetál, csak i’tt él az ember.« Egy má­
sik levelében egyenesen »isteni«-nek 
mondja az életet itten, de az elragad­
tatása később kedvetlenségnek adott he­
lyet . . .  Nem soká állhatta ki a mü- 
vésztársai közit, akik féltékenyen néz­
ték a magyar származású német mü- 
vészóriás öseredeti tehetségét. A kol­
légái a szó szoros értelmében »kiszeki- 
r ózták* Velencéből.

meg a Oorove István útirajzai, ame­

Az első nagyobb útleírást Olaszor- 
a kettő berchtold Antal grot- j .szagról és Velencéről egyik legszenye- 
:jéncK: Strachan Maliidnak a , elmésebb Velenetrajorigó: Császár Fe­

renc, az ismert Petöfi-ellenes író bo­
csáttatta közre két kötetben, amelyek 
Budán jelentek meg 1844-ben. Ismer­
tetni óhajtom a könyvet, mint az u. n. 
régi jó idők egy nem éppen érdektelen 
emlékét.

Mint az akkori magyar fore Stic re-k 
nagy része, ő is a naiv utazók közé 
tartozott, s a naivitását csak fokozta 
a korabeli írók neologizmusokkal tele- 
szővt »negédes« nyelvezete, amelyben 
Császár Ferenc — pedig elismert jog­
tudomány! iró lis volt — különösen ex- 
cellált. Valószínű, hogy később, amikor

Cf&
lyek nyugik'! utazásaikról tigya/nesak 

elén a tengerből feltűnni látni, sudár abban az időtájba,n jelentek meg, szin­
tén tele vannak ilyen fiatalos, de hu­
mánus. naiv. de Őszinte érzelemkiitöré- 

ame’vekkel beszarnotok Eu-

tornyaival, szám-tata •templomainak 
többnyire ólomanall fedett kúpjaival, olly 
bájos l&tom&ny, olly varázsszerü tüne­
mény. mdlyhez hasonlót nem hiszem, rópa »többt tartományaid-ban nyert be- 
hogy az ó- és uj vStág bármely városa nyomásaikról. A iraagy-ar próza, csak- 

I úgy, mint maga a taipsadaóom akikor 
Mindvégig — mintegy száz lapon — j készült, akikor »csinálódo>tt«. a vajúdás 

meleg elragadtatással szól a márvány- j nehéz és nyöszövgős életét élte, 
város csodáiTÓ’i és el-clmereng a bu-; annál szebb, hogy aránylag gyorsan,

se

Rótt köztársaság fényes műfajának: tör- 1 szinte rohamos sietséggel formába öm- 
ténetein. Kedvesen túlozza a gyönyö-j lő tt. . .  És bármily kémikusán hangzik
rökiet amelyeket a város nyújt, s a 
szépségeket, amelyekkel az » utazó* lép-

a mi uftirónk csetl'ö-bctló »unferug'< 
prózája, legyünk hálásaik neki azért a

ten-nyomon találkozik. A Szent-Márk szép uj szóért, amellyel szegény nyel­
teréről »császári« íeTen gzéssel írja:

— Ha egyéb nem volna is Velencé­
ben, maga e piac megérdemelné, hogy 
bámulására jöjjön az idegen, s csodála­
ta adóját rakja le a lángelmék müvei­
hez, mint színbe hamvaihoz ama lelkes 
férfiaknak, kik midőn még éjisötétség

vünket gazdagította. A dogc palota vri~ 
gioni-iainak (börtöneinek). á te resz  te- 
lése »kiníyukak«-ká fölötte sikerült s a 
nyelvül it á’sm alt egyik legszebb diadala, 
— bár. átlói tartok, lesznek sokan, akik 
e költői szó hallatára nem apró börtö­
nökre fognak gondolni, hanem valami

borongott Európa többi tartományain: más különlegességre.
pazar kézzel voltak készek ápolni a 
művészetet közepett a mocsároknak, 
ni-edyek tengereknek voltak királynéi!.

Ez bizony nem a Goethe velencei stí­
lusa, s néni is a Ruskin-é, Velence e 
nagy népszerűsítőjéé, de azért meg­
ható a méí'egségében s a bámulatkész- 
ségében. A mi íróink ezelőtt nyolcvan 
év ved még nem Írtak valami nagyon tö­
kéletes prózát (főleg Császár Ferenc 
nem, akit Frankenburg Adolf tréfásan 
Ferenc császárnak keresztelt el), de 
bővülni és lelkesedni épp úgy tudtak 
a Szépért, igy hát Velencéért is, mint 
a világ legkitűnőbb tollai. Elég kár, 
hogy a különben ^pallérozott ízlésű« 
iró nem tudott fölmelegedni nagy kor­
társának, Petőfinek a költészetéért, ame­
lyet ő póriasnak és durvának hirdetett.

Velencét jobbam méltányolja, s gyer­
mekes naivsággal csodálja S.-Marco-t, 
amelyről szerinte ^részletes leírást ad­
ni teljes leheteden.« Maid a börtönöket 
tekinti meg, s miután azoknak kegyet­
lenségein eléggé méítatlmfkodöit. igy 
folytatja elmélkedéseit:

— Nehéz lélekzetet véve a hercegi 
palota térés udvarán, igy sóhajték: Há­
la, végtelen hála a gomd^eílésnek, hála 
a kor szelldebb szellemét lelkiismerete­
sen szemmel tartó s követő kormánynak,

Homokjáték.
Pergő hom okka l já ts z ik  a kislány. 
Á rko ka t ás és alagutat épít, 
bástyát, meg várát —  s m ár kész is a város 
pár u j ház ke ll még. S  rontja a régit.

Rom bol, m eg épít arany hom okból 
kis tenyeréből földre zizegve, 
hullva hom oklik a sárga kőliszt

össze ha om lik nem bánja kedve.

Nem  szegi kedvét hom ok hullása  
M ajd épít m ásat, el sose unja 
a m ásik  szebb lesz, a z lesz a legszebb, 
tapsol előre, vágyik  az újra.

Söl, el is unja, egy ha soká tart 
rúgja kacagva, nem tartja sokra 
hopp, m a ez eldőlt! —  nevetve nézi 
s nevet a nap is az aranyhom okra.

„Homokra ne építs, csak já ts z  vele lányom  
építs belőle dús kastélyt, százat, 
m in d  szép, m ert mindre sü t az aranynap  
s ha el dől, épít újat a vágyad.

Já tékn a k  jó  ez: hom ok — szerelem. 
Örökön u j a z  ingere, bája 
já ts z  vele v iganu im igy nevelem  
9de ja j, a z életed ne építsd ráta P

Császár Ferenc egyébarán't nem volt 
tudatlan férfin, elő tanulmányokkal föl­
szerelten utazott Kárába, élvezni, sőt 
müélvezni is tudott, s néha fején találta 
a szöget, aoelyieit valakinek a fejjébe 
akart verni. (Jogászi »elincél«, ahogy 
az akkori nyeivujitók mondták.) Csak 
a mód, ahogy a megilgyclésenit föltalál­
ja s a tapasztalatait előadja, tesz ko­
mikus hatást, több mint nyolc évtized­
del a könyv megírása után. Én mégis 
szívesen olvastam, mert .iól eseti lát­
nom, mily módon lelkesedett egy ré­
gibb nemzedék bel. i iró annak az álom­
városnak a szépségein, amelyek az én 
lelkemnek is sokszor a gyönyörköd tetőd 
voltak. Mily megható például, amit az 
Accadetnia remekeiről jegyez föl:

— Itt van Tfelano híres Assuntája. 
mellyen midőn annyi viszontagságok 
után is. a festékek ritka elevenségét, az 
arekiíejczések (nemességét, sőt mennyi­
ségét csodálva uézdeled: odatapadsz 
azon klfejezhetev’cnül gyönyörű arcu­
latba, melyen az örökvalóság örömke­
délyben tükröződik, s azon ángy álvo­
násokba, ínellyek az égbe emelkedő Is­
tenanya arcán, a mennyet boldogság 
elöérzetében, c!ly kedvesen. c'Jly reme­
kül, city léiiekbeszólókig ecsetekék!. . .  
Itt függ ’ljintorett'o azon vászna is, 
méllyé?’ a nagy festesz önmagát látszik 
fölülmúlni, a sz. Márk által megszaba­
dított rabszolga.*) Miáy különféleség,
s mily csodálatos eröteli arckiíejezé-
sökben a poroszlóknak, kik foglyuk bé­
kéit, a fellegekbcn megjelenő szent mo­
solyára szétpattand látják! M’My ha- 
ta’masan rezeghette át -idegeit a szabad­
ság szeretete a művésznek ki illy há­
tai! inas vonásokkal tudta vászna na va- 

jrázsoht'i az önkény púivá szolgáinak 
rémületét a szabadító szent csodájára!

Plülaréte Chasles, Téopltile Gautier 
vagy Crowe és Cavalcasdk bizonyára 

i’töhb tudássá.; és müértéssel s kia-ssziku- 
sabb formájú mondatokkal magyuiráztak 
Tiztan és Tiintoretto hatalmas vásznait, 
de aligha több lelkesedéssel. Kérdés, 
vájjon az ö írásaik is hasonló »öröm- 
kedélyben tükröződő* élvezetet uyui- 
ta.nak-e az olvasóknak, s van-e bennök 
oly ^csodálatos erőtelj*, mint a mi de­
rék írónk taglalásaiban? Az ember e 
kedvesen nehézkes képmagyarázatért 
szívesen nézi el az érdemes férfiúnak 
és jeles sepzemv/r-nek a mulatságos cs 
erőszakos szócsináíknlányait. A goudo- 
liere-t ő fölváltva csónakdsz-mk és 
sajkás-tiak nevezi, a pestist dögmirlgy- 
nek hívja, a piktort fcstész-nek címezi, 
a velencei államot folyton és előszere­
tettel dZ/ozudity-nak mondja, a pillan­
tást pedig pillanat-nzk.

De bármily jelentéktelen benyomást 
tesznek ez útirajzok a mai olvasóra s 
a mostani Veá-cncejáróra, nem lehet fn-

L á n y i Sarolta .

*) Császár Ferenc itt a Miracolo ái 
S. Marco cimü világhíres kénre gondol, 
amelv a velencei festőmüvészefcnck való­
ban egyik legszebb alkotása.
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gacBnl: a mi utazónk igazi irótermészet \
vo't Aki ennyit tud összeírni a vágyai 
Mekkájáról, ennyire óhajtja közölni 
a maga mekg érdeklődését menitiU több 
emberrel, aiz hivatásos író. akit csak !
sajnálnunk lehet. amért a tehetsége;
(Veiencévl szí ubew is) semmi arány- í rét íy újévei keservesen tépázza a hum- 
ban se állott a ieikosedésével. aanely ; kát. A háziasszony, ki büszke erre a 
azt messze túlszárnyalta. Az írók köz-, zenei teljesítményre, Bernard Shaw- 
•társaságához való tartozóságát akkor hoz fordul, ki szintén a meghívottak
b> elárulta, mikor a mechi turistáikat, az 
arméidai barátokat, S. Lazzaro szigetén 
meglátogat: a, s itt elsőién its Pater 
Paseh&l-t tudakolta. a tudós szerzetest,
Byronnak régi nyelvmesterét, aki a hi- i asszony erösködik. Mire Shaw igy vá- 
res költőt az arméniai nvelvre taní­
totta s akkor még élt. Császár Ferenc, 
ez az erkölcsös, vaLásos, majdnem bi­
gott férfiú melegen érdeklődött nagy 
angol hó társa Iránt, akinek morálja és 
viLígnézete item kevésbhé különbözött a 
Császárétól, mint a fuhmnaris tehetsé­
ge a mi irónk szerény talentumától.

Velence történetéről és politikájáról 
egészen józanul nyiíia/tkozik Császár.z / Á < • ■ — «■>)<U
kotónány történethez és a uátiisjogiioz.

--  Úgy hegedül, mint Padercvszki.
A háziasszony rendkívül boldog, de 

minthogy társalogni akar a mesterrel, 
tétovázva megjegyzi:

— Bocsásson meg. de úgy tudom, 
hogy Padercvszki zongorázik. A len­
gyel tudtommal nem is tud hegedülni.

— Ez sem művész, — mondja hide­
gen Bemard Shaw.

A másik kis történet egy hírneves te­
noristáról szól, Reszkéről. ki magán- 

be az utn’só ícjeaethen. amikor búcsút társaságokban, kisebb mulatságokon so-

aki juris ta volt és érteti az -•’

int a lagúnák szépséges városának es 
Padova ít lé in düh u k gint nagyot zök­
ken s itt a rayligása lapos prózává és 
hűvös kri,ritkává hígul, igy búcsúzik ál-
mai szépséges városától, amelyet feje- Peitók. mint egy operaházbatt.

P  Í1 a  < «  2 M A. 4 - * A 1
zc t r öl -feje zc t r e mi nt földi par adl cs om ot 
és szellemi Eklorádót ünnepelt:

— Kutségct nem szenved. hog% ne- . ,, .. , , f. . , b T c c - o - K  ‘ vességét, átnyújtotta neki az egyletkunk. szárazföldi lakóknak. hosszabb ., . . . ., . .,Küq.e_ 1 ajándékát: egy elefantcsont-tojast, mely 
szokni telistele volt arannyal,
nermé-

nuilötás Velencében nem 
mcs. Egészen más éltniödhoz 
minit mely kisdedségünk óta 
szelünkké vált, szünetleniil mintegy bör­
tönben mozogni, bizony bajos; s kivált 
az átmeneti napok, rneHyek pedig to­
vábbi ott tartózkodás melleit minden’meg tehát, hogy a sárgáját fölajánljam 
jövevényre mull látatlanul bekövetkeznek, a szegényeinek.
semmi kellemest nem nyújtanak

itt bizony megszűnt írónak 
Császár, itt egészen f Ülsz térré
aki megborzad, ha arra gondol, hogy j szárhü Bécs sorra kiállítást rendez — 
más methodus szerint éljen, mmt ahogy j alacsony belépti dijak mellett — a 
fckisdedsege óta« megszokta. Száz lap- < császárság történelmi emlékeiből. M ki­
nyi dicsőítés, lelkesedés és lelkesítés ; denki beteheti lábát azokba a termék- 
uhui egészen váratkw befejezés biz’ ez! í be, mclyekbo századokon át a történe- 
Má5, ha annyit magasztal egy várost, lem legfontosabb mozzanatai zajlottak 
irúnt Császár Velencét, azzal a bibliai ie. Most azt az asztalt állítják ki, mely­

nél va’aha Ferenc József király és ven­
dégei ettek a diszlakomák alkalmaival,

idézettel fejezi be a mondókáiát, hogy:
Itt jó lenni, itt építsünk magunknak sát­
rakat! Császár az é  lénk ez öt cseJefcszi.
lágy tesz, mint a Győry \  flows anek- ; arany tányérral és evőszcrrel. Fölülről rein számba: legalább egy negyedóráig 
dót Beli kertésze, akit a gazdája fekete \ cs^árok szórják tündökletes fényüket, kellene ülnünk a tükör előtt és megint 

egy negyedórát este .hogy rendbeszed-
ss iényuKct,

•kávéval kinú’t. A jó ember az első cső- a2 aszfalt virágok, gyümölcsök diszi- 
‘ öt a nagy örömmel és nyelvcsettintésscl melyeket minden két nap megujita- 
itta. de nőkor másodikkal akartaik neki) nak. Ez természetesen csak kiállítás, 
tölteni, azt kl-elte borzongva: köll a: minden, a szemnek, semmi a szájnak és 
fenének! ; főképp semmi a kéznek. Örök vigyáz-

Teklntísük az utolsó sorokat meg nem nak. De hol vannak a vendégek?
A fejedelmi asztal huszonnégy sze­

mélyre van terítve. Tulajdonkép nyolc-
Írottaknak, s búcsúzzunk cl a régi ?ró- 
b'T akinek Petőfi nem kellett mert nem 
értette, de Velencéért rajongott, talán 
ugyanazon okból.

< ««
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tOMBOR 
feletuü 216. :

I festett, mint most. II. Vilmos s a 
L í ; kocska keze, rövid karja miatt nem 

« ! evett ezekkel az arany evószerekkel, ő
maffával hordott egv víla-kést, 

E L H Í Z Á S  f ’mely evésnél
yerlf 'l S iz to i s t e r  a szakem berek  és e lső ran g ú  L  A z t  h a s z n a d a

t*akíc uí. ■- ek j ;ai ttj .en Á.-ü-autaa és j val is. Segítségével könnyen 
az eléje adott húst.

Ié ■* n
bíz os h a tá sú n a k  eiism vrt

’ r in 7í ívj «T  a * ♦J > !»' M A’-'i IV " .HL
T e lje sen  Á rta lm a tlan !

K aph.vó az ö - z i s  uyÓKvazer- 
ta rakb .in  d ro  érlak b an . 

ElÖAlHUt

í
$

Számtcian elismerés j í követelte, hogy a marhahúst.
I , többre tartott minden csemegéről és J római üdvözléseknek. Ez a szónok,

nyalánkságnál, oly puhára legyen fő-
v A , - I ' ve, hüsy kést ne kelljen használnia. De 

Líf. O. V —V A *Í ZSÍHfSi j .L 4 j mnri elé tétCÍtC
v ” /  rvern L x b o r í! ‘ r um
zaguEcs, ilica ioi ir-o f i és ragyogó

I lázért a kést mindig maga 
; és ragyogónak kellett lennie.

TERE-FERE
Angol humor, (Kát londoni adoma.) | te meg, vájjon rendesen áíl-e a sza- 
Egy szalonban a hegedűművész nyi- kálla.

JV. Károly sohasem adott dfszebédet 
ezekkel az arany evószerekkel. Luxem-

«#?*EÍW

sorában van. ő, mint volt zenekritfkust, 
megkérdezi, mi a véeménye a játékról.

Az iró nem akarja megsérteni a házi­
asszonyt, kitérő választ ud. De a házi-

burgban nehéz ezüsttel terítettek, Zita 
királynő felügyelete alatt.

*
Forradalom a rövid haj ellen, A rövid 
haj napjai is meg vannak számlálva.

Egy párisi újságban olvassuk, hogy 
mind gyakoribbak az ellene való táma­
dások, a bubi-frizuráról ma már 
lehetősen eltérők a vélemények,
látszik. 3 »vezető körök* szakítanak a 
divattal. Amerikában szépségversenyt 
rendeztek és az első dijat egy szerény 
gépirókisasszony nyerte meg. kinek fe­
jét Tizian-vörös dús hajkoszoru ékesí­
tette. Angliában pedig Eol kés ionéban
hasonló dolog történj. Ez a visszahatás 
Londonban is mutatkozik a rövid haj 
ellen.

Néhány főrangú hölgy, színházi csil- 
hasern lépett föl. Egy alkalommal azon- lag a vakációt arra használta föl, hogy
ban kivételesen beadta derekát, éne- 
tkeit egy jótékonysági hangversenyen! 
A tenorista kitett magáért, úgy ünne-

Miután véget ért a hangverseny, a 
jótékonysági egylet elnöknőie bókolt 
a tenoristának és hogy megköszönje szi-

rnáid ígyA tenor ista rápillantott, 
szólt:

— Bocsásson meg. asszonyom, de én 
csak a tojás fehérjét szeretem. Engedje

*
lenni j Az aszialt melynél királyok ettek, 
válik,; Az osztrák köztársaság, a régi csá-

Áz asztal meg van terítve, csupa haj? Az valóban fényűzés. Vegyék ké­

van személy is elférhet mellette, de a j Néhány gazdag nőnek a rövid haj szé­
két tucat aantytárryérral, evőeszközzel szély volt és fényűzés, de nekünk, dol­

gozó leányoknak, idő és energia-takari-a hangulat szintén meglepő. Ezeket . a
tányérokat, evőszereket 1898-ban Bécs-( tás. Nevessenek ki, de ez az igazság... 

i ben készítették Ferenc József ötven 
' éves uralkodásának ünnepélyére, Biert-’
j ’ nais mesternél, Napoleon szállítójánál. í A fekete ingesek és a római ödvöz- 
“» Az ünnepi oisziakomát sohasem tar- ^ s’ Mussolini fekete ingesei. a fascisták

tolták meg, mert néhány héttel azelőtt, 
hogy a meghívásokat elírüldötték volna,
Luccheni, az anarhista Genfben meg­
gyilkolta Erzsébet királynét és az ud- Do egy olasz lap, az Tpocu azt írja,

(var nem mulatott többé, hanem gyászt í a már meggyöi eresedéit $zo-
öltött. Az arany tányérok előtt nehéz *ás mulatságos tévedésen alapul. Mind 
kristály poharak sorakoznak. ''z ^ u,ii görögök, mind az ókori ró-

Mikor II Vümos német császár utol­
jára tárt szövetségesénél, az asztal épp

maiak nem így köszöntötték egymást 
az uccán, vagy otthon, hanem úgy, 
amint mi, megölelték barátjaikat, meg­
csókolták őket, vagy egyszerűen kezet 
fogtak velük.

Ha pedig kézzel üdvözölték egymást, 
eltüntette ezt a hibáját. | akkor egyik ujjúkat nyújtották föl, a 
udvari ebédek alkalmá-pobbke2ü̂  mutatóujját, mig a kezüket 

fölmetéltc i ökölbe szorították és karjukat alig nyuj- 
! tották ki.

•mT’ír1 5

Különben Ferenc József maga is tneg- 
melyet

a Ka­
tona mozdulata volt. mikor nagy nyil­
vánosság előtt beszélt a tömeghez, a 
néphez, vagv katonasághoz. Ilyen rnoz- 

Az agg ki--| dulattal látjuk a hires trasimenoi nép-
tükörül használta: pengéjében néz- szónokot és Marcus AuréUus szobrát a

meg-
ug.v

vidékre vonuljon vissza, ott orvul meg­
növesztette haját és mikor most az évad 
elején visszatért a városba, konttyal je­
lent meg a korzón. Mis Viola Tree, a 
jól ismert színésznő adta meg a jelet 
az ellenforradalomra, ő  már »a női di­
csőség koronáját® viseli. A szép szí­
nésznő női tisztelői és hódolói pedig lá­
zasan utánozzák öt. fodrászokhoz fut­
nak, kik s rövid haj idején elegendő haj- 
fonatot tettek félre, hogy dús paróká- 
káat készítsenek belőlük. A paróka és 
iiajbetét ára felszökött.

Ezekkel az ellenforradalmárokkal 
szemben természetesen sokan akadnak, 
kik hűek maradnak a rövid haj forra­
dalmához. Különösen a szegényebb leá­
nyok. Noha nem ők kezdték, hanem a 
gazdagok és divatosak, nem akarnak 
szakítani a kényelmes divattal. Egy pá­
risi hivatainokleány ma a lapokban igy 
nyilatkozik:

—Rövid hajat hordunk, tisztelt fér­
fiak, mert a mai élet >iehéz volta arra 
kényszerít bennünket, hogy dolgozzunk, 
aminthogy az áldatlan gazdasági vi­
szonyok miatt Önök sem házasodnak 
meg. Egyetlen pillanatot sem veszthe- 

’ tünk cl időnkből, mely pénz. A hosszú

jük makrancos fürtjeinket. Egy hónap 
alatt sok óránk veszne kárba. A rövid 
haj divatja véget vetett ennek az idő- 
pazarlásnak. Végigkeféljiik fejünket, 
megfésüljük és kész a frizuránk. Egy 
hónapban egyszer húsz percig ülünk 
a fodrásznál, hogy len.virja hajunkat.

*

tudvalévőén régi római módra üdvöz- 
lik egymást: iobbkariukat rm réven 
nyújtják. Ez a »saluto romano.*

Ai •

Ennélfogva a merev kinyújtott 
karnak tévedésből értelmezhették

jobb­
osak

C apitol lumen. Csakis túlbuzgó törtért-
szék téveszthették össze ezt a nagyon 
szenvedélyes köszöntést a hétköznapi 
üdvözléssel, mely egy ujjnak a felmu­
tatásából állott.

A fasclstáknak az ókori rómaiak 
mindössze a kisujjukat nyújtották. És 
ők az egész kezüket, az egész karjukat 
követelik mostan.

A s^amárverseny hazárdjáték, A fran­
cia pénzügyminisztérium mindinkább 
súlyos ad,Akai sújtja a bookmakereket 
Érdekes, az adó kulcsa az, hogy vala­
milyen bookmaker milyen jármüvei köz­
lekedik: ha közönséges kocsin jár, har­
mincezer frank adót fizet, egy negyed 
milliót: ha pompás automobilon cikázik 
és ha kávéházról kávéházra kutyagol, 
gyalogosan, akkor mentes az adótól. A 
bookmakereknek vigyázniok kell a jár­
müvekre, mert az adódetektivek ott is 
szemfülesek.

Még Inkább ügyelniük kell. hogy csak 
lovakkal futtassanak versenyt A sza- 
márverseny tilos.

Az idén egy versenyistálló tulajdono­
sa — furcsa ötlet — szamárversenyt 
rendezett, hogy megünnepelje vele a 
Basíil'e bevételének napját.

Titokban zugíogaőásokat köttetett a 
szamarakra, melyek ezen a nemzeti na­
pon úgy versenyeztek, mint a telivé- 
rek. Rengeteg pénz gyűlt egybe, a ver­
senyiroda egy napon valóságos vagyont 
szerzett. •

A ravasz bookmakert azonban a ver­
seny után lefülelte két detektív, bevitte 
a, rendőrségre, ahol letartóztatták őt.

Most zajlott le a Pőre. A törvényszék 
előtt a bookmaker úgy védekezett, 
hogy miután a törvény semmi kivetni­
valót sem talált a lóversenyekben, azt 
következtette, hogy a szamárverseny 
sem tilos. De a törvényszék más véle­
ményen volt s hosszas vitatkozás után 
kimondotta a következőket:

— A szamár verseny hazárdjátéknak 
tekinthető, minthogy ilyen áWatokkal 
való futtatás tisztán a véletlentől függ, 
nem pedig az értelmi következtetéstől, 
A bookmakert elitélték.

Ezek szerint tehát a lóverseny nem 
a véletlen játéka. Nydvan ezért nem 
lehet rajta sohasem elveszteni a pénzün­
ket.

*
Szegény ügyvédnőkl Annak idején a 

feminizmus nagy diadallal hirdette, hogy 
a nőknek is kinyílt az ügyvédi pálya. 
Egy alkalommal több, hogy becsületes 
munkával megkereshessék kenyerüket. 
De úgy tetszik, hogy ez a kenyérkere­
set vajmi kevéssé válik be gyakorlat­
ban a nők számára.

Franciaországban minden évben több 
ügyvédnőt vesz föl az ügyvédi kama­
ra, de pár év után mindegyik megszö­
kik erről a pályáról, eltűnnek, nyomuk 
veszik.

Mi történik velük?
Legtöbben férjhez mennek, többnyiro 

egy ügyészhez és feleségek lesznek kik 
csak a maguk ügyét védelmezik. Egyik 
ismert ügyvédnőt most vette feleségül 
egy alpolgármester.

Sok no úgy tátja, hogy az ügyvédke- 
dés nem jövedelmező foglalkozás s 
más állást keres. Egy ügyvédnő egy 
párisi szabó-szalon »e.!ső« kisasszonya 
lett, egy másik egy nizzai csipkekeres­
kedés alkalmazottja. Egy harmadik a 
doktori címével sikamlós kuplékat ad 
elő egy kabaréban.

Nemrég avatták ügyvédnővé egy is­
mert francia színésznő leányát, de az 
most az anya nyomdokába lép és a Sa­
rah Bernhardt-szinházhoz szerződik. 
A szinlapon maid látni fogjuk a nevét: 
Dr. X. Y.

Tragikus esetek is előfordulnak. EgV 
vo't ügwédnó most állott a párisi tör­
vényszék előtt, mint vádlott minthogy 
mortiumot és kokaint csempészett Az* 
zal védekezett, hogy sovány kereseté-* 
bői nem volt képes megélni. Egy másik 
ügyvédnőt elhagyott az ura, három 
gyermeke maradt rá, mire cselédnek 
uicnt. majd a kormányhoz folvantodoíli 
hogy egy ujságánisitó bódét kaphas­
son, K, 0.



Jugovicsok anyjának 
meghasad a szive
(A rigómOzci népdalcik'usból)

fíeí, lóisten, nagy csudák tévője! 
Mikor a had Rigómezőre szállt,

seregben a kilenc Jugovics,
$ tizedik az apjuk, ősz Jug Bogdán; 
Imádkozik Jugovicsok anyja.
Hogy az M en sólyomszcmet adna 
f s fehér hattyú szárnyait néki,
Hogy repülne sik Rigómezőre, 
Meglátná ott kilenc Jugovicsát 
És tizedikül ez ősz Jug Bogdánt

Amit kért, azt nem hiába kérte:
Adott isten sólyomszemet néki 
£s könnyít fehér hattyuszárnyakat, 
Anya repül sik Rigómezőre.
Halva leli kilenc Jugovicsát 
És tizedikül az ősz Jug Bogdánt, 
fölöttük áll kilenc harci kapja,
A kap jakon kilenc sólyommadár,
Ropják körül kilenc jó paripa,
£s mellettük kilenc bősz oroszlán, 
fötnyerit a kilenc jó paripa.
Elbőáül a kilenc bősz oroszlán.
6 íölvijjan a kilenc sólyommadár;
Be az anya kemény szívvel állja,
Szive könnyet ö ki nem bocsájtja, 
Hanem fogja kilenc jó paripát,
És fogja a kilenc bősz oroszlánt 
És fogja a kilenc sólyommadárt 
S visszatér fi hér palotájába.
Messziről látja már kilenc menye, 
Küzdőbbre elébe sétálnak:
Abajgat a kilenc özvegyasszony,
Ri, sivit a kilenc kiesi árva.
Nyihog, nyerít a kilenc jó paripa, 
Bömböl, bőg a kilenc bősz oroszlán, 
Vijjog, riog kilenc sólyommadár;
De az anya kemény szívvel állja.
Szive könnyét ő ki nem bocsájtja.

Mikor éjfélre járt az éjszaka, 
fölnycrit Daniján almáspejlova:
Kérdi az anya Daruján hitvesét: 
*Mcnycmasszony, Damfdnom hitese. 
Minek nyerit a Daniján almássá?
Talán fehér búzára éhezik.
Vagy a Zvecsán vizére szomjazik?* 
felel néki a Damjdn hitvese: 
»Napamasszony, Damjánomnak anyja, 
Nem éhezik az fehér búzára.
Se szomjazik a Zvecsán vizére.
Hanem Daniján régen úgy szoktatta, 
Éjfélig apró zabot zaboljon.
Éjfél után országutat jár ion:
Most aztán a gazdáját sajnálja, 
Merthogy haza nem. hozta a hátán!< 
Az anya még kemény szívvel áttja, 
Szive könnyét ő kt nem bocsájtja.

Mikor reggel felvirradt a reggel,
Hej, de repül két fekete hoUó.
A hollóknak szárnya tövig véres,
A csőrükön fehér habzás vert ki;
Kezet cipelnek, vitéznek kezét,
44 kézen arany karikagyűrű.
S lehullajtják az anya ölébe.
Kézbefogja a kezet az anya. 
forgatja csak, nézegeti egvre.
Aztán hívja a Damjdn hitvesét: 
*Menyemasszony, Damfdnom hitvese,
Ki keze ez, megismernéd-e te?* 
felel néki a Damjdn hitvese: 
tNapamasszony, Damjánomnak anyja,
Ez a kéz a mi Damjdnunk keze.
Mert a gyűrűt ismerem én. anyám,
Ez a gyűrű volt az esküvőnkön.*

fogja az anya a Damjdn kezét, 
forgatja csak, nézegeti egyre.
Aztán halkan így beszél a kézhez: 
díej, kezecském, friss almagyümölcském, 
Hol termetiéi, s hol szakajtottak le?
Biz' az én Ölemen termetiéi te.
S le szakajtottak sík Rigómezőn!*
De az anya tovább ki nem áttia, 
Meghasad a szive a bánattól 
Kilenc fia. Jugovicsok után 
S a tizedik, ősz Jug Bogdán után.

Fordította: Mites Fléris

I

Fürdés
Irta: Kosztolányi Dezső

Fehéren sütött a nap. I bokor mellett, mintha késkedő fiát
Mint mikor éjjel fényképeznek várná, majd nyilván mást gondolt, 

és magnéziumot gyújtanak, úgy iz- kiment a léckapun, a tó felé igyeke- 
zott a balatoni fürdőhely a verő- j zett, valamivel lassabban, mint 
fényben. A meszelt kunyhók, a egyébként
kukoricagórék és a homok kereté- Sokáig kutatkodott a fiú. Jancsi, 
ben minden fehérnek látszott. Meg ki a második gimnázium évzáró 
az ég is s az akácfák poros lombja, vizsgáján megbukott a latinból, 
akár az irópapir. ezen a nyáron pótvizsgára készült,

Félhárom felé járt. de minthogy leckéit a vakációban
Suhajda, ki korán ebédelt, lejö tt; is könnyen vette, apja büntetésből 

a veranda lépcsőjéről, a villa ud- eltiltotta öt a, fürdéstől, egy hetre. 
varában lévő parasztkerübe. Még két fürdésieken napja lett vol-

— Hová? — kérdezte Subajdáné, 
ki a törökszekfük között horgolt.

— Fürödni — ási tóttá Suhajda, 
kezében egy meggyszin fürdőnad- 
i ággal. Meleg van.

— Ugyan vidd el őt is — kérlel­
te az asszony.

— Nem.
— Miért?
— Mert rossz. Haszontalan. Nem 

tanul.
— Dehogynem — tiltakozott fele­

sége, vállat vonva. Egész délelőtt 
tanult.

A konyha előtt a lócán fölneszeit 
egy tizenegy éves fiú, ki térdén 
összecsuklott könyvet tartott, a la­
tin nyelvtant.

Vékony gyermek volt, feje rö­
vidre nyírva, nullás géppel, piros 
tornaing rajta, vászonnadrág, lá­
bán bőrsaru. Pislogott apja és any­
ja felé.

— Hát — szólt hozzá Suhajda, 
nyersen, fölvetve szigorú fejét — 
mi az: dicsérni fognak engem?

— Laudetur — rebegte a gyer­
mek, ijedten, gondolkozás nélkül és 
fölkelt, mint az iskolában.

— Laudetur — bólongott csufon- 
dárosan Suhajda — laudetur szóval 
a pótvizsgán is meg fogsz bukni.

— Tudja — mentegette az anyja 
— tudja, de összezavarodik. Fél 
tőled.

— Én kiveszem őt az iskolából — 
bízta tgatta magát Suhajda — bi- 
zonyuristen kiveszem. Lakatos­
inasnak adom, bognárnak — maga 
sem tudta, hogy indulatában mért 
ép ezt az iparágat választotta, 
melyre sohasem gondolt

— Gyere ide. Jancsikám, — szólt 
az anyja. Ugy-e tanulsz majd, Jan­
csikám?

— Sírba visz ez a taknyos — vá­
gott közbe Suhajda, kinek a méreg 
fűszer volt, mint a. paprika — sírba 
visz — ismételte, élvezve a haragot 
mely jótékonyan elűzte délutáni 
unalmát

— Tanulok — hebegte a fiú, hang­
talanul.

Az anyjára pillantott védelmet 
keresve megalázott semmiségében, 
az apját szinte nem is látta, csak 
érezte, mindenütt minkor, gyűlöle­
tesen.

— Ne tanulj — legyintett Suhajda. 
Sohase tanulj. Fölösleges.

— De tanul — szólt az anya, ki 
a gyermek fejét hóna alá Ölelve si­
mogatta —te pedig megbocsátasz 
neki. Jancsika — mondta váratla­
nul, minden átmenet nélkül — hozd 
szépen a nadrágod, apa majd el­
visz fürödni.

Jancsi, ki nem értette, hogy mi 
történt, hogy mit jelent anyjának e 
közbelépése, mellyel a régóta hú­
zódó pörpatvart önkényesen, cso­
dálatos gyorsasággal elintézte, föl­
rohant a verandára, onnan egy sötét 
tét kisszobába s keresgélte a fió­
kokban a meggyszin fürdőnadrágot, 
mely egészen olyan volt, mint az 
apjáé, csak kisebb. Suhajdáné varr­
ta mindakettőt.

Az apa tétovázni látszott. Anél­
kül, hogy bármit mondana feleségé­
nek, megállapított egy. kőszméte-

vállalnia
történik

na. Most meg kellett ragadnia az 
alkalmat. Lázasan hányta széjjel a 
ruhákat. Végre meglelte a fürdő­
nadrágot. Be sem csomagolta, lo­
bogtatva hozta ki az udvarba, hol 
anyja várta, fölágoskodott hozzá, 
hogy sebtében csókt leheljen az 
édes-, imádandó arcra s apja után ! 
iramodott. Anyja még utána ki­
áltott, hogy később majd ő is lejön 
a partra.

Suhajda már vagy húsz lépéssel 
haladhatott előtte a gyalog-ösvényen. 
Jancsi bőrsaruja, amint futott, tapsi­
kolta a port. Hamar utolérte öt, az 
ördögcéma-sövénynél. De pár lépés­
sel előbb lassított, aztán óvatosan, 
melléje lopta magát, mint a kutya, 
még mindig nem lévén bizonyos, 
hogy nem kergeti-e vissza. Az apa 
egy szót sem szólt Arca, melyet a 
gyermek olykor oldalvást, gyors pil­
lantással kémlelt, zárt volt és merev. 
Fejét fölemelte, a semmibe nézett, 
úgy rémlett, észre sem veszi őt, nem 
törődik vele. Jancsi, kit a ziménti 
Örömhír fölvillanyozott, most elszon­
tyolodott, busán lépegetett, szoml- 
juságot érzett, inni akart, szükségé­
re menni, szeretett volna visszafor­
dulni, de félt attól hogy apja megint 
rárivali s így a helyzetet, melyet 
csatlakozásával teremtett, a rasz- 
szahbtól való félelmében, 
kellett. Várta, hogy mi 
vele.

Az ut a villától a tóig mándösz- 
sze négy perc. Siralmas fürdőhely 
volt ez, vilany és minden kényelem 
nélkül, a köves zalai parton, erősen 
harmadrendű, hol szegény hivatal­
nokok nyaralnak. Künn az udvarok­
ban, eperfák alatt férfiak, nők egy- 
ingbon, mezítláb görögdinnyét, főtt 
kukoricát rágcsáltak. Suhajda az 
ismerőseinek régi, nyájas hangján 
köszönt, amiből a gyermek azt kö­
vetkeztette a harag e boldog fegy­
verszüneteiben, hogy nem is any- 
nyira haragszik rá. Később azonban 
az apa homloka ismét kegyetlenné 
vált. Némán bandukoltak. Tücskök 
cirpeltek a nap fényében. Már fe­
léjük lengett a viz édesen-rohadt 
szaga is, már feltűnt a korhatag für­
dőépület is, de apja nem beszélt. 
Istenesné, a fürdős asszony, ki kon- 
tyát piros-pipisz kendővel kötötte 
át, kinyitotta kabinjaikat, beengedte 
őket, az elsőbe az apát, a második­
ba, melybe Suhajdáné szokott öl­
tözködni, a fiút.

Kívüle nem is tartózkodott más a 
parton, csak egy legény, ki ott va­
lami döglött lélekvesztőt tatarozott, 
rozsdás szögeket egyengetve a föl­
dön.

Jancsi előbb vetkőzött le. Kijött 
kabinjából, de nem tudott mit csi­
nálni, az áthütött viabe menni nem 
mert, zavarában a lába-fejét néze­
gette. Amiig az apa elkészült, ezt 
szemlélte, nagy figyelemmel, mintha 
először látná. Suhajda meggyszin 
fürdőnadrágjában lépett ki, kissé 
potrohoissan, de izmosán, föltárva 
fekete-szőrös mellét, melyet a gyer­
mek mindig megbámult. Jancsi rá­
tekintett Jiogy szeméből olvasson,! 
de nem látott semmit, az aranyke- i 
retes csíptetőüvege villogott Szé­

gyenkezve nézte. hogy megy apja 
a tóba. Csak akkor somiordáit utá* 
na, mikor buhajda hátraszólt:

— Jöhetsz.
Követte öt, egy lépés távolságból 

Nem mártotta meg magát, nem 
úszkált a bóka-temp óival, mint 
szokta, csak botorkált a nyomában, 
valami bátorítást várt. Suhajda ezt 
észre vette s félvállról, mogorván 
meg is jegyezte:

— Félsz?
— Nem.
— Akkor mit mamlaszkodsz?
Annál a cölöpnél álltak, hol a 

gyermekeknek a csecse-bimbójáig érf 
a viz, az apának pedig alig valami­
vel fölebb, mint a derekáig. Ennél­
fogva mindaketten lekuporodtak, 
nyakig merültek, élvezték a lanyka 
tó cirógatását, mely körülöttük 
pezsgett, a imazöld ben és mégis tej- 
szerüen. Suhajdában a jóérzéstől in- 
gerkedő, játékos kedv ébredt:

—Gyáva vagy, barátom.* r•— nviii.
— De, gyáva vagy.
Máris megragadta fiát, két kar­

jába nyalábolta, belevetette a víz­
be.

Jancsi repült a levegőben, farral 
toccsant a tóba, mely kinyílt előtte, 
aztán rejtelmes zúgással, liáborog- 
va csszecsapódott. Pár másod­
percig tartott, mig kieviekélt. Or- 
rán-száján prüszkölte a vizet. Két 
öklével szemét nyoinogálta, mert 
nem mingyárt látott.

— Olyan rossz ez? — kérdezte 
az apja.

— Nem.
— Akkor még egyszer. Egy-kettő 

— és ismét magához ölelte a gyer­
meket.

Suhajda, mikor a »hármat« na­
gyot lendített rajta, elhajította, kö­
rülbelül arra a helyre, ahová előbb, 
csak valamivel hátrább, a köteleket 
tartó cölöp mögé, úgy hogy ő nem 
is láthatta, amint fia egyet bukfen­
cezve, hátraszegett fővel, kitárt kar­
ral lefelé zuhant a vízbe. Ezért hát­
ra is fordult.

Szembe vele a somogyi part nyúlt 
el, a tó tündöklött, mintha millió és 
millió pillangó verdesné tükrét, gyé­
mánt-szárnnyal.

Néhány pillanatig várt úgy, mint 
előbb.

— Na —mondta végül, boszan- 
kodva.

Aztán fenyegetően, rekedten:
— Aztán fenyeg—vké . srölaObbc 
—Mit izélsz? Ne koipédiázz.

De senkisem válaszolt.
— Hol vagy? — kérdezte valami­

vel emeltebb hangon és fürkészett 
rövidlátó szemével, előre-hátra, jó­
messzire, hátha ott bukott föl. Jan­
csi jól úszott a viz alatt is.

Amig mindezeket véghez vitte, 
úgy érezte, hogy már több idő múlt 
el. mint az előző lebukás és fölme­
rülés között, sokkal több idő s ha­
talmasan megijedt.

Fölugrott lábolta a vizet, gyor­
san, hogy addig a ponthoz érjen, 
hol a fia valószínűleg a vízbe poty- 
tyantott, közbeni egyre kiabálva:

— Jancsi, Jancsi.
Azon a ponton, a colon mögött 

találta. Erre két kar iával hadarni 
kezdte a tavat, tanát módra. Ko­
torta. fönn és lenn rendszertelenül, 
próbált átlátni rajta, a zavaros víz 
azonban arasznyira sem engedte át 
a tekintetet, belemártotta tehát ed­
dig száraz fejét, szemét a esiptető 
üvegt mögött kimeresztette. mint a 
hal, kereste-kereste minden hogyan, 
az iszapba hasalva, könyökölve, 
guggon, újra és újra. körben forog­
va, oldalt billenve. módszeresen 
számon tartva minden falna lattnyi 
helyet, de sehol sem volt mindé 
nütt csak â  viz volt a viz. a viz 
ijesztő tgyformasága. Öklődve tá- 
pászkodott föl. mély lélegzetet vett. 
Amig lenn búvárkodott homályosan 
azt remélte, hogy közben már fia
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kibukott, kacagva 511 maid előtte
a cölöpnél, vagy távolabb már, ta­
lán kabin iába szaladt* tel öltözködni, 
de most tudta, hogy bármily hosz~{ 
szunak is látszott az idő. pillanatig 
maradt csak a fenéken, ezalatt nem 
mehetett ki a tóból.

t

L a z ie r  demokrata
a parlament ieg.dÖsebb tagja

P ucelj, Kmett-párti

— Hé. — üvöltött a part felé- s a 
tulajdon hangját sem ismerte fok 
— nincs sehol.

A legény, ki a lélekvesztőt szö­
gezhette. tenyerével tölcsért csi­
nált a füléhez.

r_ .. s c k
— Nincs sehol. — horgött belőle 

!a kétségbeesés.

t

V.’

; — Kicsoda?
— Nem találom. — ordított 

‘kiszakad fából, — segítség!
A legény az eve zónádra tette a 

kalapácsot, sebesen lerúgta nad­
rágját, melyet nem akart összeví- 

.zezni és a tóba lépett. Vágtatott, de 
úgy tetszett. kényelmekor ion. Su- 
ha.ída addig néhányszor még lebu­
kott a vízbe térdeit, tovább ment 
hogy más irányban keresse, aztán I 
'a távolságtól megrémülve vissza-j 
tért ahhoz a helyhez, melvei mint­
egy őrzött. A cölöpbe íotózkodott, 
négy el ne szédüljön. Mire a legény 
odaért, az apa eszméletét vesztve 
zihált, nem tudott értelmesen felel­
ni. Mindakeíten csak ténferegtek, 
ide-oda vándoroltak.

Istenesné a parton kezét tördel­
te. Kiabálására huszan-hannincan 
össze is csődültek, csákányokat, 
hálókat hoztak, sót eev csónak is 
megindult a szerencsétlenség szín­
helyére, ami merőben fölösleges 
volt. hiszen a sekély viz itt nem 
lephetett el senkit. Hamarosan hi­
re fufcamodott a környéken, hogy 
•valaki a vizbe fuUadt.« Már mint 
tény.

Ebben a Pillanatban Suhaidáné a 
parasztkertlxm. a törökszekfük kö­
zött abbahagyta a horgolást. Föl­
kelt. a sötét kisszobába ment, hol 
előbb Jancsika a fürdőnadragját ke­
resgélte s az ajtót bezárva, elindult 
a part felé, amint megígérte. Las­
san haladt kinyitott napernyője 
alatt mely a tűző fény ellen oltal­
mazta. Azon gondolkozott füröd- 
jék-e. Elhatározta, hogy ma nem 
fürdik. De mikor az ördögcéma-sö- 
vériy elé érkezett gondolatának fo­
nala egyszerre megszakadt, össze­
gömbölyödött napernyőiét becsuk­
ta. szaladni kezdett s szaladt egész 
utón. mig a fürdőépületig nem ju­
tott. Itt már két csendőr állott meg 
a mormoló tömeg, többnyire pa- 
rasztasszonyok. Sokan sirtak.

Az anya tüstént megértette, mi 
történt Jaj vészé ke Ive támolygott a 
partra, a zárt csoport felé. melynek 
közepén kisfia feküdt Nem enged­
ték oda. Egy székre ültették. Áiul- 
dozva kérdezgette, hogv él-e még.

Már nem élt. Több. mint negyed­
órái kutatás után bukkantak rá. 
közvetlen a cölöp mögött, hol apja 
állott s mire kihozták, nem dobogott 
a szive, szembogarának sem volt 
reflexe. Az orvos, ks a csoport kö- 
zeoén térdelt, azonnal tótágast ál­
líttatta. rázta belőle a vizet, a mell­
kast fölpolcolva mesterséges lég- 
z st alkalmazott, tornáztatta a kis 
halott karokat, sokáig, nagyon so­
káig. maid percenként figyelte a 
hallócsövei a szivet. Nem indult 
meg. Erre műszereit táskáiába dob­
va, elköszönt. Ez a halál, mely hir- 
telenül jött s látszólag szeszélyesen, 
már valóság volt. olv örökkévaló, 
olv szilárdul megformált és ineredt, 
mint a földgolyó legnagyobb hegy­
láncolatai.

Az anyát parasztszekéren szállí­
tották haza. Stiftaída még mindig a 
meggy szín fürdőnadrágban íiit a 
parton. Arcúról, csiptetősről csör­
gött a viz és könny. Eszelősen só- 
hatozott:

— Jaj nekem. iái. lai.
Retten támogatták föl. kabinjába 

vezették, hogy végre felöltözködjék.
Még három óra se in volt

tor-

C erich Is tvá n
sertéskereskedö, Novisad

— Sertés vagy komló, nekem mindegy. 
Amikéi nyalok abból úgyis arany lesz*

Fodor István 
városi mém&k Noviszad

— Mac Allan rSvíJ tbb  idő a'att ké* 
Siti ette el a tengeralatti alagutat, mint mi a vízvezetékünket.

Ivko v ic s  Braca  
nyomdát ulajdonos, Novisad

y— Én csak látszom blazirtnak, azért 
mégis én vagyok a jcunesse d'orée.

Pecsics D ragutin
demokrata v, miniszter

a radikáhok tik / e l , , .
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csendes valcerek 
ideje elmúlt

~~ mondja Jack Hylton, a milliárdos
angol ja zz király, ki két évvel ezelőtt megvaditia ez a zene 
mozi zongorista volt 1

rom hangszeren játszik a bandának Izzadva, lihegve táncolnak. A hűvös bál- 
niinden tagja. Felváltva cserélgetik a termet lázasra hevíti az ördögi muzsika, 
legkülönbözőbb fuvolákat, oboákat, Aki nem táncol, oz is rángatózva dűl 
saxophonokat, dobokat, csengetyüket. A hátra a szék támlájának. Mintha min­
it ideg Anglia unalmas lányait, fiait is denki idegsokkos lenne.

Egybefonódnak. Korda Tibor.

London, október
Jack Hyltonról az angol jazz királyról 

többet beszélnek Londonban mint Balti- 
winrói a premier miniszterről. Jack 
Byltont imádja London, Baldwint pe­
dig mindenki szidja. Két évvel ezelőtt 
még senkisem tudta, hogy Jack Hylton 
létezik. Ma hetenkint több mint kétezer 
fontét, — hétszázmillió koronát keres 
bandájával. Ha rosszul meg egy mulató, 
kevés a vendég, leszerződtetik a Jack 
Jtck Hylton bandát es mint egy varázs 
ütésre minden jegy elkel, zsúfolásig meg­
telnek a sick sorok. Két év alatt legyűrte 
a Vicent Loper és a világhírű Savoy 
Orpsant Bandet. A felső ötezer ma is (
jobban kedveli a csendes finom játékul vei: Szigligeti, Jókai. Szigeti, Obcr- közönség: előtt a barátságos. Őszin- 

nv’b. Csenreghy Ferenc. Dóczy La- te testvéries jóindulat tüntetésévé 
jós, Tóth Kálmán. Tóth Ede, gróf nőtte ki magát az előadás.« A fő­

város előkelő körei igen szép szám­
mal jelentek rneg az előadáson — 
Írja tovább. De nem hagyható fi­
gyelmen kívül, hogy a darab meg­
kezdése előtt izzó volt az ünnepi 
hangulat, amit a Népszínház zene­
karának »Rákóczi-induló«-ia még

Szerb szó
a régi budapesti Népszínház színpadán

M ilos O bilify-et Budapesten szerb ~:yelven ad ták  e lő  
A  m agyar fő vá ro s ünnepélyesen fogadta  a szerb színészeke t

A magyar irodalomnak a szerb [ Nemzeti Színház is. melv néhány 
szinmüirodalomra való kétségtelen előkelő művészét küldte el hozzánk, 
hatása éppúgy cltagadhatatlan. mint! kik egy eredeti szerb drámát. »Mf- 
ahogy nem vitatható a német, an-Nos Obilics«-ct játszották el igaz 
goi. francia hatás a magvar iroda-j érzéssel és előkelőén ...«  — Ha-1 
lomban sem. so^tó meleg tónusban és udvariasan

A Pozoriste citnü színházi újság írnak a többi fővárosi szfnikritiku- 
e°*vkori évfolyamaiban sűrűn sze- sok is. így többek között a Pesti 
repelnek a magvar színműírók ne- Hírlap: »Tele nézőtér és igen szép

dé«el igyekeznek most ezt a baráti 
viszonyt meghamisítani. Bajkeverők' 
mesterkedésénél nem egyéb aj), 
hogy a jugoszláviai magyarságnak 
nincs magyar színháza, s hogy 
Szuboticán még a műkedvelői elő­
adásokon is tilos a magyar szó.

Pedig harminc évvel ezelőtt ami­
kor Magyarországon is tombolt a 
nacionalizmus, szerb színészek Bu­
dapesten szerbül énekelték a szerb 
himnuszt, szerbek szerbül zsivióz- 
tak s mint látható. a világ annyira 
nem dűlt össze, hogy ünnepélyes 
bankét ünnepelte a szerb vendége­
ket.

Savoy jazzt. De a nép, a százezrek, a 
milliók Jack Hyltonra esküsznek. Hat 
bt indával dolgozik. Alacsony, göndörhaju 
szőke fiatalember. Ha nevét magyarra 
akarnék fordítani Hylton Jakabnak ne­
vezhetnék. Északgalioiában született.

Zichy Géza, Lukácsy Sándor. Kö­
vér Lajos. Bérezik Árnád. Nem egy 
jeles munkájuk gazdagította a szerb 
szinmüirodaimat is. És amint lát-

Bánáti művész oltárképe 
a módosi templomban

Tomorisac festőművész alkotása
A beogradi római katholikus plé­

bániatemplomban néhány napja sok 
csodáló ja van Tonwrisac Vasa mó­
dosi származású fiatal festőművész 
kiállított oltárképének, amelyet a 
módosi katholikus hitközség templo­
ma számára festetett. Az oltárkép

. , , . . ható. hogy a szerbek szívesen ül-Londonban vol mozizongortsta, míg a tcttéR á( a magyar színmüveiketjazz őrület milliárdossá nem tette és az 
angol főváros első személyiségei köze 
nem emelte. Jack Hylton ma angol nem­
zet büszkesége. Neki köszönik, hogy ki­
szorította az amerikai jazz muzsikát 
Londonból, hogy legyőzte Paul White- 
man t az amerikai jazz királyt 

A Piccadullyben, London egyik leg­
híresebb éjszakai íplicséhen beszélget­
tem Jack Hyhotiní.l és érdeklődtem kar­
rierje iránt:

— Gyerekkorom óta muzsikálok. So­
káig kis vidéki mozikban, tánchelyyisé- 
gekben zongoráztam, — meséli. Felke­
rültem Londonba. Az egyik táncklub 
szerződtetett zongoristának. Megszüle­
tett a jazz. A klub jazz band-ct létesí­
tett, én lettem a karmester. Ez minden. 
Ma hat, tizenkéttagu bandát vezetek. 
Nincs egy pere szabad időm se. Egy 
héten háromszor a His Master Voice-nál 
játszuk gramofonra a legújabb slágere­
ket. Délután és este pedig tizenegy he­
lyen muzsikálnak felváltva a bandáim. 
A kontinensen még nem jártunk. Most 
hívnak Parisba, de aligha fogadtuk el a 
meghívást. London szeret minket és 
nagyszerűen megfizet, mi tehát

szerb nyelvre, kétségtelenül meg­
állapítható és eléggé nem hangsu- i fokozott. Es a többi festői látvány... 
lyozható, hogy nemesebb közeledés; fellebben a függöny és előttünk a 
is volt egykor a két nemzet nagy dalos társaság csinos hölgyei, mar-
szellemi hidján: volt idő ugyanis
— nem is olyan nagyon régen — 
midőn a szerb színészeket őszinte 
készséges örömmel látták vendégül
— a Népszínházban!.. .

A Népszínházban az igazgatóság 
1892 április 23-án egy szerb tár­
gyú színmüvet tűzött ki műsorára, 
-— ez Kiérné Arrival /lka »Szép Da-

káns vonásu férfiai. Előbb a szerb 
nemzeti himnusz volt pro grammjuk­
ban. Ezt természetesen állva hall­
gatta végig a publikum. Ezután jött 
a magyar himnusz, amit Mokranyác 
karmester pompásan dirigált. Magas 
színvonalú volt ez a produkció is 
és mint a Pesti Hírlap megjegyzi: 
Egészen ió magyar kiejtéssel éne-

rinka* című 3 felvonásos népszin- i kelték*. Nagyon tetszett Pavlovics
müve. amely általános tetszésben 
részesült. Amint a Pesti Hírlap-bó\ 
megállapítható, a címszerepet Por­
zsoltad Lukács Juliska (Darinka) 
játszotta, aki »keletiesen tüzes, kelő művészek között voltak:
szenvedélyes játékával is kivált.« i dulovics asszony, Gavritovics

»Mirjano« cimü szólóia. Egész es­
tén át viharosan tapsoltak és lel­
kesen ünnepelték a szerb vendége­
ket. A kirándulásban résztvett elő­

zte- 
MiL

Blaha Luiza játszotta Lidit és Mi-, lorad, Pavlovics Raia. Petrovics 
Ián megszemélyesítője Kiss Mihály íKoszta urak. jelen volt dr. Petro-
volt. aki »métobus szerb dalokat 
énekelt.* Ez volt az első eset, hogy 
a Népszínházban szerbül énekeltek! 
A szives viszony tovább fonódott 
és két év múlva inár érdekesebb

Mária meny bem ene telét ábrázolja 
egészen újszerű és eredeti felfogás­
ban. Toniorisacnak, a fiatal bánáti 
festőművésznek hosszú külföldi ta­
nulmányútja után ez az első na­
gyobb alkotása és már ezért is fo­
kozottabb figyelmet érdemel.

Az öt méter magas és két méter 
széles festmény két nagyobb rész­
re oszlik: a felső az Istenanya meg­
dicsőülését, az alsó az apostolok 
csoportját ábrázolja. A nagy meste­
rek közül Tizian Menybemenetele e 
tárgy feldolgozásánál az utó­
kornak szinte kötelező példaké­
pe lett. A fiatal bánáti művész mun­
káján is érezhető, hogy ismeri ezt a 
hatalmas alkotást, azonban legna­
gyobb érdeme, hogy mentesíteni 
tudja magát annak lenyűgöző hatá­
sától és teljesen eredeti kompozí­
ciót alkotott.

A művész mesterien gondolta el 
Mária alakját, amelyet a felhők kö­
zé helyez és felülről világit meg, 
éreztetve a tulvilági fényt. Az Isten-

jebb csak nyáron rándulunk át a kon ti-1 20-án szerb dalosok és szerb szilié- 
pens egyik nagyon divatos tengeri fü r-1 szék szerepeltek a mag var ^áya- 
döjére. \rosban! A tarsasac tizenhét nőből

volt a Népszínház nézőtere és a ma- 
esemény játszódott le a Népszin-, gyár Tliália csarnoka szerb szótól 
házban: ugyanis 1894 december volt hangos! Megjelent a szerb if­

júság, a szerb intelligencia, keres­
kedők. iparosok, kik sűrűn zsivió-z- 
tak. De kollegiális szeretettel tüti-

vics Nikola színházi intendáns is, 
aki azon időben 28 magvar színmű­
író munkáját tartotta műsoron. Más­
nap, december 21-én. még élénkebb i anya arca nemesen egyszerű és a

! és 30 fóréból állott. Vezetöiük S ü ­ tettek a magyar színészek is és
Ami a jazz muzsikát illeti, népszerüsé-: tiofevics Qyőka. a szerb dalos tá r-! mint az egykorú forrás megörkiti, 

:e nem hogy csökkenne, de emelkedő- sasak- elnöke volt, a szerb egyetem; lelkesen tapsolt Blalia Luiza.. Jászai
*  a  as a  a a  <  a  a  ■  - A  ■    a  — •  _  — ■  . _ -  -  .  — "  — ®ben van. Ennek a mai ideges, hisztérikus

kornak a legkifejezőbb muzsikája a jazz. Vű y ^ ^  a szerb Nemzeti Szinhá 
A csöndes valcerek ideje ehnulL \  ad ,, primadonnája; velük volt még: To- 
érzéki, brutális a mai kor uralkodó vo- dorovlcs Pera. a Male Novine szer- 
aása, a muzsika is tehát ilyen kell hogy kesztöje. MHovanovics Gvőka, egye- 
legyen. Afrikába kellett elmenni a. nége-; temi tanár és mások. Az érdekes 
rektöl kellett kölcsön kérni muzsikájukat, vendégszereplésről a Vasárnapi Uj-

tudós tanára, sztárja pedig Nirrino- Mari, Csillag Teréz. Tolnavné. Ma-
z

hogy kísérő zenét ihassunk ennek a 
zavaros, idegbeteg életnek. Hogy 
meddig lesz népszerű a jazz, arról igen 
eltérőek a vélemények. Sokan azt tart­
ják, hogy amint egyik napról a másikra 
népszerű lett, úgy is fog elmúlni. Én nem 
hiszem. Amíg idegesek lesznek az embe­
rek, amíg nem lesz könnyebb, gondta­
lanabb élet, addig a jazz muzsika fog 
győzedelmeskedni, ez az izmos erős 
néger zene. amely nem más. mint nar­
kotikum.

Elsötétedik a fényes terem, a reflek­
tor megvilágítja a Jack Hylton Bandet. 
Csupa egész fiatal ember. Karmesterük 
ez a szerencse fia, éléi ük áíl. pálca nél-

sdg fényképet is hozott és a beszá­
molót Strausz Aáoll professzor ir-

róthv Margit. Komáromv Maris­
ka, gróf Eestetich Andor stb. A 
szerb vendégek egyben a főváros 
vendégei is voltak, észükre a Viga­
dóban volt terítve, hol Kamermayer 
Károly és Márkus József polgár- 
mester üdvözölte őket a főváros 
nevében. Sok taps kísérte a ináso-

ta. (1895. I. szám.) A beszámoló í dik előadást is és koszorúkban sem
többek között ezeket ielenti1: »Mi- 
kor a szerb dalosok a Nénszinház 
színpadján a régi nemzeti dalokat 
énekelték, bűbájos andalító hatásuk­
kal magukkal ragadták a közönsé­
get, — egyszerre meghódították 
szivünket és épp olyan igaz érzés­
ből hangzott föl a közönség tapsa, 
mint amilyen feaz széoségüek a 
szerb népdalok. Emelte a hatást az 
is, hogy a dalos társaság hölgytag- 
jai egvtöl-egyig festői szerb nem­
zeti viseletben jelentek meg a szín­
padon. De nemcsak a dalos társaság

kü' kezd cl dirigálni. Táncol, hadonászik, mutatta be magát és aratott dicső- 
nébn bumgcvmi egy hang n száján. Há- sőrét, osztozott a diadalban a '

volt hiány. A szerb színészek és da­
losok bizonyára felejthetetlen em­
lékkel távoztak a magvar főváros­
ból.

*
Most ünnepli a budapesti Nép­

színház alapításának ötven eszten­
dős jubileumát. A jubileum alkal­
mából kerültek elő ezek a reminis­
ce ne iák.

*
És Eizzünk-e ehhez a művészet- 

történeti epizódhoz megjegyzése­
ket? A szerbség és a magyars-^ 
mindig testvéri jó viszonyban clt 
egymással. Baikeverők mesterke-

VÉDJEGY:
VÖRÖS LÓTUSZVIRÁG AZ 
ETIKETTRE RÁGÁSÉIVÁ

A z  e lő k e lő  és m ü v e it  v i l á g  c s a k  és k i z á r ó l a g
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szenvedésteli életet tükrözi vissza, 
ruhája nem a szokásos duzzadó vi­
torlához hasonló, hanem a ruha re- 
dői szervesen a mozdulatokhoz ido­
mulnak. Minden oldalról angyalok 
veszik körül és az angyalfejek 
mindegyike más-más érzést fejez ki. 
Az angyalok mozgásának érzékelte- 
tetése sok életei: visz a képbe, 
amelyen nyoma sincs a merevség­
nek.

Az oltárkép alsó részén az apos­
tolok csoportja is kitűnő csoport­
megoldás. Az apostolok nem merev 
szemlélői a menybemenetelnek, liá­
néin az eseményt megbeszélő férfiak- 
gyülekezete. Szent Péter és Szent 
János alakja teljes megviJágitásban 
domborodik ki a csoportból, a többi 
apostol felhőktől beárnyékolva veszi 
körül Szent Pált, aki magyarázza a 
történteket. Az apostolok mind hús­
ból és vérből való élő emberek, akik­
nek - -  valamennyinknek - -  valami 
mondanivalójuk vau a képen.

Tomorisac Vasa technikája nagyon 
fejlett, a képtónusa világos, színei 
melegek és egész összíiatása olyan, 
aini a legszebb művészi jövőt ígé­
ri a fiatal bánáti festőművésznek. 
Az oltárképpel a módosa katholikus 
templom kiváló művészi értékkel 
gazdagszik.

__j.)
VÉDJEGY:

VÖRÖS LÓTUSZVIRÁG AZ 
ETIKETTRE RAGASZTVA

pyartmángt hasznát
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G R A F O L Ó G IA
Ebben a rovatunkban 

készséggel adunk olvasó­
ink száméra ieáenüikröl 
és egyéniségükről iráselem- 
zést. Az elemzésre szolgáló 
Írás lehetőleg tintával, a 
nem, a kor és a foglalko­
zás meg!elő lésév el külden­
dő. Az analízis ára húsz di­
nár, külön levélben ötven 
dinár.

a papírra vetett hetvke mondat csak ál­
arc. Mint Pierott. játékos komédiázása, 
aki nevetve szúrja szivébe a tőrt. leki- 
ált a közönséghez: lev  látszatok, ha 
tudtok. És mint egv csrész jelentéktelen 
dolgot. ami csak véletlenül futott eszébe, 
iria. hogv a mellékelt női írásról, csak 
néhánv odavetett szóban iriam meg a 
véleményemet. Az írás nem hazudik. 
Amikor ezeket a sorokat leírta, a betűk 
melegebben kapcsolódnak eevmáshoz. uj 
szint kapnak a vonalak. Oh. tudom, na­

. . . .  gvon fontos önnek az a nő. mindent je-
Ember küzdj. Érdekes, intelligens fér-; jent és fog jelenteni az életében. És most. | 

fi írása. Kissé neuraszteniás. ingerlé-• hogv előttem fekszik ez a levélből ki-

dékenv. gvenee emberek tiousa. de ez- 
1 /el szemben akit szeret, fe’tétlen gyon- 
I géd; A kérdéseket rosszul adta fel. mert 

■ parancsolni tudás nem jellembeli ío-
, vatékosság. hanem értéke a férfinek, 

i Erős aktivitásnak, öntudatnak velejá­
rója. linóikul pedig nincs értékes férfi.

Úgy szeretnék megváltozni 26. Na­
gyon sokat ráér. foglalkozik önmagá­
val. különben is gvenee fizikumú asz- 
szonv. Szomorúságának nipcs komoly 
alapja. Keresse a magához illő társa­
ságot. foglalkozzék intenzívebben kö­
telességeivel. a munkát keresse, ami 
nélkül ilvcn szomorú levelek , íródnak. 
Szélsőséges, meggondolatlanságáról szok­
jék le.

Hisztérikus Xy. Levelében mesterkélt 
zagvvaságokat firkált össze. Küldje el 
régebbi írását, mert ebből súlyos kö­
vetkeztetéseket vonhatnék le. de semmi-

gvon ló feleség és anva lesz belőle. A 
múlttal és a pletykával ne törődjön. Ha 
valakit szeretünk, hibáival ceviitt sze­
retjük. Egész nyugodtan megkérheti a 
kezét.

Fcrkó, Párís. Jólelkii, intelligens, ér. 
tékes ember. Ambiciózus. Romolván gon­
dolkozó. akiben sok gvengédség van. 
Érzékenv. indulatait befelé vezeti le* 
Felülemelkedik az átlagértéken.

Angela. Közvetlen természetű, nyílt, 
logikus. gvors áttekintő képességgel 
rendelkező, alkalmazkodni tudó. Szereti 
a zenét, tudásában felszínes, érzékeny­
kedő. könnven sértődő. Van benne gya­
korlati tudás, szereti a külsőségeket és 
mindenekícletí önmagát.

Pe í r ar ca. Fo r m a kedvelő,
c él t u da t os. akii rn a ti z álód ó. 
még forrongó, határozatlan.
Törekvéseiben nemes, de keresztülvite­
léhez még nincs meg a kellő higgadtsá­
ga.

Violetta. Türelmetlen, szeszélyes, in- 
dokolaíanul rosszkedvű vag.v az ellen­
téte. határozatlan. tulérz.ékeriv. élénk 
fantáziájú, szentimentális, önző.

komoly,
intelligens,

kapkodó.
ii nasa. Msse neuraszum as. íngtrie-j nogv Ciottem k-kszik ez a leveiuoi ki- zafirvvas^gokat firkált össze. Küldje el céltudatos, akíimatizálódó. Intelligens- 
kény, sexuális. Korrekt, nagy koncep- vágó t. íelentektelen tarta mu írás. Jvi rTjgcbbi írását, mert ebből súlyos kö- még forrongó, határozatlan. kapkodó, 
cióju, érzéseiben nem mindig megbíz- Kp* -,1 bat eve. mióta írás- VOfkeztetéseket vonhatnék le. de semmi- Törekvéseiben nemes, de keresztül vitc-
Jiató, a könnyeimüségig jószívű , hátú- t'^lam ozom . Sli‘!a .\AC’ ; esetre sem azt. amit jeligéül használt, léhez még nincs meg a kellő higgadtsá-
rozott művészi készségét latok benne, , Htf , t t nAílánv ; Hísztcri! aruk Mim mar nem myat ts  ga.

. (rptimin fórí; tinndin? Hrthyik !'• / '  mm i zi a .u iuuy • *-• nein érdekes. hanem egv su lv o sé s  ke’- Violettű Türelmetlen szeszélyes ince ama geureju íéríi típushoz tartozik, topén  azért ne kivania. hogv néhány k.nl,.}fen i, ete^ée- f‘nDen azért ne imi- , ztszxiycs’• »"-
akik örök forrongásba rí vannak, önma- szóban analizáltam iróiát. hanem a jövő {i.. : ‘-vpHHi-méget í dokolat anul rosszkedvű vagy az ellen.
gukkai a cselekedeteik nem mindig h o z -! heíi rovatunkban az ön álla’ megadott " c riníWir c nJ, SZCnve hp iaroza^ . í  °
. .. , . , , . i n , : . ; ,  r.i?a» op.tt fo«nm toiirc rósy’r- Kozhlvatainoa. Sombor, ook szenvc- fantáziájú. szentimentális, onzo. erő-
n.uuK oswn.ii sUd ^uHuo.a.j.w.-i i icsséZKel metrirni Most ncilie felelek i öésen. csalódáson keresztül mert: em- <t:i ösztönös.

Mars. Annvit niccódetnekk, hOKy kérdéseire. Véleményem 'szerint az e ls ö p ö r  írása, akinek eddici élete nem vál- Cfna dusa. Zárkózott, közömbösségre 
legalább életkorát megírja, ha jellemé- szerelem és egvá'talán a szerelem csak k rJc azokat a rémen v e k é . a jeg y  mélv’clkü. intelligens, komoly nő
nek elemzésével járó, fárasztó idegmim- addig van hatással a nőre. ameddig egy JHial korában Ígérkezett. Hedig szép jr^sa< Gondolataiban nem logikus, sok
kát végzem. Várom újabb levelét újabb nagyobb érzéshullám, tehát egy K'hetcti a neki enduies. de ^7.etforgacsoi-j n,:nj ent követett el életében, amit utó-

" ’ v , .. xr).- (másik szerelem nem iön. A nő soha nem ta az, energiáját. Ma is munkabíró. ko-1 jaj( nagyon m egbánt ideges, crzékeny-
*.atka. Egi"'Z ?omol\ tuuaios, érte- >| {>»v jn(Cn7j vcn errlékeinek. mint a fé.r-, Jc esst-‘̂ nü0- Kí̂ r? t)V. ’O ilm ens em’ kedő, nyugtalankodó. saiát magával

kés nő Írása. Kár, hegy ceruzává! kül- fj Et;eleiti. ie’cntéktelenné tömül élőt- n tr- a f:J a / ’z?.,.n ‘%° , s* ince:‘isrvc es. ay,.1Z ( szemben határozatlan, mint aki nem is-
dött sorokat Rendszerető, finom, forma- te. ha visszaemlékezik élhetetlennek ta- KOdt idejeí eh. Iudonx hovv hetc.e 1Tlcrj önmagát. nincs tisztában értékei-
SáE0t kedvelő. kissé konzervatív, töb- WUa. hocv vaiamdrirr szerelmes volt az c ^ s z  méKcn „azvon fa, ,ev Ive c d t  vc,  ............

legalább életkorát megírja, ha jellemé­
nek elemzésével járó, fárasztó idegmun- 
kát végzem. Várom újabb levelét

Katica. Egész komoly tudatos, érté­
kes nő írása. Kár, hegy ceruzával kül­
dött sorokat Rendszerető, finom, forma­
ságot kedvelő, kissé konzervatív, töb- lálja, hogv valamikor szerelmes volt az 
bet az elmosódó ceruza írásából nem ehmftba, mert mellette áll az ui az iga- 
irnt'Pn kivenni z l  a másik s z e le m . A nő ószinícsc-
uau ‘ * ” z gének valamint hallgatásának egvíor-

Oroszlámos. Ha beküld tintával, alá- ; ma a jelentősége. A kánnm viket ha al­
ifásává! ellátott levelét,, úgy lapunk va- kalmazza. a célia az. hogv ösziutesé- 
sárnapi számában olvashatja elemzését, gévek vagy hallgatásával m egtartsa

momentumai, amikor határozottan ér­
zi. hogv érdemes élni. Higvie el. érde­
mes!

Türelmetlen. Topoki (Bácska). Sok­
kal többet várhat a iövötők mint amí- 

a maga szám ára a férfit. Azok a férfi-; Íven a. múltja volt. Tudom hogv kc-

! Tavasz 19. Jószivü, nem nagy üi- 
venclóju, szerény, könnven piruló, ma­
kacs. kiforratlan, sorsával elégedetlen, 
jelenleg szerelmes. Az utóbbi a fölei* 
Itmvonása.

Vera. Hosszabb levelét kértm. 
Llncohii. Okvetelcnkedő, chikus, kon-K. József. Felületes, könnyű öiomö- akjk nacv jelentőséget tulajdonba- vés örömben és boldogságban volt ré-j 

cet szerető, türelmetlen, néni kitartó, < naj. k vannak nagvobb számban), sze. Túl érzékeny, tépc-lődő. folyton ag- zervativizmusra hajló, ind ula toskodó.két
fellengös fél müveit, kiforratlan. A 3  ̂ I azokkal szemben a nő helves öszto-ígódó. óvatos, de iószivii. Ténvleg tü-
tulajdonságairól maid egv év múlva írok. 

fejlődjön
Gy. E. Kérem közölni velem az illető 

férfi-e vagy nő, hány éves és lehetőleg 
tintával irt sort kérek, aláírással.
Csantavir T. K. Félmüveit, jólelkii, hi­
székeny, erős fizikumú, absolut egész­

Addig

aki szeret rendelkezni. Kitűnő számoló, 
spekulatív természet éles logikájú, szí­
vós. hípokonder. eDikureísta. Átlagon 
tel üli érték.

. -r hni lsen veszem soraikat, hogv ezáltal más
séges. Tcrmt^zeteben Pysszi ua. ...... ?’ > megvilágításban lássam és lássák mind-
Jö, van benne szolgalclkuseg, különös azokaL akiket érdekel, a női lélek vi- 
önállóságot nem látok benne. Müveltsé- $e”kedése a felvetett három kérdéssel
ge és tudása felszínes. xMég kiforratlan szemben. A levél iróia pedig türclem- 

i mel várjon, mic az érdekes leveleket 
! nyilvánosságra hozom. Ugv érzem, ne­
kem lesz igazam.

Magda. Kiforrndan, határozatlan, 
ambiciózus, gyenge idegzetű.

neinél fogva elhallgatja vagv csak ré sz - ' relmetlenkedő. nvtighatatlan. pesszi- 
Icteibcu beszél a multiáról. Nem takíi-1 misztikus világnézettel te líte tt Pedig 
kából teszi ezt. hanem félelemből, m e r t ' az életben hinni kell. a szomorúság rossz
érzi, hogv őszinteségével mindent e l- ’ fegyver. Gyengíti az akaratot, apathi-j franko  A mega konzervatizmusa veszítene a szeretett férfi előtt Azok , kussátesz bennünket és ilvénkor .elm e, v* 6 " izom ragaszkodna
az olvasók, akik ehhez a merőben ér- gyünk olyan dolgok m ellett amit a z ; . ,  h ib ák at kereső  term észetedekes és á’landóan felszínen lévő pro- optimista, a hivő észre vesz. örömét, Jí ‘ 
blémához hozzá akarnak szólni, szive-

átlag ember.
H. T,. Noviszivac. Intelligens, ílnom- 

leíkfi közvetlen természet, rendszerető. 
Harmonikus életet szerető, nem nagy 
invencióiu, aki nincs rosszaság híján. 
Kicsinyes, alaptermészetében jő, őszinte.

G. A„ N.-Sivac. Nagyon inteiiigens, 
fincmlclkü, közvetlen természet, . rend- 
szerető, okos, gyenge fizikumú. Nem 
kitartó. írásában azt látom, hogy életéi
Ilike
ban

leli benne. A férfi írása becsületes, j 
őszinte írás. Nincs oka aggodalomra.

Tnotu 3. Érzékeny, romantikus lélek 
és fiatat. FelületeskedÖ. őszinte, 
vétlen, ábrándozó, aki külön kis 
világot épített ki magában ahol 
den megszépül, niegszinesedik. Több sze­
retne leni. mint más. Egyelőre az álom- 
világában aratia sikereit, ’falán — évek 
múlva valami valóra is vá’haí.

S. M. Kcnyelemszerető, hanyagságra 
hajló, hiú. Ízléses, ötletes. Gvors fel­

re n del -

db
érzékeny

lelkü’etü. aki mePőzöttnek érzi magát.
Jószivü. befolyásolható. ingerlékeny, fogó és áttekintő képességgel 
nem tudja magát fegyelmezni, mind- kező. határozottan intelligens 
eme felsorolt tulajdonságai mel’ett is jó j még kiforratlan.
kislány, aki m 'g  nagyon fiatal —• ne • Vasutas. Senta. Határozottan 
haragudjon érte —. tudom, nem -szereti,. ambiciózus, értékes- ember írása.;
ha ezt mondják, pedig ebben vau mim Ál’andó féltő aggodalom Hiszik az irá-

íö okai állandó nézete téréseiknek. Hu­
szonnyolc éves kora dacára az életben 
/néz tapogatódzva iár. sok kötelesség­
érzettel rendelkezik. Ez az állandó en 

köz-j gar(je érzés, valamint felvett szemér- 
áíoin- i niessége. hideg tartózkodó formákban 

min- nyilvánul. A vőlegénye mást kíván ma­
gától. Egyszer szeretné, ha megcsókol­
ná ha hideg tartózkodása felolvadna. 
Nem cinikus ember, amint iria — ellen­
kezőleg. még indulatok, lángoló érzések 
hevítik, de a maga viselkedése miatt, a 
cinizmus álarca alá szorítja érzéseit és 
fegyelmezi magát. Hagyjon fel örökös 

leán y ,; okvetGlenkedéseivek ne mutassa szel- 
i íemi fölényét, hanem ha hson fejet, le­

inteni- 1 gvciT-passzivtbb. alkalinazkodóbh. Sem­
szerető, okos, g .v t n ^  iizikbnbh A tip  |iaracudjon úrte —• tudom, nem- szere ti/ 2Cns< ambiciózus, értékes- ember irasaJ m5 különösebb rossz tulajdonságot nem
kitartó. írásában azt látom, hogy életet |L1 czr mondták, pedig ebben van  fnim Al’andó féltő aggodalom .Hszik az i r á - ' hl to k . írásaikban. Elég vo’t a hosszú
Inkáib másokban éli ki, mint önm agá-’ denekíelettf értéke, legalább is az én — b á n . aminek nincs Romol? oka. Ö apia ; niátkaságból. Menien mielőbb férjhez,
ban és saját egyéniségét képes mások- ’ és azok szemében, akik az ősz szelét emberek közé tartozik, akik habartan ; ^;a?ó megírnia, ha asszonnyá lesz. a
kai szemben háttérbe szorítani, önzet- érzik. • kötelcsségérzcttel viseltetnek a család-; mas ^yemüvegen keresztül fogja
len aH tud önfeláldozó lenni. Tud p r o  S. K. 1925. Formásk.odó, őszinte, ip-H űk iránt, valamint munkájukkal sz e m -;:?l^  bo.dogaob .esz.
í’nVábii dacára annak hogy lelkében t<-‘ Sigens. rendszereid, okos szellemes, ben. Passzivitásra hajló természetéből. l>QVivrnas. Tesse.v egy resz-cukjlm , űavara < jóindulatú, nemes leikü. szellcmeskedo, fol ó érzékenységénél fntrvq attól fél í leícs- őszinte levelet írni.
nmiven e.AC-e.ouei,, a m u .m.s ( j dyiült kcdélvü. hiú. akinek nroblémái hoírv bekövetkezhet az olyan fdő. ami-1 Egv rózsaszál szebben beszél. Intel- 
r-anthatja. alaptalanok, mcslerkelteK. Maradjon {iür a je’en]eEj szerénv élet standardját í ligens. nuraszténiára liailó. ingerlékeny.

Pünkösd 2. Jól beszélő, adm’nlsztra- mindig természetesnek. nem tarthatja fenn. Ez az az állandó1 iólelkü. ambiciózus. feJeir.es. korrekt,
tiv képességű nyílt eszü, kicsit ra v a sz -’ Novacek, Életkorát és nemét írja meg. í a.ggpdaiomérzeí. amit hn alaposan meg- ’ Könnyen meghatódó, érzékeny, becsü- 
kodó nő írása. Az a nő, aki az adott! Cosinus D. Éles logikájú, következe- j vizsgálunk, alaptalan gyengeség — az Hetes. Gratulálok önnek, 
helyzetekben mindig feltalálja magát. ■ tes. gyors felfogó képességű, rendsze-; adni szerető ember félelme. Tulajdonsa- Bellsce 36. intelligens, gyors felfogó
^7PQ7é’vpc; nns7ódikus természete da- irctö. korrekt ember. Jó alapterm észetüJ mainál fogva nyugodt lehet, mindig meg í képességgel rendelkező. ambiciózus, 

", , V, Bár mécr hplső fnrrnncásnS vnnnnk. Ha ! fogja tudni keresni azt. am ire szüksége trmnknhiró rm b rr  írása.

koGó nő írása. Az a nő, aki az adott 
helyzetekben mindig feltalálja magát. 
Szeszélyes, ranszódikus természete da­
cára tud produktív lenni. Van henne 
színészi képesség, hiúság, tetszeni 
gyás. Szép hangja lehet.

A legnagyobb probléma
dóst ad fel számomra. Miiven hatással 
van a

va-

Három kér-

kor a ie’enlegi szerénv élet standardját Higens. nuraszténiára liailó. ingerlékeny, 
nem tarthatja fenn. Ez az az állandó ‘ iólelkü. ambiciózus, ie’lpir.es. korrekt, 
aggodalomérzet, amit ha alaposan meg- Könnven meghatódó, érzékeny, becsü- 
vizsgálunk. alaptalan gyengeség — az petes. Gratulálok önnek.

tes. gvors felfogó képességű, rendszc-; szerető ember félelme, tulajdonsa-1 Beiisce 36. Intelligens, gyors felfogó
___  _______  _____  _____________  ' ........................... .képességgel rendelkező. ambiciózus^
bár még belső forrongásai vannak. Ha ! fogja tudni keresni azt, amire szüksége
Jehiggad. ki-kristálvosodik. feltétlen ( van- 
komoly értékké lesz.

Novisad 1888. Cinikus, 
gias. I •felé gondolkozó.

erősen anya- 
köz ömb őssé g-

1 Rla. őszinte, intelligens, szenzJbilis, 
intenzív lelki c etet élő. türelmetlen, fel-I t

, o w  re hajló, szívós, bizonyos dolgokban
nőre az cHo sze re lem . rom  a \  7 • felületes, kénvclemszereíő tufaidonságai

szines. hiú. hangulatokat kedvelő, mű­
vészi készséggel rendelkező okos asz- 
szony irása. Valami nosztalgiás elvá- 

keliö ’ óvódást látok az írásában. Bizony szép

munkabíró, egészséges ember irasa. 
Kár. hogy nagyon kénvelemszerctő. 
okos. logikus gondolkodó, sokra viheti.

Nem mindig 
rendszertelen.

G. F. 25., Pancsevo. 
ős zii I te, megbízhatatlan, 
cinikus, határozatlan, aki ígéreteit nem 
tariia he. Örüljön, hogv nem ir és ne 
torod ion vele.

van a nőre az cHo szereiem. n^g^au < j(.i(jjCtcs. kénvelcmszerető tulajdonságai szony írása. Valami nosztalgiás elvá- tariia be. Örüljön, hogv nem ir és ne
az em ’ékciben? íöennvibcn  van je ie iro - daCiira< nctn rossz em ber, inert keliö' g v ó d ást látok az írásában. Bizony szép törődjön vele.
sége a / őszinteségének vagy ‘‘/’‘ijmta. j óníc£ve!emmei. ak’imatizálódó tulaj- ^‘het most Itália. ,« .. q.
sániiK. Ha erre a leíróin kérdésre -név- j()ns;-1(:Ea| rendelkezik és ale.Diában vú-j Szlgna. Korrekt, egyenes jellemű, i b 01-, Vi •u,!,^ t zor mt,í' ''•h1' ’ -
fe'clek - iria. -  akkor elismeri, h o g y , V(? hai,6 „nmkabiró. ambiciózus. ' logikus, köveit j é C' ^ í? ^ L “ l! •

bm énvt mondana szellemi kéne cégeim -( fkmatos k itű n j. Azt k.rJcz.i, hogt, ne kic.Vr.vesség kü'öons é - y é k c \v - f ü v e im e n  kívül hagyta. Határozatlan, 
rol e lő lié in  fekvő i 'á séb ó ! lúlom . hosv i ^•.ere'iineben szerencse; ,esz-e: tl.ii le- • •' őj... j 's. ■ ‘ ’Y?' önmacAval elécedetlenkcdö lelve se-
eev diiíirenciál! 1 led ;ü. h.diat'nn l:i-! h «  « v  l.zcnbét íves k.slanv szere mé- r?> £ ‘ r  V  I Ai!!,'í;’ J v a k k a l ,  inle lieens intenzív
telligens, nagy koncepcióin, de végtvle-; acn szeiencse>.. Ls vauon van,, '  H n ilk  Eo" * ön még nekem í á '/A  i ' V 3 I életet elő. Könvcu befolyásolható, 

emberre' áll k szemben, liemeeelt a ke. m mca kérem hocv n.ilvcn , etn w ' * ; ^ tl f é k k e l  nmüd tí kérd<5sck . zárkóz.ottsáera Halló. Naev lelki vá’sá-

ad ta . m ert fél a válaszomé,! V ,in’;íj-z, r  njaju rueglafoin. hogy rmro^ van sz ó .) Angyalka. Kiforratlan, ugvchcnkcdó, mait viseli, igyekszik dfeleitcni. Ér-
tépdödéseire megnyugvást hoz az a • gv -'tzony. V,gvazi.< aC>'', az  ?  '  Ö 1 • j ' - u ' l)d‘!e leo-zeg. kenve.ctnszercoö, nem dckcl az írása, szívesen venném, ha is-
vondolat hogy rap szo d ik u san  odavete tt ^zenbmc'.',o s. bc,o.vasolhato kisla-i bilin kislány irasa. Amolyan Vassu vizimételten hosszabb levelet írna. esetleg
kérdéseire ugv sem tudom megadni a mn okra. ' : partot mos« terniész'-r. Mindent meg* ; önmagáról. Ha van hozzá elég bátor*

Hő választ, ami - -  gondnka. — csak Zeuum 63. Intelligens, kulturált, aki- •,V;' C;; mmccnroi tud. csa.k a saiát dől* i sága. 
rössz lehet, maid nem tudom kihámozni! • dn vau anyagiasai : önzés. tmpnlziv; a* ^um törődik . Nem rendszereid. , 'jöbbekatk. Jeroszláviában kizárólag 
a mondjam  ,u < g.dt bw oargó lelki v /j. ^ rn:észcf. sok aktivitás van henne. htr- í M jJ’iIí meg a sárga rózsa. A három a Bácstnegvei Napló grafológiai rová­
sává!. Uitmcrel az okosságomra való ; leien indulata, hamar higgadó, aki tud- íevd Kezűi az utolsóban e w  komoly ér- tát vezetem. Ecvéb lapokban hirdeted 
liivatkozásóal. lévcdcít. — J ueLxu, hogy ja magút jejrycímezni. Nem az, cnge« ^sú« rnvlvjci-ftü iQánv írását látom. Na* grafológussal ueni vagyok azonos.

feJeir.es
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SA K K 10. Vdl—a4! 
el—cő nem játszható MXdő miatt
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számú szimbolikus feladvány, 

» A krinolin <
G. N. Chcnev-től.

Sötét: Kc5. Fc8. Hc5. gv:b3. dŐ. dő. 
eb. fő. f6. g5. h3 (11).

I y
JL

J
•z-

i

s s ;

ftA.

'M i H i

* «  <

Vf táros; ZcHnka.
KM. FW. ev: a ’ b3. d4. i4. S3. h4. 

világos itt Khl—z2 lépéssel biztos
remist tarthat, de ehelvett b3—b4 lé­
pést játssza, mire sötét király c4-en 
keresztül besétál a világos gyalogok 
mögé és nvvr.

Ognyanov dr. (Szubotica) komoly­
talanul játszik Csánvi ellen és rövide­
sen vészit.

Csillag (Szubotica) Bizana ellen re­
mis állásban a nyerést erőszakolja és 
emiatt veszít.

A verseny meglepetése a szuboticaiak 
ifjúsági játékosának.. Kohnnak szép 
stilusu győzelme Kubánvi ellen, mi az­
ért is külön kiemelendő, mert először 
játszott versenyen.

A legnehezebb küzdelem a Vidor (No­
viszad)— Nicifor (Szubotica) táblán 
folyt. Vidor, mint világos, zárt védeke­
ző játékot folytat és Nicofor tökéletes 
végjátéka folytán elveszti a játszmát.

Összeredmény: 51? : 8/c Noviszad ja­
vára.

139. számú játszma. i
Világos: Ke2. Hb2. Fh2. He7. gy: c3,

g3 (6).
Világos indul és három lépésben mat­

tot ad.
Szubotica—Noviszad városközötti mér­

kőzés az utóbbiak fölényes győzelmé­
vel végződött. A szuboticaiak közül 
több kijelölt játékos nem iclcnt meg. 
akiket tartalékokkal Kellett pótolni. Ez 
már eleve deprimálta a szuhoticaiakat.
A noviszadiak közül szintén több is­
mert játékos hiányzót,, de az ottani kör i.:éjrVtelen a futóiát cserélni és sötétnek 
nagyobb tartalékka rendelKczik és a l átengedni a futópár fölénvét. hátránya

Világos: Dr. Stcin. SÖtct: Gráber.
Játszották Szomborbaii. 1925. szept

1. d2—d4
2. Hgl—J3
3. c2—c4
4. Hbl — c3

HeS—f6 
e7—eb 
b7—b6

Fc8—b7 
h7—hő

11. Vdl— a4‘
12. f2— Í4
12. e2—e3
13. d4Xe5
14. F fl—g2
15. Bal—dl
16. Va4—c2
17. b2-b4

Hc5 lépést akadályozza.
17. . . .
18. Vc2-d3
19. h2—h3

Itt Kg7 helyesebb.
20. Kel—f2
21. h3—h4
22. e5Xf6
23. Bhl — el
24. Vd3—d4
25. e3—e4
26. Bdl~d4
27. e4Xd5
28. Fg2—Xd5
29. Bel—e64-
30. Beő—eőT
31. Fd5Xb7
32. Hc3—e4 +
33. Be5 ?6X

Ke8- fS 
z7—gő 

FdóXeő 
Vfó— c6
Hb8—d7 

c7—c6 
c5—g4

a7—ab 
Ba8—d8 
Kf8—e7

bő—hő
Í7—f6 

VcóXfó 
Hd7—e5 
Hc5— c4? 
Vf6Xd4 
Ke7-íö
cóXd5 

Hc4—db
Kíő-f5 
KÍ5—fő

HdóXb7 
Kfó—gb

Sötét feladja.

5. Fel—gő
Hasonló állásokban Ff8— e7 a szoká­

sos folytatás, de a szövecléoéssel is 
már többen kísérleteztek (Havasi mes- 

' tér). Ennek előny e az. hogy világos

MEGFEJTÉSEK
A 134. és 135. számú feladvány he­

lyes megfejtése eddig csak Herbatiu 
Kálmántól érkezett be

Capablanca 
a moszkvai

HÍREK
novemberben résztvesz

'.elfelejteni kis fiát. a kis Chaplint, an 
. nemrég ragadott cl a ha . D a/d :g. Na- 
! gyón gazdag. Az utóbb' hét esztendő 
'a la tt, míg visszavonulva élt. nagy fihn- 
i jén dolgozott, régi képe'vc’ zázezer 
I dollárt kereseti.

A Gold Rush, nagy sikere most 
fcl\ idániitottu. L'jabb filmre gou- 

arnelj' egy éjszakai C abban D t-dől,
szódik majd.

Korda Tibor

CLAUDE FARRÉRE HU MARAD A 
’ FILMHEZ. A divatos francia írók kc- 
' zölt is a legdivatosabbak egyike CJaude 
Earrére. Merészen szárnyaló fantáziája, 
bonyodalmas és vev^s meseszövése 
mintha egyenesen f i 1 m s c e n á r i u nn r ón a k 
teremtették vcltia öt. hiszen minden re­
génye egyenesen filmtöma Amikor M  
csatié annakidején megjelent, Claude 
Farrére irodalmi körök részéről nagy 
támadásban részesült, de ezek a táma­
dások sem tó iteették öt el az úti ától. 

{A Paris Midi hasábjain éppen az el- 
í műit napokban mondott rövid véleményt 
a moziról a következőkben:

— Támadtuk engem a kollégáim az 
ért, hegy amikor egy-cp regényemet 
megírom, látszólag a íilnm/orüség szem­
pontjait tartom magam előtt. Ez téve­
dés. Semmi egyéb nem történik, mint

i

nemzetközi mester verse- hogy a mai ember szemével nézem a

hiányzókat megfelelő erőkkel tudtak, 
pótolni.

Az első táblán dr. Gvörcv és Csirics 
mesterek mérkőztek. Sötét a spanyol 
megnyitásban nem a legelőnyösebb vé­
dekezési módot választja és kissé nyo­
mottabb pozícióba kerül. Dr. György 
megtartja. a megnyitásban kicsikart 
elönvt. azonban a döntő pillanatban 
nem látja meg a nvero lépést és a kö­
vetkező nyert állásban remisre adta 
a partit:

Sötét: Csirics
Kg8, Vc8. Bf8. có. He8. cv: a7. b7. c7. 

dó. Í7. g7. hő (12).

viszont az. hogy sötét a vezérlépések 
folytán tempókat vészit.

6. Fg5Xíb
7. g2—g3
8. c4Xd5!
9. Hf3--e5

Vd8Xf6 
d7—d5? 
eóXdö 

FÍ8—dö?

nyen. melyen kívüle még busz külföldi 
nagymester, köztük dr. Lasker, dr. Vid- 
mar. Réti. stb. indul.

ÜZENETEK
Jiinker, Vrsac. Remis játszmákat nem 

! közlünk. Egyéb anvacot szívesen lá­
tunk.

í
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Nem kellenek a jó  filmfeliratok!

Világos: dr. György
Kzl. Vd3. Hí5. Be2. fi. ev: a2. b2 

c5. f4, g2. h2 (12). 
Világos lép.

c2.

A beszélő filmtől még messze va­
gyunk, be kell tehát érni a néma film­
mel is, amelyet zeneszóval és felira­
tokkal kisérnek. A feliratoknak az len­
ne a kötelessége, hogy az egyes jele­
netekben lefolyt cselekményről rövid, 
tömör helyzetképet nyújtsanak, a pár­
beszédeket közvetítsék és azokat a ter- 
minusos átmeneteket adják a néző tu­
domására, amelyekről a kén nem szá­
mol be. Ehelyett mit kell látnunk? A 
vajdasági mozikban előadásra kerülő 
filmek feliratai, amelyek itt készülnek 
Szuboticán, Noviszadon és Zagrebban, 
következetesen rossz, bántó és fülsértő 

magyarsággal vannak megfogalmazva. 
Ezeket a komikus, helyesírási és nyelv­
tani hibáktól hemzsegő feliratokat az­
tán — hogy teljes legyen a néző bosz- 
szusága — a fiImkölcsönzők a legtöbb­

e t világos 6oXd6; lépessel ($Z5r rossz helyütt illesztik be a képbe,
ne/ * ü  ’ 'úgy hogy ideális bábeli zűrzavar tá­

mad a szegény mozilátogató fejében. 
A ravasz filmíeliróknak aránylag nem 
nagy megerőltetéssel sikerül már a má­
sodik felvonás után teljesen érthetetlen­
né tenni a helyzetet, hogy az ember

cicigok.ií. a mc/i pedig a mai ember 
szernenek technikai átülteiébe. Ahogy 
a mozi látja az eseményeket, a drámá­
kat cs emberek egymással való é!eté\ 
úgy látja minden tiszta tekintetű, objek­
tív látású inai ember. A mozit szeretem 
és azoknak, akik támadnak, bejelenthe­
tem, hogy igenis a mozi szempontjai 
szerint dolgozom, mert ezek a modern 
szempontok. Már el is készült második 
mozidaraboin »Virrasztanak a fegyve­
rek !« cimmek Ennek a sccíiárimnát is 
magam csináltam és magam fogom csi­
nálni következő film) *m scenárimnár is. 

*
JACKIE. MINT ZSIDÓÉIG. Old Clc- 

thes, vagyis Ócska ruhák a cime a 
Metro-Goláwyn-zyár uj Jackie-QM- 
wyn filmjének, amely csak decemberre 
fog elkészülni. A scenáriumot Willard 
Marek regényéből szerkesztették az 
öreg Coogan kívánsága szerint. A cse­
lekmény főalakja: egy zsidó ifjú és egy 
irlandi leány. Ezek a főalakjai az Abie’s 
Irish Rose cimü rekord-színdarabnak is, 
amelynek sikere .sok hasonló bony odaí­
rni! irásmü keletkezése adott okot. — A 
Fox-gyár is ilyen zsidó-filmet készítte­
tett Keleti oldal, nyugati oldal címmel. 
Itt ncwyorki ghetto fiát George Harris 
játssza, a nyugati városrész leányát 
pedig Parbara Leddy a laki fia.

MEN NT 1 ADÓT FIZETNEK AZ AME-

belehülyül: az a Valentino ténvleg szán­
dékosan lökte-e bele a gyönyörű Misst 
a csávába? avagy a végzetes körül­
mények esküdtek össze Rodolnho el­
len, aki Emmuska legnagyobb fájdal­
mára elmetszi a gégéjét az első fel­
vonásban, hogy aztán az ötödik fel­
vonás végén ismét kibukkanjon a roz­
már tüdőlebernyegének a csücskéből? S 
a végén, mikor a hagyományos puszikat 
kenik le egymásnak, mért mondja Ro- 
dolpho a Missnek, akit a kúriaiban tart:

elefánt felakasztotta magát!* Ús 
mikor a hajó süllyedni kezd és a kapi­
tány javában torkon ragadja a gaz po­
kolgépes merénylőt, mért suttogja né­
ki epedve: >legyen az enyém galam­
bom.U

Ezek mind örök rejtélyek, amikre
csak a film fel írók tudnának választ ad­
ni. De ők némák, akár a film. Viszont f ILMSTÁROK?

get nyer pl. BXe2. 
d6Xe7 stb. vagv Vd7. He7+. Kh8, 
BXe6. VXe6. d6—d7 és világos nyer.

A második táblán a noviszadi Kul- 
zsinszkv gyorsan nver Boschán inkor­
rekt áldozata folytán. Vartus (Szubo- 
fica) éles támadást indít a noviszadi 
Gribusin ellen, amelv azonban sötét pre­
cíz védekezése folytán hamar összeom­
lik és sötét biztosan nver. Zelinka 
(Szubotica)—Rosenberg (Noviszad) el­
len mindkét fél sorozatos hibái és hul­
lámzó esélyek után elméleti remis vég­
játékot ér el. a végjátékban azonban 
vaskos hibák után vészit.

Sötét: Rosenberg.
Ks8. Fc6. gy: a6. b7. c4. e6. f5. g6, hő 

(9).

a filmek é tihetetelnek. akár az oxori 
hieroglifek. De talán igy a legjobb. Mert 
ez legalább némi misztikus színezetei 
kölcsönöz az egésznek és felcsigázza a 
szundikálók érdeklődését is.

Chaplin nagyobb komédiás mint én iró 
mondja H. G. Wells

A z ősz Charlie fáradt, bánatos és csak azért já tszik  komédiát, 
ho y  az emberek kacagjanak

)

A londoni Tivoli mozgókép-palota 
előtt, ahol most Charlie Chaplin két 
éves szünet után uj filmen ieleitik meg 
a vásznon, rendörök szorítják vissza a 
tömeget, amely nap-nap után valóság­
gal mcgostromolja a pénztárat. J e g y  
nincs. Hetekkel előre elkelt. Tízezer 
iont kölcsöndijat garantált a Tivoli a 
filmért és aligha fizet maid rá erre az 
üzletre. Az első héten 42.104-eii élvez­
ték a legnagyobb filmkomédiás művé­
szetét. Londonban mindenki megakaria 
nézni a Chaplin-filmet. Komolv politiku­
sok éppen úgy nevetnek Charlien, mint 

i a kis londoni shopgirl-ök. H. O. Wds- 
szcl. az egész világ legünnepeltehb iró» 
iával beszéltem a napokban és ő mon- 

jdotta: Chaplin nagyobb komédiás, mint 
• én iró

A »Gold Rush«-t Chaplin rendezte. 
Alaskában készült a felvételek javarésze. 
Hómezökön, a Southern Pacific RaAvay 
vonalai mentén. A film meséje, ezúttal 
kissé sűrűbb, mint általában a Chaplin- 
komédiáknál. Az a’askai aranyvadászok 
életét mutatja be tréfásan. Szenzációs 
trükkök. A nevetés gyakran a nézők aj­
kára fagy, hogy aztán még jobban ka­
cagjanak. Chaplin a régi maradt. A 
>.Gold Rush«-on is csak tigy kacsázik, 
mint első filmjinéJ. Es mégis friss, még­
is eleven. Megőszült. Szerencsétlen és 
szomorú. Elfáradt. Sokat küzdött, éhe­
zett és nem evett a Chaplin nevezetű 
párisi fiatalember, míg Carlic Chaplin 
v’ilághirü amerikai filmszínész lett be­
lőle. Ma már harminchat esztendős, 
barna haja megfebéredetr. Nem tudta

i-v.............. Az indiszkrét
amerikai újságok mindent rnegirnak. 
igy főbbek között azt is, hogv mennyi 
jövedc’mi adót fizetnek a filmstarok? 
Nem érdektelen az 1024. évről közölt 
lista. Eszerint: First National filmgyár 
271.867 dollár adót fizet. Lillian Gish 

Kfüíozz-vállalat 4573. 
Schenk filmgyár 89.623. Adolph Zukor. 
a magyar származású film- és szín­
házi vállalkozó 44.540. Los Angelesben 
Arbuckle-E at ti 6116. Dimijri Buehovetz- 
ki rendező 6483. John Coogan 2197. 
Sfrfzie.v Chaplin, Charlie öccse 1459. 
Douglas Fairbanks 182.190. Lillian Gish 
itt is szerepe! 36.967 dollárral. Griffith 
adója pontosan 7777 dollár. Ernst Lu- 
bitseh 11.463. M/.v Tóm 7514. Pola Ne­
gri 15.108. Mary Pickrord 34.387. Glo­
ria Swanson 57.025. Constance T almod- 
ge 5S09. Margaret Talmadge 3754. Ri­
chard Talmadge csak férii és 386 dol­
lárt fizet. Rudolph Valentino 1995, a 
felesége pedig 2334. King Vidor 740. 
Florence Vidor 2739. Tájékoztatásul azt 
is megírhatjuk, hogy nyolc dollár adó­
nak 3000 dollár jövedelem felel meg, 
127 dollár adónak 8000 dollár jövedelem 
és 1000 dollár adót 20.000 dollár jöve­
delem után kel) fizetni. Sok európai 
színész boldog lenne, ha annvit keres­
ne, mint amennyit az amerikai starok 
adóban fizetnek.

3K9UC Pu'ter
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Divedlevél fentebb leirt dolgokat viselni, nyugod­
tan mehetnek a »rue de ia Paix«-be vá­
sárolni vary a »Bois de Bouh>gne«-ba 
korzózni, nem íogiák önöket amerikai­
aknak nézni.

riából 785 Jugoszláviából 671, a többi • A- J. Ada. Forduljon kérvénnyel a<• J __ »• • • 1 « . 4 < | . '

Paris, 192a okt. közepén
Ha a külföldi nő Parisba Jón, ter­

mészetesen első dolga a toilette beszer­
zése, de ne gondolják kérem, hogy nz 
olyan könnyű, liogy Ízlésesen és diva­
tosan öltözzön tel egy dáma. ez itt Pa­
risban is meglehetősen fáradságos do­
log. Ne lűgyjék, hölgyeim, hogy i‘i 
mindenütt csak elegánciávai találko­
zunk és bármilyen furcsán hangzik is, 
talán aránylag a legtöbb ízléstelenül öl­
tözött nőt itt, -■ divat városában láttam.
A sok külföldi, főként az amerikaiak, 
természetesen mind bennszülött p á r is ­
iik nak akarna! látszani és ezáltal mint­
ha versenyeznének az izléste’enségben........ .
Ez különösen az uccai öltözködésben időjárás szabja meg.1 *vehető észre és nem is kell nagy hoz-1 
záértés, hogy megkülönböztessük a pá­
risi nőt a kiiHölditül. csak azokat a he­
lyeket kell felkeresni, ahol ők megjelen­
nek.

A külföldön annyira ismert és tipiku­
san párisinak mondott helyek, mint pb 
a »Moulin Rouge«, vagy a Café de la 
Paix«, mondhatnám a külföldiek talál­
kozó helye, de ha déííelé a rue da la 
paix«-bert sétálunk, ahol a bennszülött 
hölgy bevásárlásait végzi, vagy délben 
a »Bois de Boulogne --ba megyünk 
megnézni a gyalog és autó-korzót és a 
lovagló hölgyeket, délután a >.Hotel 
Claridge«-ba, a >-Hcrmítage«-ba theá-

Délutáni uccai. illetve látogató ruha. 
hosszú ujjú, leginkább harangszabásu, 
de lehet egyenes vonalú is. Anvaga se­
lyem, bársony, velour chifon, vagy 
szövet. Diszitésül a kalmuzliató a hím­
zés. Bársony és szö\ etruhákuak, külö­
nösem ha fekete vagy barna színűek, az 
aranybőr disz az idd szezon szenzáció- 
,ia. Már most, hogy bundája. illetve 
köpenye alá selyemből vagy nehezebb 
anyagból készült ruhát veeven fel a 
hölgy, azt a hely, ahova megy és az

Bruck Imre

Szerkesztői üzenetek
e  83 ®

0. S.. SzOmbor. A tengerparti utazás­
ra szóló utazást kedvezmény igénybevé­
tele úgy történik, hogy az utas az eluta­
zásnál megváltja a jegyet egészen addig 
a tengerparti helyig, ahol időzni akar. 
Ezek a helyek a rendeletben tel vannak 
sorolva. Dubrovnik, illetőleg QruZ (Ra- 
guza) ís meg van nevezve a rendelet­
ben. A jegyváltásnál ügyelni kell ,hogy 
egészen rendeltetési állomásig adjanak 
ki jegyet és ilven jegy nein volna, ugy- 

. A meg- 
ct le kell

zunk és este a Theatre Francatse^-bc nevezct+ blokkjegyet adjanak ki 
vagy Operá-ban hallgatjuk az előadást, £rkeZ£snéí az állomáson a ieg\
vagy már mint említettem, lóversenyre 
járunk és figyeljük a közönséget, észre­
vesszük az óriási izléskülönbséget, ami 
egy párisi és pl. egy amerikai no kö­
zött van. Épp azért hölgyeim, ha Pa­
risba jönnek bevásárolni, ne siessék cl 
azt, hanem keressék előbb meg a pá­
risi nőt és tanuljanak meg tőle ruhát 
viselni.

Figyeljék meg délben vagy este hat 
és fél hét között a kis midinetteket, 
mennyi sikkel viselik egyszerű kis ru­
háikat, miként fogják össze kabátkái-

, urópai állandókból szász-száz embci hódmezővásárhelyi állami anyakönyvi 
vándorolhat be az Egyesült-Államokba. ' hivatalhoz annak megállapítása végett
Az elmúlt é\ben ugyanennyi volt az | hogy az illető eltűnt a halotti anya- 
Egyesült-Áik mok bevándorlási kvótája, i könyvbe be van-e jegyezve. Ha 
csak az európai országok között más-i anyakönvd hivatal nem tartaná 
ként oszlottak meg a szamok. A mult van. mint halottat, az esetben meg kell 

indítani a halottá nyüváuitásí eljárást.

az 
nvil-

S. J., Novisad. Ntgyon gyönge.
V. fC. Jabfanka. A fotdítás elfogadha­

tó. csak a novella nem érdekes.
W. F., Novivrbasz, Verset nem közöl­

hetői

évben Jugoszláviából. Magyarországból,
Csehszlovákiából ós Romániából hárorn- 
tzerháromszáznégy emberrel kevesek- ' 
ben vándoroltak ki az Egyesült-Államok­
ba, mint azt a kvóta megengedte volna.
Az Egyesült-Államok kormánya vala­
mennyi európai követségének rendeletét
adott ki, amely szerint a követségek j ^Tehetséges*, Cservcnka. Versei na
egy hónapban a kvóta egy iizedreszeig gyon tehetségtelenek, 
adhat csak beutazási vízumot. Beutazá­
si engedély tekintetében előnyben része­
sülnek azok, al/ik már öt évig laktak 
az Egyesült-Államok területén, valamint 
azok, akiknek hozzátartozói ott laknak.
Amerikában élő férfi felesége és tizen­
nyolc éven aluli gyermekei, továbbá ta­
nárok, lelkészek és egyetemi hallgatók 
kvótán felül is kaphatnak bevándorlási
engedélyt.

S. F.. Martonos. Ha ön jugoszláv ál­
lampolgár. akkor itt kap jugoszláv utlc-

K. J., Korog. Tévedni méltóztatik,
nem következetesen iriuk kisbetűvel $ 
a mi Írásmódunknak senkire és semmi­
re nézve nem tulajdon tható bántó cél­
zat. A helyesírás szabályait grammati­
kai. fi’ologiai. etimológiai meggondolá­
sok állapítják meg. nem valláserkölcsi­
ek. Amikor mi az ecv Istenről Írunk, 
mindig nagy kezdőbetűt használunk, de 
kis i-vel iriuk az istent, ha a nép isten­
hitének tárgyáról teszünk említést. Azt 
méítóztatík említeni, hogv nagy kezdő- 

velet és erre vízumot kell szereznie a ’ betűvel írjuk a Végtelen Kegve’em. a 
magyar követségnél Beogrndban. Ha el- j Végtelen Jóság szavakat. Ezt is csak 
lenben magvar állampolgár, a magva’- í azért, mert az isten fogalmának meg-
követség adja ki a zutlevclet, amelyre 
csak kiutazási vizű mkel! a rendőrségtől 
és a határrendörségtők A beogradi ma­
gyar követség címe: Krunsk?t ul. 86.

Sz. S„ Bezdán. Ön a lakójának fel­
mondhat az 1925 május 15-én életbelé­
pett lakástörvény X. szakaszának f. 
pontja aiapján. A lakásbiróságnál az 
ügy nem huzódhatik egy évig, mert a 
térvény szerint még íelebbezés esetén is

bélyegeztetni. A visszautazásnál az il- ; harminc nap alatt végleges Ítéletet kell 
letö fürdőhely községi elöljáróságának ■ hozni. A házbár az adott esetben nem 
igazolnia kell. hogy ön tizenöt napot ott i lehet korlátlanul felemelni, hanem csak 
töltött és az elindulásnál újból felül kell , annak az összegnek hat, illetve kilenc- 
bélyegezni a jegyet, amely esetben az szeresére, amennyit azért a lakásért 
odautazási iegy a visszautazásnál min- 1914 júliusában fizettek. Ha lakója nem 
den ráfizetés nélkül érvényes. fizet házbért, akkor a járásbíróság utján

személyesitői.
V. K., Baéka-Topoía. Az adót a teljes 

naptári évre állapítják meg, azonban 
csak arra az időre kell fizetni, amely 
idő óta italt vagy kereskedést folytat

H. M., Subotica. A Hajdukovic-féle 
beogradi intézet Részit elő magánvizs­
gákra, a cime: Hajdukovic privatna 
gimnazija, Beograd.

B. .1, Az Önálló Iparosok Betegsegély- 
ző Pénztárának irodája a stboticai Álta­
lános Ipartestület helyiségében, Trunibi- 
ceva ulica.

Tébb levélről a jövő vasárnapi szá­
munkban.

kát, mert hiába öltöznének fel egy 
Jean Paton kreációba, ha azt. nem vise­
lik sikkesen, nem fogják önönket pári­
sinak nézni. Még valamit: uccára min­
dig egyszerű eleganciával öltözzenek.

Délelőtti bevásárlásra a divatos hölgy 
egyszerű sima angolos beige színű, bar- < 
r.ás árnyalatit, vagy fekete szövet kosz­
tümöt vagy köpenyt visel. Mcgfele’ő 
kis kalap, bőrcipó és, lehetőleg a cipő- 
anyagból készült nagy tapos bőrtáska 
arany vagy brilliáns monogrammal a 
loilette kiegészítő részei, no és egy kis 
kutya, mely, — nevetni fognak — szin­
tén szép, ha a. ruha színével megegye­
ző szinü. Ruha a köpeny alatt egy-* 
szerű sima, crep de chineből, vagy | 
könnyű szövetből pl. kaslaból készt? í.

Korzóra bundában vagy díszesebb, 
főként harangszabásu, velour szövetből 
vagy bársonyból készüli köpenyben 
jelenik meg a dáma. Toilette kiegészítő 
részek ugyanazok, mint fentebb leír­
tam. A bőrtáska helyett viselhető la­
pos gvöngygycl hímzett bársonytáska. 
A ruhasclvem, valamivel díszesebb, mint 
amit bevásárláskor viselnek.

Ezekből állanak a délelőtti töltettek. 
AVár most hölgyeim, ha Parisba jön­
nek és ezek szerint öltöznek fel, mi­
ntán megtanultak a párisi nőtől egy 
pár sikkes mozdulatot, miként kell 4

S. M. Parabué. Az autósorsolásban 
ön is részt vesz.

E. M. Szokolsorsjegyei nem nyertek.
K. E.. Baintok. Sem a Szokolsorsje­

gyei. sem a kiállítási sorsjegye nem
nyert.

K. S., Szenta, Az egyes katonai ügy­
osztályok nyilvántartják azokat az 
üzemeket amelyek munkásainak 50 
%-a felmentést kaphat a katonai szol­
gálat alól. A felmentést a munkaadónak 
kell kérnie azon a címen, hogy az illető 
munkások az üzem folytonossága szem­
pontjából nélkülözhetetlenek. Annál a 
katonai ügyosztálynál érdeklődjék, 
amelynek illetősége alá tartozó területen 
van a kérdéses üzem.

UJ előfizető. Két figurával egyszerre 
nem szabad lépni. Az ellenfél utolsó 
sorába felvitt gyalog bármilyen tisztre 
kicserélhető.

R. K. Beograd. A kérdezett cím: Tóth 
József, Staribecsej.

Sz. J.. P. M. Suboticán a városi sza­
bályrendelet szerint a lakbérnegyed 
első tizennégy napjában kell felmondani. 
A felmondási idő ha a szerződés máskép 
nem intézkedik, három hónap.

P. I.. Szombor. Moziszlnésznők lakcí­
mével nem szolgálhatunk.

Előfizető Sonta. F. VI., Senta, P. A., 
Rfcfjiea. Sorsjegyeik nem nyertek.

A. F„ Murska-Sobota. 1. Az SHS 
királyságban nincs rendszeresített mun­
kanélküli-segély, 2. A munkáskamara 
feladata, hogy a kerestet és kínálat sza­
bályozásánál. továbbá az esetleges bér- 
bérmozgahnak elintézésénél közremű­
ködjék. 3. A nemzetközi munkaügyi hi­
vatal a nemzetközi munkásvédelmi tör­
vények előkészítésére alakult. Elnöke 
Thomas, volt francia szociálist i minisz­
ter. 4. A munkások aggkori és rokk.Tnt- 
cí'gi biztosítását már több európai állam­
ban, így Németországban is megvalósí­
tották.

K. D., Kínná. Az Amerikai Egyesült- 
Államok uj bevándorlási kvótája sze­
rint 1925 október í-tői 1926 szeptember 
30-áíg összesen 164.667 ember teleped­
het le az Egyesült-Államok területén. A 
bevándorlási kvóta az egves európai ál­
lamok között a következőképen oszlik 
meg Németországból 51227, Angliából 
34007, Írországból ?S"67, Svédorszávból 
9561, Norvégiából 6453 Ecncvclnrszág- 
ból 5087. Eranciaorszárból 39.54. Olasz­
országból 3845, Csehszlovákéiból 3073. 
niniából 2789, Oroszországból 224.8, 
Svájcból 2051, Belgiumból 1648. Auszt-

tizenöt nap alatt ki tehet helyeztetni a 
lakásból.

S. K.. Szenta. Ha írásos megállapodás 
nincs és ha az eladó tagadja az ön ál­
lítását. hogv a vételárt tetszés szerinti 
részletekben fizetheti, akkor őt esketik 
meg arra. hogv önök között ilven meg- 
áJlapodás nincs. A bíróság rendszerint a 
bizonyító fél ellenfelének ítéli meg az 
esküt. Ha a felperes megesküszik, ak­
kor ön elveszti a pert és meg kell fizet­
nie a költséget, ami körülbelül 5—600 
dinár, igyekezzék bíróságon kívül, meg­
állapodni a felperessel a részletfizetésre 
vonatkozólag.

Cs. A.. Csóka. Az ön aktáját 1925 jú­
lius havában 3593. szám alatt terjesztet­
ték fel Beogradba a közoktatásügyi mi­
nisztériumhoz. A Magyar Jogvédő Iroda 
útién elfogunk járni ügyében.

K. P. Csantavlr A magyar ruggyanta- 
árugyár cimy Budapest, Kerepesi ut 17. 
Dr. Dorogi és Társa rt. címe: Budapest 
VI., Király u. 106.

L, R„ Síarifuíok. A hAástörvőny sze­
rint az üzlethelyiségek az esetben is fel­
mondhatok, ha azok lakással vannak 
kapcsolatban. A felmondási idő iekiuté­
tében a lakbértörvény rendelkezései 
iránvadók. tehát a lakbernegyed első ti­
zennégy napjában három, illetve hat 
hónapra lehet felmondani.

Aki adósáról pontos ós mrgbízható 
in ormáeiőt akar, forduljon

Radio Hi!e!tudósitó Iroda
ruboticai bej, céghez 

Harambos óeva uh 29. Postafiók 48.
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Az autó kisorsolása megtörtént, kezdődik az uj sorsolás
Aki háro hónapra 150 dinárral előfizet, nyomban vissza kap 200 dinár értékei, 

nyerhet azonnal készpénzben fizetendő

50, 250, 4000, 20.000, vagy 30.000 dinárt
Ma, mint lapunk más helyén olvasható, j, A Bácsmegyei Napló-nak cxv ura ván: a z ___  __  „

megejtettük az autó sorsolást. A nyertes Kulik [olvasóközönsége. Egyetlen szempontja: az /gűz- Napló iránt 
Pál bélacrkvai lakos régi és hü olvasónk.

A sorsolás eddigi módja mellett csak egy 
jutalmat adtunk ki, itt az alábbiakban megismé­
teljük a múlt vasárnapi számban közölteket, s 
ismertetjük újból azokat a kedvezményeket, 
amelyeket

november 1-tö! kezdve nyújtunk 
élői ize tőinknek és áilandó olva­

sóinknak.
Ez az uj rendszer, amit most bevezetünk 

kissé komplikáltnak látszik s azért szükségesnek 
tartjuk, hogy újra megmagyarázzuk.

A nyújtandó kedvezmények lényege a kö­
vetkező :

Mindenki, aki három hónapra szóló 
előfizetés fejében 150 dinárt beküld 
a kiadóhivatalba, 200 dinár értéket 
kap vissza s résztvesz a sorsolás­
ban, amelyben szerencsés esetben 
30.000 dinár készpénzt nyerhet.

Az uj jutalmazási rendszerben tehát min­
den előfizető kap ajándékot, még pedig jóval 
nagyobb értéket, mint az előfizetés összege.

Megismételjük amit a Bácsmegyei Naplóról 
a múlt vasárnap e helyen elmondtunk, hogy 
az előfizető az előfizetési dij fejében első­
sorban lapot kap. Minden nap rendesen, laká­
sára szállítva megkapja a Bácsmegyei Naplót, 
amely hétköznap továbbra is 12 oldalon, vasár­
nap 28—32 oldalon jelenik meg állandóan érde­
kes tartalommal.

Az olvasó észrevehette, hogy a Bácsmegyei 
Napló tartalma, hírszolgálata s kiállítása is ál­
landóan tökéletesedik. Nekünk semmi áldozat 
sem sok arra, hogy olyan újságot adiunk az ol­
vasónak. amely mindenről híven, becsületesen 
és megbízható módon informál.

A Bácsmegyei Napló hírszolgálata ma szinte 
példátlanul áll. Ha Chamberlain délután öt óra­
kor Londonban beszédet mond, azt reggel a 
Bácsmegyei Napló olvasói olvashatják. Épp úgy 
van tudósítója a lapnak a locamói konferencián, 
mint az elhanyagolt bánáti falvakban.

A Bácsmegyei Napló semmiféle politikai 
párt vagy frakció szolgálatában nem áll. Kor­
mánytól. politikai csoporttól sem támogatást, 
sem kedvezményt nem kér és nem vár. A bel­
politikai eredményekről a valósághoz híven in­
formál. Éppen azért, mert minden tekintetben 
független, olvassa és olvashatja a politikai 
pártállásra való tekintet nélkül mindenki, aki a 
belföldi eseményekről tájékozódni akar.

De független a Bácsmegyei Napló minden 
pénz, vagy tőkecsoporttól is. ugv hogy híradá­
saiban semmiféle magánérdekekre nem kell fi­
gyelemmel lennie s nincs is figyelemmel.

A Bácsmegyei Napló nem helyi lap, úgy 
hogy apró helyi veszekedések, csetepaték, poli­
tikai vagy pártharcok nem befolyásolják sem 
irányát, sem egyetlen sorát. Becsületes őszinte­
séggel küzd a Bácsmegyei Napló azért, hogy a 
magyarság és a szlávság között a régi testvéri 
összhang ismét helyreálljon. A magvar olvasó­
val megismerteti a szláv irodalmi, művészi, tár­
sadalmi irányokat és törekvéseket, hogy bizo­
nyítsa azt. hogy a szláv lelket érdemes megis­
merni, mert abban sok jóság és nemesség van, 
s megvan a hajlandóság a baráti közeledés ba­
ráti viszonzására. De felidézi magyar és szláv 
olvasói számára a közelmúltnak azokat az ese­
ményeit is. amelyek bizonyítják, hogy az igazi 
magyarság a szlávságot mindig testvéri szere­
tettel vette körül, s hogy itt élnek ma is azok. 
'agy azok fiai. akik a magyarság megbecsülő 
szeretetét élvezték akkor, amikor ennek a szere­
tetnek értéke volt.

Éppen ezért küzd a Bácsmegyei Napló a ma­
gyarság jogaiért s az itt élő magyarok elnyoma­
tása ellen, mert bizonyítva látja, hogy a magya­
rok loyalitása. államhüsége kétségen felüli s csak 
azok üldözik a magyart, akik ezzel a maguk 
egyéni érdekeit akarják szolgálni. Az a hitünk, 
hogy közel van az idő. amikor a szlávság is 
belátja ezt s elfordul a baikcveröktől. akik né­
peket egymás ellen uszítanak, akármilyen tisz­
teletreméltó vagy akármennyire hangos ’-^sza­
vakkal is igyekszenek is a maguk Önző ígyéni 
érdekeit leplezni.

150 dinár előfizetési díjért 2ÖÖ dinár kedvezmény
November 1-én uj előfizetés nvilik a Bács-' dinár helyett pedig szelvényt ad. 1000 dináros 

megyei Naplóra. Az előfizetési dij negyedévre vásárlásnál 50 dinárt takarít meg. mert ennyit
150 dinár.

Az előfizetés bármelyik nap megkezdődhet.' s vásárlásainál készpénz helvett ezzel fizet, nem 
Aki november 1-én küldi be a 150 dinárt, az feb- kell attól tartani, hogy az eladásnál a kereskedő 
ruár l-i'g kapja a lapot, akinek november 7-én magasabb árat számit. Ez azért sem lehetséges.
érkezik be az előfizetése, február 7-ig kanja a 
lapot.

Azon a napon, amikor az előfizetés beérke­
zik. az előfizető részére megindítjuk a lapot. Ez­
zel egyidejűleg az előfizetőnek 20 darab egyen­
ként 10 dinárról szóló szelvényt küldünk. A 
szelvények arra jogosítanak, hogy

a szelvényiven megnevezett előkelő 
kereskedőknél történt vásárlások öt 
százalékát készpénz helyett ezekkel 
a szelvényekkel lehessen fizetni.

Az előfizető, aki a szelvényiven megnevezett 
kereskedőnél 200 dinár értékű árut vásárol vagy 
rendel, csak 190 dinárt fizet készpénzben. 10

További kedvezmények. -
Abban a kedvezményben, hogy a 150 di­

náros előfizetés fejében 200 dinár értékű be­
vásárlási szelvényt kap. minden előfizető ré­
szesül.

Gondoskodtunk azonban további kedvezmé­
nyekről is és ebben a tekintetben is ui rend­
szert vezetünk be.

Most olyan módon adunk jutalmat, hogy 
többen részesüljenek a szerencse kedvezésében. 
Ezt a következő módon oldiuk meg.

A naponta beérkező előfizetéseket a beérke­
zés sorrendjében s minden nap 11 és 12 óra közt 
dolgozza fel kiadóhivatalunk, amelv munkánál 
szívesen látjuk olvasóink és előfizetőink ellen* 
őrző közreműködését.

Minden tizedik előfizető kan készpénzben 
50 dinárt, s ugyanennyit kan minden előfizető, 
akinek előfizetési száma tízzel osztható, tehát 
a 20-ik, 30-ik. 40-ik. 110-ik. 140-ik. 270-ik... stb.

Minden századik előfizető kap készpénzben 
250 dinárt, s ugyanennyit kap minden 200-ik, 
300-ik. 400-ik stb.

Minden ezredik előfizető kap készpénzben 
4000 dinárt, s ugyanannyit kap a kétezredik, há­
romezredik, négyezredik stb.

A tízezredik előfizető kap készpénzben 
20.000 dinárt.

A húszezredül előfizető kap készpénzben 
30.000 dinert, s minden további tízezredik is 
30.000 dinért.

Az előfizetési folyószámok folytatódnak, 
azokat nem kezdőik el naponta uiból. Minthogy 
az eddigi előfizetőink, mint az alábbiakban kö- 

szintén rész tvesznek a kedvezményekben,
már a négyezer dináros jutalmakat 

adjuk ki.
s rövidesen sor kerül a. 20.000 dináros jutalom 
kiadására is.

Akik nem három hónapra, hanem félévre 
vagv egész évre fizetnek elő, két. illetve négy 
előfizetési számot kapnak s így sokkal nagyobb 
eshetőségük van. hogy a készpénzbeli jutalmat 
megkapják,.

Mit kapnak a régi előfizetők?
A régi előfizetők közül azok. akiknek no­

vember 1-től február 1-ig terjedő időre előfize­
tésük ki van egyenlítve. minden további nélkül 
megkapják a fenti kedvezményeket.

Ezek részére november 1-e előtt megküld­
jük a kedvezményes vásárlásra jogosító szel­
vényivet. megküldjük az 50. illetve 250 és 4.000 
dináros jutalmakat.

Uj sorsolás íxbb nyereménnyel
Ennyit ígértünk a múlt vasárnap. Foglalko­

zunk azonban azzal a tervvel is, hogy fen tartjuk 
az eddigi sorsolási rendszert is, tehát hogy a 
200 dinár értékű bevásárlási szelvényen, 50, 250, 
4000, 20.000, 30.000 dináros, a napi 500 dináros 
jutalmon kívül még az állandó olvasóknak és 
előfizetőknek módot adunk, hogy résztvehesse­
nek egy sorsolásban, amelyben

50 nyeremény

sás. Az olvasóközönséget akarja szolgálni s úgy 
véli legjobban szolgálni, hogy ha bátor, becsü­
letes, érdekes, megbízható újságot ad. Ennek 
érdekében semmi áldozat nem sok. amellyel a 
lapot még jobbá, még érdekesebbé tehetjük, 
mert tudjuk, hogv az olvasóközönség érdeklő­
dése és szereiete bőven kárpótol az áldozatokért.

A sorsolások is azt a célt szolgálják, hogy 
a közönség érdeklődését fokozzák a Bácsmegyei

fizet szelvényben. Annak, aki szelvényeket kap

mert csupán elismerten jóhirii és szollá kereske­
delmi és ipari vállalat okkal kötünk olvan meg­
állapodást, hogy szelvényeinket a szamlaösz- 
szeg öt százaléka erejéig készpénzként bevált­
ják. de az előfizetőket telies mértékben meg­
győzheti az is. hogy a kereskedő vagv ipar- 
vállalat nem az eladáskor vagv számlázáskor, 
hanem csak a fizetéskor tudia meg. hogy a 
számla öt százalékát szelvényben kapia meg.

Csak a gyakorlat mutatja maid meg. hogy 
milyen jelentékeny ez az öt százalékos kedvez­
mény, amely voltaképpen annyit jelent, hogy 
az életünk öt százalékkal olcsóbb lesz. mert a 
legfőbb szükségleti cikeinck az eddiginél öt 
százalékkal olcsóbban szerezhetjük be.

-  39.ÖÜÖ dináros sorsolás
Azoknak, akiknek előfizetése november 1-én 

túlterjed, de február l.-e előtt lejár, csak azt az 
összeget kell befizetniük, ami a február 1-ig valói 
előfizetésért jár.

Minden előfizetőt külön is értesítünk arról, 
hogv mennyi az az összeg, amit be kell fizet­
niük. hogy a kedvezményekben résztvehessenek.

Mit kapnak a példányonkénti ol­
vasók?

A fenti kedvezmények természetszerűleg 
csak azoknak járnak, s azoknak adhatók meg, 
akik a kiadóhivatalnál legalább három hónapra 
előfizetnek a Bácsmegyei Naplóra.

A Bácsmegyei Napló olvasóközönségének 
nagyrésze azonban azokból áll. akik példányon­
ként vásárolják a lapot. Ezt a terjesztést rend­
szert tovább is fenn akarjuk tartant.

A példányonkénti vásárlók számára külön 
kedvezményeket adunk, még pedig naponta 
adunk kedvezményt.

November l-étől kezdve a Bácsmegyei Napló 
azon példányain, amelyeket az előfizetők elő­
fizetésük fejében kapnak, feltüntetjük, hogy az 
előfizetett példány. Amint a pcldányszámon- 
kinti vásárlók nem vehetnek részt az előfizetők 
részére nyújtott kedvezményekben, ugv az elő­
fizetők sern részesülnek azokban a kedvezmé­
nyekben, amelyeket a példányszámonkinti vá­

sárlóknak nyújtanak.
Olvasóink mindkét kategóriája meg lehet 

elégedve a nyújtott kedvezményekkel. A pcl- 
dányonkinti vevők részére november hó i-töl 

kezdve
naponta két darab ötszáz dináros 

jutalmat tűzünk ki.
A jutalom elnyeréséhez elsősorban az kell, 

hogy figyelmesen olvassák el az uiságot. No­
vember I-tőí kezdve minden nap két olyan új­
ság kerül a példányonként eladott Bácsmegyei 
Naplók közzé, amelyben valami eltérés van a 
többi példányoktól. Egyszer egy szó. egyszer 
egy mondat, egyszer egy hirdetés lesz más, 
mint a többi lapokban. A következő nap az­
után megírjuk, hogy mi volt ez a változás.

Akinek a kezébe az a példány kerül, amely 
eltér a többitől, s ezt a példánvt vissza szolgál­
tatja. 500 dinár jutalmat kap. Naponta két ilyen 
példányt s igy naponta két jutalmat adunk ki 
összesen 1000 dinár értékben.

kerül kiosztásra.
Az a tervünk, hogy egy hálószobaberende­

zést, egy varrógépet, egy grammofont, egy ke­
rékpárt, több női és férfi ruházati cikket, egy 
kis könyvtárt, több hasznos háztartási cikket is 
kisorsolunk s ebben a sorsolásban résztvesz min­
den előfizető s minden olvasó tekintet nélkül ar­
ra, bogy a fenti jutalmak közül valamelyiket el­
nyerte-e, vagy sem.
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Vízszintes:
1. Elsülyedt világrész 
7. Sziget-csoport a Csendes-óceánban 

13. Szám
,14. Választásoknál használják
15. Észákvidéki állat
17. Tanító teszi a gyerekkel
19. Táviratoknál használatos rövidi- 

tés
20. A történelem igv tagozódik
22. Enélkül semmisem történik
23. Idegen nyelven »u«-nak olvassák
24. Gyermek teszi
25. Idegen nyelven »igen«-t ielent
26. Rag
27. Ezt teszí az író
28. Mint 27.
29. Háziállat
30. Római sulyegysée
32. Német írónő, ki Goethéért rajon­

gott
35. A veréb ezt nem tudia csinálni
38. Nagvképii embernél látiuk
39. Mohamedán vallásu nén 
42. Ásvánv
44. Európai tenger
45. Országok erőforrása
48. Görög mondabeli hős
51. Gyakran használt rövidités
52. Szőnyeg helvett használlak
54. Nem az teszi, aki kan
55. A fénves nagy’ házakat hívják igy
58. Rag
59. Testrész
61. Egykori Habsburg főherceg csa­

ládi uradalma
63. Az egyik ember hizó. a másik em­

ber fogyókúránál hasznába
64. Folt. szeplő, mocsok
66. Szaharai nomád rabló néptörzs
69. Középkori adónem
68. Egy nagy uradalom
70. Névmás
71. Oroszországi folyó
72. Elválasztó szó
73. Nagynevű francia bakteriológus 

(főnét.)
74. Női név
77. Cervantes egy regényalakja
80, Török vjllajet Kisázsiában
81. Középkori zsidó bölcs
83. Minden asszonv volt ez
84. Felkeresi a szent helyeket 
87. Német él cl an
89. Mint 28.
90. Ókori perzsa császár

• \
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91. Télen sok kell
92. Japán nagyvaros
97. Ha a középső »t« betű helyeit 

>,d«-t Írunk, kártva-kífcíezés
98. Ugyanaz, mint 97.

100. Hangszer
105. Férfi név
107. Gyümölcs
Í09. Egy futballcsapat neve
111. ÓKori város
113. Hegycsoport a Kárpátokban 
115. Mint 38.
117. Tagadó szó
118. Az emberi testben sok van
119. Mint 24.
120. Mint 91.
121. Pang megjelölés
122. Névmás
123. Rag
124. Mint 27.
125. Játék idegen nyelven
127. Éltető elemünk
128. Ma már nem létező uralkodó
130. Szép. ha Pirospozsgás
131. Dal. más szóval
134. A világűrben van (főnét.)
137. Madár, melyre szívesen vadásznak
138. Magvar származású osztrák tábor­

nok a Napóleon elleni harcokban 
szerepeit

139. Jégeső okozza
140. Szerszám
141. Spanyol festő a 17. századból

Függőleges 1
1. Erőmüvész. más szóval
2. Hasznos növénv '
3. Névelő
4. Tiltó szó
5. Számjegy — szerb nvelven
6. Bolygó
7. Hires mozisztnész (főnét.)
8. Magvar miniszter
9. Két egyforma mássalhangzó

10. Német prápozitlo
11. Ókori néptörzs
12. Ritkaság — idegen nvelven 
16. Díszes — más szávai
18. Fekete, idegen nvelven 
21. Mostanában sokat emlegetett 

vég város
3h Ázsiai uralkodó
32. Minden házon van
33. Európai nép
34. Kerti növénv
35. Némely betegség tünete
36. Névmás

nor

37. Bibliai helv
38. -iElőbb* szerbül
40. Mint 24.
41. Mint 121.
43. Olasz város
44. Nagy mulatságoknál gyakran lát­

ható
46. Olasz folyó
47. Mint 121.
49. Hollandi város
50. Békák idegen nvelven
51. Közismert román dal
53. Nagyközség a Fruska Gorában
56. Mint 29.
57. Jelzés zenedaraboknál
60. Nem jár szabadon
61. Kenésre használják
62. Katonai rang
63. Fakonzerválásra szolgál
65. Ilyen villa is van
67. Rejtvény idegenül
74. Mint 83.
75. Tó belső AfriKában
76. Egv sveici kanton székhelye
77. Ölasz város
78. Mint 81.

I 79. Mint 97. 
í 80. Orvosság

82. Görög betű
83. Helyhatározó
85. Cipész szerszám
86. Mutatósző
88. Nőstény háziállat
92. Zsidó próféta
93. Kérdő névmás
94. Vigyázz — más szóval
95. Feltételes módot fejez ki
96. Baedeckertöl sokat olvasunk ilyet
97. Mint 83.
99. Bajorországi város

IÖ0. Nyomdászatban használatos

i

I

jezés
101. >4gen.< szerbül
102. Névmás
103. A 7. parancsolat szerint ezt nem

szabad tenni
104. Jézus előneve
106. Egvkor ilyen \ olt a legkopottabb 

ruha is
108. Nem holr.au,
110. Nem üres
112. Magyar sakkmester
114. Orosz város
116. Mya May leghíresebb filmjében 

előforduló város
126. Folyó Horvátországban
127. Nincs, — ellentéte
129. Jó annak az embernek, aki ide be­

jutott
130. Francia területmérték
132. Állat lakik benne
133. Nem folvik a vize
135. Névmás
136. Ugyanaz
142. Krumpliból, gesztenyéből is csinál­

ják

Ti

see

® Ritka alkalom mindazoknak, kik bútort 
.8 nk.iinak venni. Lásd az „Atlas* d. d. |

fkvlsaö, Swúijska ni. 10. (a HTtörc: ínl) HW.ésít
MHBK ».cy xMOcv ’t'UíCjr.̂ jcnzx i

J S3 f i  Ó  T  &  Ö  T  E  L E K E T *
|  szigetelt és csupasz rózhuzalokat, J
$ zzúlárnpa-isidórokat, a :.íe a a d ró lo ' a í, ó lom ká- ♦  
$ be t kot ’ Is rrndl) m inő égben, ju tá n y o s  á ron  9 

; # szállít a K ovií.sd i ‘í á S ’ l v ? '' ( Ttídn íc ír.i ui. 2.) f 
. | >  T o e f o n t ’U l .  4433 •
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FELÜLMULHATATLANUL TAKARÉKOS
ÜZEM ÉS NAGY ERŐTARTALÉK

I Case trak torok  3 és ,4 vasú ekékkel 
48 t 54 és 60 MÁV cséplőgépekké 

rak tárró l szállRhatók

Novisad
Temerinska 8.

!Í

I
-Jli. w'r..’

á rF. ■l1

es

s

$

Osijek
Beogradska 2.

21

Vel.-Beckerek
Wilson trg 3.

:3

a legjobb referencia, botvy az általunk képviselt Motorenwerke Mannheim A. G. vorm. Benz & Cie, Mannhe:

BÁRDOS ÉS BRACHFELD R.-T. NOVTSZAD ZELJEZNiCKA 105:7

:>i

holr.au
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Bácska egyik legélénkebb nagyközsé­
gében jó fo rg a lm u , egyedül álló

szálloda
kedvező fizetési feltételek mellet eladó. 

Komoly reflektánsok érdeklődjenek:
K ardos h irde ő v á íla la tn á l
Növi* id, Kraljti Petra ul. 19.

Rejtvény

9

n f T o r in o
/  • V

V <■

ML1NAROVÍCS
su

SZÖRMEÁRÜHÁZA
O T i C A, V Á R O S I  S Z É K H Á Z

K ü l ö n f é l e

s z ő r m é k b ő l  é s  b u n d á k k á .

a legnagyobb választék, legszolid bb ki 
szoJgálás és legolcsóbb értik 1

Tekintse m eg hatalm as ám rahtárom at 
vételkényszer nélkül r s  m eggyőződik  
áruink jó  m inőségérő l és rek lám áraim  ról.

6971
*1.k ■ «* « »» -«

Eladó adómen‘e  ̂ uj ház 8 szobával disznó” 
h z aldával 610 D-öl telekkel azonnal 
átvehető, az egész három akásnak is 
beosztható, vételhez üO.OjO dinár 
elegendő.

IC ISI rí A azonnal elfoglalható 2 szoba és mel 
■ lékhelyiségekből álló lakás bnto-

rozva vagy üresen.

Kiadó 3 szoba és mellékhelyiségekből álló 
szép lakás azonnal beköltözhető évi 
12.000 dinár bérért. Cím : „Agentura* 
Paje Kujundziéeva ulica 5.

8977

Ajánlunk azonnali és későbbi szállításra
I. oszt. gőcsmentes, egészséges, szép bükk- és 
gyertyinha3ábfát, ucy mint 2 éves száraz 
vegyeiliasábfát, fűrészeit d o ro n g já t legol- 
esőbb nepíarak mellett, vasúton esetleg hajón 

is szállítható
R O STÁ LT SZÁ R A Z FASZEN ET

szlvógA zm otor tizem hez a lkalm as, legolcsóbb árak  m ellett.

DANICA FAIPAR. OSIJEK
P e^aó ina  ulica ,7 . — Telefon 494.

L
Győződjék meg róla

r I «
i»»tfr

kap l-a keményfa hálószobát 
bármilyen festettnél is.

ER D ÉLYI A N T A L
lakásbereudezcsi válla áfánál Subotica 

]V.t Sudáreviceva ul. 4 ex.

I

&

j f e —

B etüre jivéng

J-K
KARAKTER

&

A múlt vasárnapi számban közölt rejtvény helyes 
megfejtése:

„Kényszerkolcson"
Helvesen megfejtették 103-an. Könyvjutalmat nyer­

tek 1. Geo’g Benedek dipt opt. Ada, 2. Dr. Baron 
Lászlóné B.-Aran del ovo, 3 König Imre Senta, Vojvoda 
Boiovíéa 5., 4. Landiu Rózsi Sombor, Sv. Koké 35., 
5. Basch Verica Backo-Novoseló.

Rejtettkép,

Hol a vadász ?

A nr lt vasárnapi számban közölt rejtettképen a
vendéget megtalálták 8?>-an.

Az e ső dijat, a nagyított fényképet Nagy Matild 
Subotica Afe sandrova ul. nyerte meg, aki küldjön be 
egy fényképet a kiadóba.
* A második dijat, egy monogrammot 10 különböző 

fazonban a hozzávaló dörzsölővei Leopold Sámuel sen ai 
üzletéből Szabó Manci Subotica nyerte meg, aki szi- 
vesked ék velünk közölni, hogy milyen névre óhajtja a 
monogrammot.

A harmadik dijat, az egy doboz valódi Astra kö­
römlakkot Nagy Bertalan subotieai gyógyszertárából 
Fekete Paula Subotica Denikó nyerte meg, aki küldjön 
be 10 dinár portóköltséget a kiadóba.

'V*'**’.
,VESNA‘ HAJÓZÁSI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
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Rendszeres szem óly és árufor̂ Alom
DEL-AMF.RIKÁBA ÉS KANADÁBA

Első szertf hajózási vállala t, m elynek hatói luxai kikötőből 
indu lnak . — Bővebb felvNAgositással szolgál-.

ALDAN SZVETÍSZLAV váltó ÜZie’.B VEUKA-KIKINDA*

r

■T;
L

82'5

a v ik g  mark<
V ojvod ina részére  a leg k ed v e lteb b  
és le. p rak tik u sab b  kocsik. 4 és 6  
ü léses  leg ú jab b  typusok á llandóan  
ráki m n  és n eg tek in té sre  kiállitva.

? A 99
» tr«exV v- *'•£>'.

P iá t garat*- ben, S ubo tica , ö adorska 
ub 7. V ojvodbia képv ise le tné l.

T e l e f o n :  1 5 1 .
Az összes Fiat a ’katrészek nagy rak* 

tára. A legújabb au ixf elszerelést
c ák k ck m élyen Íes..áilitotfc á ro n .

1

1
I

1XT

i

M ü d e r n  j a v i f á m t i h E l y  S

«a •» «r.«r»..**
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D élhácátban eladó modern

z m a l o m
Mrarnorákou jutányos áron eladó automatikus, 
modern berendezésű gőzmalom több lakással és 
meí léképülettel a vasútállomástól 900, a mramorák- 
kubini vasúti vonaltól 100 méternyire. Van benne 
4 kettős henger, 3 pár kő, a gőzgépe 120 HP. 
Őrlőképessége: két vagon. — Felvilágosítást ad:

Zsiva Gavriiovics, Dolova
T e le f  on 8. szá

..   ........ . . . ——    -  

DEUTSCH PÁL és TÁRSA
VILLAMOSSÁGI ÉS MŰSZAKI VÁLLALAT

SIHOTICA, SOKOLSKA ULICA 3.

Készít vií amos világítási és erőátviteli b rende­
zéseket jutányos áron, saját vagy megadott tervek 

alapj án.
Kérjen ajánlatot. — író gép és varrógépek javítása 

külön szakképzett munkaerőkkel. 6506

Úri család keres fcao

.•?  *  ‘ :. Jí‘ < O

3 éves leánykához es húsz hónapos fiúcskához. 
Csak németül szépen beszélők küldjék lehetőleg, 
arcképes ajánlataikat, melyeket Singer E. könyv- 
kereskedése Vrsac Princ Georg Piac továbbit.

Elsőrendű, csom óm entes, kétm éteres

4 i — « -» Bencz Ernőnél, 2abaíj (Bácska)

eszek  haszná lt 
F ord  szem éig- és teherkocsika t, 
va lam in t Fordson tra k to ro ka t

E setleg  ú ja k k a l be is cserélem
R O G E R  D E Z S Ő , S O M B O R

ezideig- még nem hal'ott olcsó áron legjobb inőségu angol
8670szövetekből a legelegánsabb férfi ruhákat készíti.

S u b o t ic a  H a lp ia c .
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HOTEL AMERIKA SENTA.
Az utazó közönségnek állandóan féreg- 
m entesen tiszta hálószobák vízvezetékkel. 

Az utazóknak az étkezésnél
2 0  u|o k e d v e z m é n y .

Meleg és hideg konyha bármely időben 
kapható!

F réd in  „ H o te l A m er ik a /*

í Hengerf lírásokat
vállal bárhol helyszínen 

a legm odernebb és legprecízebb 
hengerfurógépekkel

Krausz Gyula
vas-é*  fómönlfidéie V .-Beőkerck 
G unduliőeva ul. 7. Telelőn 329. 

I <7/H

MEDÁK UFÓ •sr
t

I

Mérleg
8M

3

l lü m ís 'i  l í t t e á s a

bárm ely  k o n zu lá tu sn á l
50 d in á ré rt. F lx tlé s  u tá n ’ í ; 
véltél. Az. ú tlevelek  a ján lv a  |  

kü ldendők (

„ A T L A S "
kereskedelm i Ügynökség

Beoirafl, Postaköz 346. sz^n.

Fóré tehcralvázon, kitűnő kor­
ban, továbbá 4 üléses Ford-autó, 

cf’y  dumb kifogástalan állapotban l<?vő 40 HP 
Austro-Daimler autómotor, teljes szerelékkel, vq- 
lamint 2 drb. Traktorral való szállításhoz szúks< - 
pes Első Magyar Gazdasági Gépgyár gyártmányú 
teherkocsi 100 q  rakfelülettel, igen előnyös áron 

eladók.
£ Földvári S é l 'n á l St.-Beőef. Telefon S3.

AUTOBUS

osá/Arr.x «M«U

L I liíJí

épület- é s  m ülakatos
S u b otica , J e la é c e v a  ul. 5.

\  állal épü let óc Rj llakatoa m u n k ák a t, acél-gö ire- 
döny, delektiv-görredftny és  de e k tb  -rácsok készi- 
tú.iét. Legszolidabb kivitel. Ju tá n y o s  á rak .

Minden © szakaiéba vágó javításokéit jutányos 
árakon készít.

F476

J. SEBESTYÉN
Subotica, Paliéki put 154.

gyártmányai 
legtökéletesebbek, 
versenyképesekl

/álla! vasszerkezeti és
Jépületlakdos munkát;

5

BANGÓ
i o n  í

__ .

Bpest. .fX. T á t l . i y  t i .  14 . j 

Sikeresen készít elő |
vidékieket is !

• vjíi r * ’ár ’r
Sí r
MC»

Naponta 
*111

?
I

M

A H Á Z I  A S  3 1. . 0  H  ¥  0  K  drogériája

a  „ M Á O A “  D R O G É R I A
r-i rí a píaco:?. van, ulba esik 
és legolcsóbb bevásárlási hely 

(Husf/ac).

3<7/

Nőtlen, mérlegképes könyvelő, önálló 
német-horvát levelező, azonnali belé­
pésre kerestetik. Ajánlatokat fizetés­
igény ek megjelölésével a kiadó továbbit

•«»
Ü

B útorozo tt
vagy

hufo rozrJlan

L A K Á S Á T
teljesen dijtn’ann

K IA D O M
az ö n n e k  m egfelelő bérlőnek

A G E N T U R A
P aja  KujunuziŐa ul. 5.

í

Á  C  H  T  L  E  R

GÉPLAKATOS KŰRELY SUBOTICA,
S av e  T ek e  i je  p u t 2 i. S s já i  ház*

csak
Sugár Manónál
kapható Suboticán.

V

5’ Az ös •: mezőgazdasági gépek valamint bármely 
.i vas és gép munkákat vállal és javít.

4 1 legmodtrnobb Werlheim-kasszákat sértetlenül., 
nvit és javít.« »r

Krnajski György Subotica, Kr. Alek- 
sandra ul. 6. ú ri és k a to n a  szabó. 
Ajánlja legújabb angol divat szöveteit, 

mélyen leszállított árak mellett.

ID X

?

B e c s k e r e k e n
f e s t e k ,  la k k ,  e c s e t , !  á t -  ~  
r a n y ,  í e c i c l e m e z ,  é s ”  
m in d e n  i e s t é k s z a k m á -  
b a  v á g ó  á r u  l e g o l c s ó b b

yeihrscltan Jánosnál

MILLER és 61. AS I*
ú r i-  és  d iv a ts z a b ó k  * 

Subot ca, Skoiiu  V’ietor 5.
A jA n'ják n legu 'abb  őszi é» ,

té li an^o í szövet 9
uj ú jdonságaiku l, ;■ inf>’yc.. 
nagy  vá lasz tékban  . llnak

raktáron. s

O l c s ó  é s  j ó  h á z i  k e n y é r
Din. 3*75

O rien t-k ek s K arlsbadi k é lszersU lí
Giiihain ken; ér gyom or-és cukorfcajosokoak

M a y e r  A lf ré d
viüauyeröie berendezett üzemében 

Subotica, Kakas iskola mellett.

r-rx
' V4 -i;

Mértegképes könyvelő

ATLAS D. D.

Hálószoba, ebédlő és irodaberendezést 
elad, amig a készlet iáit saját áron 
alul, a gyár alakítása miatt, nagyban 
és kicsinyben, a legegyszerűbb, a 

legfinomabb, elsőrendű kivitelben

w»5zr̂  wvr' 1 •

- t s

FIZETÉSI MEGKÖNNYIT S
NÖVISAD

H gűll
építkezési anyagok 

kereskedése
Subotica, vSokolska ul. 

(Gombkötő) 17.
Raktáron tartanak kü-

Jömböző építkezési
anyagokat:

la . h ó fe h é r  d a ra b o s  fe lső -  
g a l la i  n io szc t, b e o c s in i 
P o rtla n d  c e m e n te t,k ú ti an y - 
p a p ir t ,  s z ig e te lő  le m e z t 
s tb . v a la m in t lo. ro s tó lt 
b ü k k fa -s z e n e t , k o v á c s s z é ­
n á t  é s  k o v á c s  s z u rk o t, 
k o k sz o t, a p r í to t t  é s  h a s á b  
tű z ifá t, c h a m o tt l is z te t é s  
c h a m o tt té g lá t, ta v o tta  
z s ír t n a g y b a n  és  k ic s in y ­

ben .

Virágcserepei
bármily nagyságban 

és mennyiségben.
’ Viszonteladóknak 

és építészeknek 
árkedvezmény.

8<UQ

lakással és pincével So-
kolska utcában május

elsejére kiadó.
Értesítést a d :

dr. Kunetz Béla ügyvéd 
F9M

.’>4̂

Nyilas és Csajkás
órás, ékszerész és vésnök 

Subotica, 3S5(
S trossm ajerova ul. 7. H úspiac 
A ranyat, ezüstö t é s  d rág ak ö ­

veket v eszü n k  és e lad u n k .

í

szerb, német, magyar 
5 nyelvben tejesen arias

ÁLLAST keres
Címe megtud ba tó

Orient hirapsrodáná! 
Vel.-Beckeiek.

I

Uü V*

előnyomd; il'n-'UU- ÍT'W’

m o d e rn é  fe ls z e re lv e  le g o ’c só h b u a  se .Ilit

EO PO LD  SÁMUEL, S E N T A
ELŐNYÖKÉ A BERENDEZÉSI VÁLLALAT (BAÓKA)

vE G Y E  M EG A FENEkutett
CÉGNÉL AZ ELŐNYOMD ÁT SAJÁT ÉRDEKÉBEN

Beck Jenő kötött-szövött áruk gyára, Subotica
Pasiceva. ulica &

$
• ♦

Me m u la s s z a  e l m e g te k in te n i

MALOM-
BERENOEZÉSEKET

H oííherr-S ehran tz-C lay ton- 
S h u ttlew o rlh  R t. 

g y á rtm á n y á t
Német és o sz trák  g y ártm á­
nyú  Diesel és gyú jtó  golyós

NYERSOLAJ-
MOTOROKAT

A sztalos és bognár

SZERSZÁMGÉPEKET 
M3TOÍ5OS EKÉKET

T rsten ik—D ubljci 
g y á rtm án y ú

MALOMKÖVEKET
szállít a legjobb m inőségben  

v e rsen y k ép es  á rb a n  és 
kedvező fe .té te lek  tn e le ’.t 

a kép v ise le t

KOSTA BÜBGER
Vtliki-BeckeíCik.

ö'T-t2

Közép ke r ú, ki t n n ült v e- 
gyeskereskedő, volt 
utazó, Torontálmegyé- 
ben teljesen bevezet e, 
beszél szerbül, magya­
rul, németül és románul ( 
utazónak ajánlkozik: J

irczcjr Emil J ’•t

< » » •

szues szorm earuháza
Subotica Sokolska uiica 3

feltű nést keltő eredeti divatm odelljeit

E L A D Ó

—- C ím :  Hcrczcg , 7,,
BÉG A hirdető irodául 

Vei.-Beckerek s í  B
sz ű c s -  é s  szőrm eárukban ANGRO és DETAIL

házhelyek az uj Sand 
pálya közvetlen köze­
lében. Érdeklődni lehet.
engler mátyásnál
VID. Taja PobnnovaC ka ul. 1̂  

(Corda Búd Dg u.)

S upr.

FARKAS ANDRÁS
KÁRPITOS - DÍSZÍTŐ.!

Iváialat
AvWiVv' Vw,»

u / l l ü l  I l i i  
SUBOTICA

Ccra PuL '.na uiica ö. szára 
V iss  Ádám íuoHetl

<£
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utcából nyiTk a Paja Dóba- apeclilia angol ó« travel*
nov&£kog utca ta  c t van * d i  ű 2* a r-ő;a i lb<j szatcqja, ahol 
a iegujúbb divatlap azcriat készül KOSZTÜM KÖPPfcNY, BUNDA 
etb., etb., a Icto csóbb áro s, AREÓL MEGGYŐZŐDHETIK MINDENKI

Felhívás!
.NADA* (Remény néven aj kihdzasitó egyesület 

alakul 1.200 taggal.
Felvételi díj 50 din. Minden házassági eset után 

50 din. pótdij fizetendő.
1—50 befizetett pótdij után — 10.000** din-t 

5 1 -1 0 0  M ,  „ -
101 200 „ „ „ -
201-300 „ „ „ -
101—400 „ . ,  -
401-600 ” - - ’
501—G00 „ „ ,  *
fizet az egyesület A segély dijak

nélkül értendők. Tagokat felvesz:
„NADA* drogéria húspiac (Vukovies Gerő mellett) 

Miloá Bogie III. Beogradski put 89.
Csipák Íerenc vendéglős Majsai ut

Szanka János fűszeres VIII. Lisinskijeva ulica 32. 
Futó Mátyás fűszeres VI. íiirsí-.a u'íca 17.

Kniakk Ferenc fűszeres VI. Save Tekelije ulica 62. 
Bakalics Cm* do fiiszeres V. Gajeva ulica 70.

Djukic MLos fűszeres Bajai ut végén 
Mrdjanov Milan fűszeres Save Tekelije ulica

(Műtrágyagyárral szemben)
Ve tró Zoltán fűszeres Somborski put Gabona piac. 

Borsos Ferenc vendéglős Stara-Kanjiia
H Az alap tók.

15.000*-* „ 
22.500*— , 
30.000*— „ -t 
37.500-- , -t 
44.000*— „ -t 
50.000*— v -t 
indeu levonás • •

r «ilt srl

Felhívás.
„DAR" (Ajándék) névon uj Születési Se­

gély Egyesület alakul 6 0 0  ta ’goi. Fel­
vételi dij 20 din. Születési pótdij minden 
eset után 2Ü din.

1— 50 befizetett eset után 40p0*— din. 
51—150 „  „ „ 6000 -  9

151—500 „ „ ,, 8000 -  ,,
fizet az egyesület. A se<:élydijak minden 
levonás nélkül értendők I

Tagokat felvesz:
„Nada* drogéria húspiac (Vukovies Gerő mellett), 
Milos Bogié III. krg. Beogrudska put 89,
Csipák Feroucz vendéglős Majsai ut,
Szanka János fűszeres VI I. Lisinskijeva uh 32. 
Futó Mátyás fűszeres VI. I irska ul. 17.
Kntalek Ferenc fűszeres VI. Save-Tekelljo ul. 62. 
Eakalié Cedo fűszeres V. Gajeva ul. 70.
Djnkié Miklós fűszeres Baiai-ut végén,
Mrdjanov Milán Save-Tokelije ut Műtrágyagyárral 

szemben,
Vetro Zoltán Somborski put, (gaborta-piac.)
Borsos Ferenc vendéglős Stara-Kanjiia

Az alapítók.

Nagykereskedő és ipari vállalat 
keres üzletkörébe, figyelembe vehető 
vevőkörben, jó l bevezetett ügyes

u l a z á t

b

te

Asztalosok^, bútorgyárak-, kárpito­
sok-, vas- és börkereskedések és vi­
lágítási vállalatok látogatására az
egész SHS< állam területére*

A já n la to k  r e fe r e n c iá k k a l és a y e M s m e -
r é t ié i  „ IN T E R R E K L A M  D  D / 1 v e zé rü g y -  

n S k fé g é h e z  S u b o tica  V o /n o v ié c v a  ul. 7. in- 
te zcn d Ő k .

Kétezer akó kitűnő minőségű

ef?y negyed ek tói tíz nkóig. Kel éves száraz 
elsőrendű tölgyfából, okónként ötvenöt dinár. 
Minden csütörtökön, vngy kívánságára bármelyik 
napon a helyszínen Begeő és Glozsan között, 
közvetlen a Noviszád—Bolánkaí köves ut mellett.

e n c z  E r n ő
faltftreskedő 2aljalj (B <cska).

HiDEGENYVIPAR &
Berlin - Eamburg-DrczdA I

tóVajdasági vo/érkápviselője :

PRANDELL RUDOLF ÉS FIA  a
Ve!< xi-Beé-ícrek, Aleksandrova uccu

CPl*f*,l<2 hideg enyvpor a Jelenkor leg'nbb rn y v e , min- v l L43 ten  tekintetben fölülmúlja a tdblaenyvet.

C e rtu s  k&löortje a legnagyobb áa abasolui vtaáUó.

8 n0,n ,*xan’d MA előtt. n»2y felületeket csak gíW I  eszel lehel jól enyvezni. Ej
jP pp lílC  hideg vízben oldható, a fát sem kell enyvezós- ri;

h e x  t u -legitnuí. Fűtőanyagot la k a -it m« g.
j t '* P 2’ f S C! minden kuIluráVumban kUsorifJa a táhlaeny- KJl 1 V/v>* iW u vet, mert előnyeit a modora ipar felismerte.

pk j r 6 1 V asztalos-, eszlerpályoa-, butorüzemekben, va- vC I t  U* gongyArakban nélkülözhetetlen.
aI ePyet,f‘n °nyv, rn<< yet repülőgépek, folyami IU3 óh tengeri ltaiók építésénél használnak.

|PZTf*FsiC mint erös vízálló enyv a legjobb m adan  v v l  tU J  épület és  bútorasztalos en yvecésnéí la.

C e r tu s

s te*

használata a leggazdaságosabb, — 1 kg por­
ból 3 kg enyvtaa.'ezAl Fűtőanyag nem kell.

Saját érdekében próbálja
és a. in dij CERTUS-t fog Easzná’ni.

8533

© ©KS-SOTsW & ®1® © «S1E5CTX2E»©
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jrt? >}*v*vArq s  a - m e> * " v * r da^est
ián

Teljes rna’omberendezések
Egyes malmi górek 

Oijtaian mérnöki látogatás* 
Költségvetés

Lecuiabb és h s o io b f o  rend-
sz e iii sz ivógáz- e s  nyers-
o la jm o to ro k  5 -2 0 3  hP-ig
tü.'H’y-* r̂ »«ea

VczőrképvisstS az SKS királyság részére

&

Kraljevtca Marija trg. br. I. 
Telefon 316.

Fi F a il L in e
Angol Királyi Postán sl Vonal

Rendszeres személy- és áruforgalom
Hamburs—Cherbourg—Souptham ion­
ból tfewyor ba ós Kanadába Cher­
bourg-L iverpool—Scupthínmton-ból

DáiamerlH^ba
Ri de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos- 
Aires, Sanpaolo III. o szt. fülkék 2 és 4 ággynl 
Kányelernl G yorsasági biztonsági 

Jugoszláviai vezérképviselet:
Z a g r e b ,  tr g  i .  S z .  17 .

Albépvtaeletek : Beograd t Karagforgjcva ul. 91. Ljubljana* 
Eolodvorsi-a 26. — Vei. B etkerekt Kralja Alekaaiidra 4: 
Sürgönyein: „Xoymai pác” . Üoaxnla, Hercegovina és 
DoAinacia részérő l Sreska Prometna Banka Sarajevo és 

Gruibaa. S ü igön yclm » „Prometna Banka*’.
Split: b iok iecijauova obala 8. MetkovUc Ive VeraJa.

iH

te

4

A nagyérdemű közönség figyelmébe!
Naponta friss újdonságokat, zöldség árut és 

gyümölcsöt legolcsóbban csak
SÁ G I ÉS M A R IJÁ N O V IC SN Á L

szerezhet be
Vároui zenede épülőiHaepiao

Km

p

'Jí’ • ' •3E •\?7aKÍ>w

•aw  /

/ A  l \ / j

ifi

'  r‘  Ö*

Felhívjuk a hölgyek fi* 
gyeimét a nálunk kó* 
szült fehérneműkre,

Készítünk sojút, vogy 
hozott anyagból; in­
tézeti és menyasz- 
szor yi kelengyéket! 
garnitúrákat stb. a 
legszebb és legizlcse- 
sebb kézimunkával ; 
azsur, tuazsur, fiié- 
tirré és hímzésekkel

Tolstcjeva (Údor) ul. 21. sz. alatt

Uzletfelosztás folytán nagy 
kiárusítás rendezünk eddig
inég nem hallott olcsó árakon

15-
90- 

D. 48- 
D. 84--

140 cm. szóles divatszövet — — — D. 55* 
140 „ w férfikabátra duble szövet D.
140 „ B kabát posztó minden azinbenD.
140 „ B ruhaszövet — — —
jó minőségű krep de chine — — —
legfinomabb fehérnemű crep de chine - D. ICO’ -  
100cm.szélespongisse yern mindeuszínben D. 68‘— 
I-a vászon — — — — — — p  
barchendok és flanelok — — — — p. 
legjobb minőségű cseh festők és kanavász D. 
selyem kendők dús választékban — —
Azonkívül az itt fel nem sorolható árukat beszer­

zési áron alul kiárusítjuk.

Réti 5 Drug, Rudiceva ul. 3
(Strehingcr borkercskedés mellett)

12 — 
17 — 
12-50 

R  60-—

I. 60 dinár 100 mét.-kint Sózott vastag  szalámi-belei
11. 50 dinár 100 mét.-kint m^tereakint 1 és 2 dinárért ajánl:

október 20-iki szállításra B hL IP A R  R.-T. Subotica
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SZAKSZERŰEN JAVÍT (GENERALREPARATURA)

V L A D I S L A V  R E S T E K
ELEKTROMOTOR, Dl íAMO, TRANSFORMÁTORGYÁRA SUBOTICA

TELEFON 236. SZÁM. »»-n
v̂ m̂aosxssarjuxrar v*2í’j«

S Z E M ■ s1k és V A G S Ü B O

&

jft

rvi

ÉPÜLET és MÜBUTOR ASZTALOSÁRU GYÁR

KÉSZÍTENEK s R lubutorokat, épü’et, p o rtá l, p a rk e tt, üz­
le tberendezéseket, stb . — Á ra ján la to t dijin ént esen 

küldünk az ország bárm ely részébe.
TELEFONSZÁM: 383. 185

t i

TÜKÖR-
borító műhely
Tollett, szekrény, kézi, 

egyszerű és
C S I S Z O L T

tükröket készít, ron­
gált és vakult tükrök
JAVÍTÁSÁT és 
ÍJVEGCSISZOLÓ

munkát vállal mérsékelt 
áron

DROBAC SZIMA
VEL.-BECSKEREK

(n szerb Icuinloin weBet*)
4?n->

57*  ̂ © r  *©
D e  j o  i s

l&Jw&í b,'

* í *» 7t r>Sr>-í̂* S “ -*|-Í*“IJ— -r~ - - — . <- - hU- -

7-10

a z  e g y e t l e n  t ö k é l e t e s

o l c s ó

s o k s z o r o s í t ó

S. H. S« v ez é r k é p v ise le t:

• *v
*****cE~'“'•'M.,s

’ • /

"'’hpGz.

&'

I

i

Friss

teasiilem ény
70 dinár

CSOKOLÁDÉ 
BONBON
80 dinár

CUKROZOTT 
GESZTENYE

2 dinár

Laaner

8

3625

1I

(V á ro s i  s z é k h á z )

W ilhe im  S. és F ia S ubo tica

w  K* *&'*

T u la jd o n o s: A. MEIER, S ta rn d u t.

H a f  ly to n é g ő  k á ly h á ra  van  szü k ség e  
lakása ré sz é re , v ag y  k á ly h ák ra  n a ­
g y o b b  te rm ek  és iskolák  fű téséh ez , 
m indenféle  k iv ite lben  és m indenféle  
n a g y sá g b a n  (fekete , zö ld , kék és feh é r 
sz ínekben) u g y  tek in tse  m eg  g a z d a g o n  

szo rtíro z o tt

„ORANIER“-kálvha r aktárunkat

Oebler-Blattmanu, lerakat 
Novisad

I■
i*
O
f

8215

Z S Á K !

S Z A
P O N Y V A !

A V E S
Z  S  ! W 6  S S

A r s a

S o k a t táncolnak, m ert E O N -T O N  
cipőiizletben (gőzfürdő  épület) 

ve tté k  a cipőjüket.

co
sh

Gazdák

figyelmébe S

í

Saját készítmény! 
Állandó nagv raktár 1

Legújabb divata 
modern

cipőkben
Kláriié Pressburner

vezet
Külön wértéíiosxtályl Szak­

szerű orthop&d munkák!
Aleksandrova ulica 5

Báráay-szálloda mellett 
3814’

Köszörült nvaku befőtte# j 
üvegek és kölcaönedányek

Berkes József
ii veg­

én porcellán kereskedése 
S U B O T IC A

Z rinjski trg 9. István  utca sarok  
nagy gyüm ölcspiac.

Üveg és porcellán áruk 
nagy választékban 
Versenyképes árak
Épület üvegezés és 

képkeretezés 2625
rw mw»iij.vwr.f

HELMER MIHÁLY
vlllanycrörü berendezett 

* 
r

Vel.’Becskerek
Geteova (Német) ulica 40

Vállalja ócska reazalÖk és 
ráspolyok újra felvágás a* 

Szerszámot készít
kőfaragóknak

5<«í

05
s

r ’v»-

J s

Unicum  D rill vetőgépek  
K om binált ím p e ra ío r  vetőgépek  

W cstfáliai rendszerű mStrágyaszérók-
Uj ren d szerű  m ű trág y a  szórók

E gyes és k e ttő s  a célekék 
Kul orica-m orzsof őls 

Csöves te n g e ri-d a rá ló k  
R épavágők 

S secskavágók
Egy- és tö b b ta g ú  acé íb o ro n ák  

A u tom atikus acél szén ag y iijtő ’: 
T rieu rök

és ezekhez járó bárminemű alkatrész

Tizei ̂ es mérlegek és sulyok
jutányos áron kaphatók

» — ■ .■ ■ ■ ■ ,  -  , -------- _ ---------- -  „

Rudolf üaclier—Franz Melichar m ezőgaz­
dasági gépgyár és Baltic tejseparatorok  

egyedüli sombori k ép viselete:

SZLÁVY ŐSZ '
V A S K E R E S K E D É S

Telefon 15
S O M B O R

6957

Fej ér ír. egy ében,
Budopesltöl 65 km-re, állomás mellett

8 0 0 h o ld
elsőosziályu, príma szántóföldü

b ir to k
egyben, vagy parcellákban, 1I.5OO dinár 

kot. holdanként! árban

e la d ó 8895

Dr. Ruzsics Károly Butíapsst, VII., Dizslla-ut 38

i  aA K Á C F A  K O M L Ö R U D A K Á
7 és 8 m é te re sek e t m inden v as tag ság b an  fran co  vagon

Indj j a  és franco  erdő , b d jij í tn á l e lad n ak
M * •

’ _  "" j l  S íi! (5 n i £ö|B HOL..

Subotica, Cirii-Metod tér 20 (Lifka mozi m ellett). — Ajánl: k o m lÓ S
« a Q° íU a ^ PÍ‘0S C" ,ke'  é- 3 «  ' é n  A ’ iu t a  á ,„ ’
NAGYBAN előnyös áron* K IC S IN Y B E N
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SlftHER oínösi. létein sz.
ASZTALOSMESTEREK

FIGYELMÉBE!
malomépítő r. t.

$'f

Oá

KÖL- és BEL 
FÖLDI
NAGY VÁLASZ 
1ÉKBAM

ÁLLANDÓAN

RAKTÁRON
3

JtJ*
(A. D. ZA PODIZANJE MLiNOVA)

Alnp’tva Tükrön 364 Táviratcím: MöbUu^au

E ls ő  é s  e g y e d ü l i  j u g o s z l á v  m a io m g  é p g y á r  I
T e lje s  űaakn&bers»<fox s e k .

Á llandó raktár m öloroq^pokfcől é s  fteH ék ek b ö íl
adárjáv-r, citrom, mahagóni. palyaander, dió, kóda, jávor, toljy, s íik  

birs, gőxöhbükk, cseresnye, körte és blind 1, í ,  3, 4 mm.
E R E G E T I  6 Y Á R I  Á R A K O N  K A P H A T Ó K

mind n mennyiségben a

S O M B O R I B Ú T O R IP A R ! Á R U C S A R N O K  
S Z Ö V E T K E Z E T N É L

V i d é k i  m e g r e n d e l é s e k  a z o n n a l  e s t k S z o I t e t n e k *

telefonszám so. S  O  M B  O  R
tf? KRALJA PETRA 24

íSss^K íSB fflB a?«a?® s!:; m á s  eeí ?® ss.W u.« •••■m-1

o v á n y i t ó s z e
A  p á r is i

„ S a p u n  A m ira
m eg sz ü n te ti a k ö v é r sé g é t .

L em o sá so k  ezzel a szappannal eltüntetik a zsírt és báját az illető test­
részről. A használat egyszerű, te lje se n  ártalm atlan az e g é s z s é g r e

és az e r e 'd n u n y  a legrövidebb idő alatt blzl is .
Eladási á ra : Egy eredeti doboz, amely egy kúrára alkalmas, használati

utasítással együtt 160 dinár.
Kérje minden gyógyszertárban és drogériában.

S. H. S. V e z é r k é p v is e le t :

„ S A V O N  A M I R A L “
Novisady Kr. Peíra ulica 7.

Fő- és kizárólagos lerakat egész
S Z E R B IÁ R A :

BEOGRAD
Xolaröeva 7/ÍL step.

3R

til
Vezérképvheiő Novisadon t Gruher Ferenc

1 S JpWíá 1. 7$•for * V
• J 3 8

tfe&Kft Sím  :&
S í^ \ Ejl

_____________  7311

<•k -3 ^ a zg a tó

Kralja Aleksf.ndra 
u tca  16 

Telefon 266.

Táviratéi m I 
GRUBER

MEMRATPALOTA
NOVISAD

• Y

mk Rr'

<v
. ■ ]

E’M

i

N agyságos asszony okvetlenül győződjék m eg róla, hogy:

HÖLGYEK ÖRÖME „ J E L E N A  “ DIVATTEREM
m eglepő olcsón: féláron, garantált elsőrendű kivi te ’ben készít
ritkabő választékú divatlap és mérték után kiváló angol íérfiszabász, külön francia 
nőlszabósz kézimunkájával termelt, Ízlésben és kivitelben bármely fővárosi divat- 
terem munkájával vetekedő angol, francia, női és gyermek kosztüm öt, ka­
bátot és r u h a k ü lö n leg esség e t. Házi varrásnál és kész bolgárnál sokkal olcsóbb, 

kiválóbb és kényelmesebb.

C “ 
<1

tó

K észítm ényei a  női szabó ipar re m e k e i!
Subotica, Aleksandrova ulica 11. (Korzó) Kizárólag hátul az udvarban 

fö ldszin tl
T essék  próbát tenni! V igyázat & cím re 1

Ej?
ím

• • ,

J’

V O N A L a

t

LEGGYORSA BB - LEGKELLEMESEBB - LEGÚJABB HAJÓK
MINDEN MÁSODIK NAP KuZLEKEDNEK ,

MARSEILLEBŐL — BOSDEAUXBÓL és HAVREBŐL

Amerikába, Kanadába, Mexikóba, Kubába, 

f réz fiába, Umnuav^a, Argentínába stb. stb.
A harmadosztály á l l : „Javított kabinokból* 2 ós 4 ággyal

„Közőnpéges kabinokból" 2 és 4 ággyal 
„Fedé közből* 8, 10 és 20 ággyal

A menetidő a kikötőből Newyorkba 5 Jó nap :
Sanio.b;. (Brazilja) — 13 nap 
Buenos Áiresba (Argentína) — 17 nap

Az összes utasokat GYORSVONATTAL továbbijuk a kikötőbe
Különös figyelmet fordítunk földmivesekre, akik

In g y en esen  ó h a j ta n a k  u ta z n i S a o - P a o ío b a  — Brazíliát
„Frnncuska Linija“-nak nincs képviselője vagy ügynöke

Minden felvilágosítást i n g y e n e s e n  adnak az ügynökségek :
LJUBLJANA, Kolodvcrska 41. BITÓI J, Kra’ja Peíja ulica 33.
ZAGREB, íiihauovié.va u>. 4. VÉL. BEÍKER.K, ZUcksaudrova 1.

BEOGRAD, Karad’ordjeva ulica 92.

'•V,i
ó.

I

M t  í ?  A L Y ZK A LA
utó- és kocsifényero , n y erg es

s u b o t i c a
p
K7 öslobodjenje ui. 23. — (Scséanski pu )j A'y*

t&P volt Sebestyén és Szenes xnérle gyár

V á lt a t j a  a u t ó k ,  v a la m in t  k o c s i k  f é n y e z é s é i
ó s  a k árp itozásn á l előforduló ö s s z e s  munkákat. 

E lőnyös árak! 5»s7 P ontos é s  sza k szerű  m unkai

trf.

i ft

kJ

G R  0  S  S  L V  Í iw «» viiághira motorgyár 
Manchester (Anglia)

Modern, kotnpresszornélküli
DIESEL-MOTOROK, SZIVÓGÁZ-HOTOROK

faszén-, lignit-, szén -, ba rn aszén - és fahullad. k fíiz:*I src . T efjeo  b iz to n s á g  a t  ü z e m b en , 
ío lü ta a u x h a ta tlo n  g a x d a a á g o rsá g . — M ércékéit á ra k !  — L e g .ö h é le t ta e b b  k id o lp o záo .

K e d v e lő  f iz e té s i íe l ié io  ok
Képviselő: BOZiDAR D. GJORoJEVlÓ BFXCRAi), Kuei Mihaila venae 3í 

Lcvdezts szerb is német nyelven. 1624 Telefon: 3592.

« a n a a a n o a B a m .L  »* i M n a a so a m a a r v a B H ia ^  w a a s a g B w m n ^ a a ^ s H B U B
tűi

V en  sz e re n c sé m  nb. v ev ő im et a rró l é rte s íten i, h o g y  n ő i - ,  f é r f i ­
d iv a t  é s  r ö v id á ru  ü z le te m e t  f. é v i n o v e m b e r  hó 1-ére 
Dr. D o tn inus ü g y v éd  h á z á b a , az A le k s a n d ro v a  u l. t i .  s z . a lá
h e ly e z e m  á t. — A zo n  len lén y b e n , h o g y  nb. vevő im  az uj h e ly i­
ség em b en  is tám o g a tn i fognak , p o n to s  és  szolid k iszo lg á lásró l, v a la ­
m int o lc só  á ra im ró l e lő re  is b iz tosítva, m a ra d o k  kivaló  tisz te le tte l

V tf ‘
t f

□
toco
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Lökött leglobl, n PéXH.
ÍPPA'

i

2S. ©Mol

K E R É K P Á R
i n e ’v  l e g o lc s ó b b a n  n á la m  
k o p h a tó .  — M in d r n a c tn u

K E R É K P Á R

a l k a t r é s z e k ,  r»-,,-«jh 
c 'n .n i e r t e a  ;• le- o c s ? h b  
b e ■.‘.•1 í ; ’ e  .' i: p 'h  
cán, O k v c ’ ; ::;ü l <•’>ó z c J -f  ’ r

júk. m e g  á r a im ró l .  
N a g y  ja v í tó m ű h e ly

R
i

b* BACS MEGYEI NAPLÓ
inswiuimt

l /fi “\7  c  ííq a nÁjlWe
aNGKO detail IIJ

Petrogradáka ul. 3. §
'euüiáeva ulica 2.

GOODYEAR
nival lett első 

a Sarajevo—Beogradi verseny 
győztese

»
Az összes méretek állandó raktárt

* és képviselete
• AMERICAN AUTÓ

IGAND
SU B O T IC A

Kujuttdziéeva ul. 4.
I no

MW4

l "

,t

V

I

Telefo

z ✓Z ✓
>zx'x

E L A D N Á M  í
vagy e lc s e r é ln é m  ;

YnrnnaÖon levő néhafj 
f‘i oáős^ri’-fé'e szőlőmet, | 
szántóföldemet, 9 l 2 kát. 
hoídnyí területemet a rnjte.§ 
levő cme’ctes tégl ié d- 
c'Jel, hatalmas pincévé!,
150 hektó liternyi hord ik-5 
> r ’ é s  u g y a i i n  -v i  k á d d a l ’ 

i'itb. — C'-erébo vennék! 
tSombnv közeiében szol- 
) iőí, föhlet, búzát stb. j 
j Eöveb v t n kiadóban *t
ítTSB**.*- •**'-* ’t < <' vr.*~. ’ •j -vianrx*szwfs.< j«
1

l ö 'g yex  figyc mibe!

2

l ’j  n ő s
: f o d f á . s z i i z l e f

Í’ F**»K«MW. p’/*'p ordnWIAe, fósfl- 
l-'p, m an ikűr, ezApgé^ápoláa, * 

. s u e Ha t r •>' AaivA’C.ifc!. niindatv 
j ."ískbft », úti hujupuiáf.,
^H enna-hab" • b n m u n k a , p&-

ró ’ c-! ész lés. 
A boancxnent n ap i ú r o n !

L A e  ME K JÁNOS 
úri- és nfli fodrász 

S u b otica
‘Pnp'c va ?rt 6. (Edénypiaci'r

jjancj
ÍM»Ck\nnoejuc'

s z e m ü v e g e k

SSIKDEN KIVITELBEN
S c h v a h  A l b e r t V

r »oras,
ékszerész éa optikusnál 

VEL.-EECKEREK
A leksandrova ulica

Fali ésitaebórák, modern, 
ízléses ckaxcrek.

JAVÍTÁSOK pontosan. |

1*2 5-2 7$

1ri>S< MII $. ZŰ « .V *

A

Kegy ven’át év óta
f Sti-ren 'Vanvlló böayv- 

i|. é - p£p>rkeresixö.éf..cssa, 
5 könyvkötészet raástö- 
i kéíet n felszerelt

n y  c s u d á m
(víí ía-.ymc: iorrai)

ciril, latir, német és 
héber betű kel öreg­

ségem irdalt eladó.
PoJíU cr v án d o r 

Senta. «?3.t

I4

í. Vz.xeth elyiségem foliaon- 
dósa miatt a raktáron levő— » •« . • v * fc- ú» M. ,1 ll ti \ . » V. V ' Z j
férfi’, női- és gyermekei-1 
pőket valamint férfi’ ési 
«verni k< sizm ákat — 24 ’ 
számtól kezdve, színes és 
Ukkbörből MÉLYEK 
LESZÁLLÍTOTT ÁRON •

K i Á  a  ö  S  1T o
Nízze r o e s  K f”kale mat!

Suboticka Elektricna 2eij eznica i Osvetlenje D.D.

VÁROSI ÜZLETE
KOSTINA UL1GA 1 SZÁM

az útban levő árui elhelyezése céljából a raktáron levő

AiD/k

usztereket, vasalókat ernyőket

A telepünkön levő 2 éves 
száraz bükk-, gyertyán-,

szil*, kőris- és tölgy

' í t i k n  (iállra 40 dia.
H 0 0  A pontos
ísuivért • r.r n 'ú l u n k .  Sze-T < V 9
í rézzé be ; -á. -;égb tét inig' 

a kész et t«rt í í 
I-a bii v htsáb íüzlfa va- 
gon^ce b ;t KO q-ká^tj 

Din. 3000
T

t i. é. z, Subotica
' ’ óva ulica 1 szám .

B  KTOKOK Sabacon
; U-250.000 dinárig

E L A D Ó K

eredeti gyári áron bocsátja eladásra

Azárufogyaszté közönség saját érdekében cse­
lekszik, ha a mostani kedvező alkalmat

1

<
I

vu.fKov;e-j j  «s tarsa
Skotua Viator is Jukiceva-idlcu sft/ok. -  TELEFON 669.

8Qu32

felhasználja

B aB B B aaagn agszgg^ jm eK sgm B g^ ^  b»3 k» f w - s
sí5®-iá b é c s i  M &SSŐU sikerűit keszpénzbevíisárinsainkFelvilágositőssal szó! ;á

• • Sa j .1r»

•JtV íC illO  > a  kJ. -

»
, w

%

F 0 G Y  iáom iiaraUwa BWQ ű re.v:-n SVcK0 «trs ©8G:n . ÖS árlb d n  töhbozor darab 1 eí -
újabb divotu n ö i-é s ^ e & n y k a b á to * & í, s e ly e m  s z ö v e t  u tc a i  é s  e s té ly i  
to s le t te k e t ,  mindennen ű nci szőrmcbundákat, sportkabátokat beszerezni, melyeket

•^2dMS5Sm-. '!Â öaOSSfiWSF.
Elegáns, modern

l iv it 'Jb cu  kész ít

férfi-, női- és 
gyerm ekcipőket

Állandó raktár
7U„L

CJ£

9
e$ M o n o

i s a n
&

M3 Hí
C ’i  I .  O

fi B

divatcipészét.
Subotica, S uctóeva ul. 10. |  
M argit-m alom m al szem ben. |

gyárt, nikkele;: 
és galvanizál:

K S R A Ö S 2 5!
VELIKI-BEC3KEREK/’* •
a törvényszék! palota m elle t’.' 

TELEFO N  329 7í»

•5í';
rV

bocsájíunk dudásra. — Ezen előnyös v sarunk lévén rmtitíemnemü szőrme- 
á r u k  e n -g r O S  t rokon körűinek CÍőíiciíIKíail is eladásrn. — Ajánljuk ezt r.kivül
f é  W t - .f iu -e s g y e r m e k c -u h á H  a?, í é i iH a b á t o & a V f f g iá n o k a t ,  v á r o s i  b K d á -
kai rendkívül ju tá n y o s  á r a k o n .  Legfinomabb női perzsa bundák 12-18009 ü.-ig.

Róth Manó és Fiai, Novisad
v;.̂ - • a •.W-?xei4$;

BIZTOSÍTÓ

Kasa SfiSSlO

IMGA-Ó^ÁK
ju tányos áron  k ap h a tó k
TÖ.'ri' ARANYAT
1 gm apLsabb napi áron  

veszek és b ccseré  ek
Z S E 3 -és FALIÓRA

jav ítások  p o n to san  
e zközö; e tn ek

Franjo M ar.tovlís
~  Som bor, K ra’.ja P e tra  uh 6.

viszontbiztosító társaság
BEOGRAD.

Lesjelony3sec!j feltételek mellett vállal mindennemű biztosítást.

S o m b o r
K ovaőié | Drug 

bankház

K é p v i s e l e t e k :
N o v is a d
V ílsonov trg 

broj 4.

V e l. -B e é k e re k
MedL Trc/ovaétta 

ankánál
8937




